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Народные промыслы Кузбасса
Береста Кузбасса — предмет гордости кузбассовцев, ведь именно народные промыслы сделали известными на весь мир провинциальные российские поселения вроде Оренбурга, Хохломы, Палеха или Гжели. Но в отличие от вековых в своей традиционности промыслов Оренбурга, Хохломы, Гжели, Нижнего Тагила, Златоуста и Каслина, кузбасский берестяной промысел родился и встал на ноги менее чем за тридцать лет... Анализируя это феноменальное явление промысла народу, становится ясно, что столь быстрое его развитие связано, как ни странно, с развитием науки и техники. Доказать это просто: береста приобрела популярность благодаря активному обмену навыками между мастерами разных кузбасских городов и популяризации промысла в средствах массовой информации.


В Юргинском музее детского изобразительного искусства народов Сибири и Дальнего Востока открылась выставка «Золотая береста». 

На ней представлены работы художника, народного мастера России, члена Союза художников России, заслуженного работника культуры РФ, директора культурно-выставочного центра «Вернисаж» (г. Прокопьевск) Олега Комарова. 

Работая с берестой, автор оставляет ее практически в первозданном виде, хотя использует при этом разнообразные техники обработки и формы исполнения. Свои творения О.Д.Комаров дополняет включением элементов корнепластики, сухих веток, камней и других природных материалов. 
На выставке представлены 26 работ, основная часть которых - ассоциативные панно. Автор, который органично соединяет традиции и современность, живое и руковотворное, предлагает зрителю разглядеть в «природном холсте» образ. 

Вторая группа работ представляет направление архео-арт. Художник, обращаясь к древним и традиционным культурам, использует образы наскальных рисунков Томской писаницы, атрибуты шаманизма.
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Сторона любимая, приметная,
У тебя приметы есть предметные.
Только вот им верить не приходится — 
Все они изменчивы, как водится.
Где-то есть такие ж кедры с соснами,
Где-то есть такие ж зимы с веснами.
Горы есть со снеговыми шапками
И поселки с трубами и шахтами.
Только нет нигде чего-то главного,
По цене одной лишь жизни равного,
Очень близкого чего-то, очень местного.
Такие строки написал кузбасский поэт Виктор Баянов о своем крае. Этот край носит несколько названий: Кемеровская область, кузнецкий каменноугольный бассейн, Кузбасский регион, земля Кузнецкая… 
Кемеровская область расположена на юго-востоке Западной Сибири. Большая, центральная часть области занимает Кузнецкую котловину, огромные угольные запасы которой определили второе название области — «Кузбасс» (Кузнецкий бассейн). Кузбасс отождествляют с гигантами угольной, металлургической и химической промышленности. Это действительно так. Но есть и другой Кузбасс. Здесь можно гулять по красавице тайге, сплавляться по горным порожистым рекам, любоваться каскадами водопадов с хрустальной водой, взбираться на снежные вершины, кататься на горных лыжах, созерцать памятники истории и культуры.
Кемеровский областной краеведческий музей. В нём можно познакомиться с природой и историей Кемеровской области, народным творчеством, промыслами населяющих область народов, с историей и бытом коренных жителей — шорцев и телеутов. Наиболее ценные экспонаты музея — зуб ископаемого носорога, череп ископаемого гигантского оленя, комплект предметов вооружения и снаряжения индо-иранского воина XVII-XVIII вв., коллекция монет Сибири, коллекция резьбы по кости и предметов декоративно-прикладного искусства (береста, дерево, вышивка). 

Кемеровский областной музей изобразительных искусств обладает коллекциями отечественного искусства дореволюционного периода, передвижников, Союза русских художников. Хорошо представлены народные художественные промыслы России (кузбасская береста, хохломская и городецкая роспись, гжельская и скопинская керамика, дымковская и филимоновская игрушка, тобольская резная кость, тувинский резной камень, палехская и холуйская лаковая миниатюра). 

История прошлая и настоящая

На территории Кемеровской области найдено более 135 археологических памятников. Уникальны «Кладбище динозавров» в районе Шестаковских болот (Чебулинский район), курганные группы, могильники, стоянки, городища, поселения, наскальные рисунки. В области насчитывается более 700 памятников истории и культуры. Музей-заповедник под открытым небом «Томская писаница» входит в перечень особо охраняемых объектов ЮНЕСКО. В поселке Беково Беловского района расположен экомузей «Чолкой», где представлены экспонаты, отражающие быт и культуру телеутского народа, в Таштаголе — музеи природы и этнографии Горной Шории. 

Музей-заповедник «Томская писаница» входит в перечень особо охраняемых объектов ЮНЕСКО

Историко-культурный природный музей-заповедник «Томская писаница». Это первый в России музей наскального искусства. Находится он в окрестностях Кемерово. Основу музея составляет уникальный памятник наскального искусства, представленный почти 280 рисунками, самые древние из которых ученые относят к концу IV—III тыс. до н.э. 
«На реке Томь есть камень, на коем писаны разные фигуры». Так писал в XVII веке неизвестный первопроходец, обнаруживший древние рисунки. Он и назвал это место Томской писаницей. Это название было принято учеными. Сегодня Томская писаница известна археологам всего мира. Это скала, на которой высечено (вырезано?) множество фигур. Самое удивительное, что каждый рисунок нанесен одной, абсолютно одинаковой по толщине линией. Ее и карандашом провести трудно, а уж на скале… Рисунки притягивают взгляд, на них хочется смотреть и смотреть. Существа, похожие на людей, но трехпалые и с птичьей головой. Ученые датируют возраст рисунков третьим тысячелетием до нашей эры. Но в чем-то эта древняя живопись созвучна современному искусству. Очень реалистичны головы лосей. По мнению археологов, лосиные «портреты» — просто элемент первобытной магии. Дескать, перед охотой наш суеверный прапрапращур «убивал» будущую добычу в нарисованном виде. Но если так, то почему тогда многочисленные следы от копья видны только на одном лосином «портрете»? Почему вообще нужно непременно считать древнего человека лишь добытчиком и охотником, отказывая ему в чувстве прекрасного. 

Народные промыслы. В Кемерово на фабрике художественных промыслов «Весна» выпускают металлические подносы с ручной росписью. Здесь работают замечательные мастера, изделия которых выставлялись на всероссийских выставках и аукционах. У мастеров появились свои ученики, которые расписывают подносы в собственной «сибирской» манере письма — ее не спутаешь с жостовской или нижнетагильской.
А лучший сувенир из Мариинска — художественные изделия из бересты. Группа Мариинских мастеров возродила древний сибирский промысел — изготовление берестяных туесов. Мариинские мастера работают в совершенно уникальном стиле, совершенствуя старинные приемы и используя новые технологии. 

SocButtons v1.5

На выставке представлено около 200 изделий  всемирно известных традиционных промыслов России - хохлома, гжель, городец,  а также широко представлены художественные промыслы Кузбасса – береста из Мариинска, Кемерово, Прокопьевска, Таштагола, удивительная матрешка новокузнецких мастеров, самобытная ручная вышивка и русские народные костюмы. Выставка «Художественные промыслы России и Сибири» на днях вернулась из г. Междуреченска, где гостила в течение целого месяца и пользовалась большим успехом. Цель выставки - знакомство детей и взрослых с разнообразием традиций и развитием народных художественных промыслов России и Кузбасса. Приглашаем посетить выставку «Художественные промыслы России и Сибири», которая  подарит Вам и вашим друзьям незабываемое знакомство с народными художественными промыслами нашего региона.

В наши дни проблема сохранения народной культуры является очень актуальной. К сожалению, некоторые мастерские и фабрики по изготовлению предметов народного промысла находятся в плачевном состоянии. А ведь народные промыслы - то, что создавалось и хранилось веками, это наше культурное достояние.
На самом деле наша матрёшка ―особенная. По названию, форме, материалу она ни чем не отличается от традиционной русской матрёшки (семёновской, загорской). Внутри каждой куклы есть фигурки-вкладыши. Но, как и другие виды русской матрёшки, кузнецкая имеет свою неповторимую роспись и содержание.

Как сказала Людмила Ивановна: «Наша матрёшка ―это не дородная купчиха, не столичная красавица, а искренняя, живая, добрая женщина, бабеночка даже, которую Маргарита Даутова назвала «провинциалкой».Из деревянной неподвижной куклы она сделалась живой, выразительной, динамичной. Нашиматрёшки не похожи одна на другую. У каждой свой, особенный наклон головы, подвижные ручки, выразительные глазки, ротик―все завлекает тебя. Своеобразно расписан фартук: виды города, тексты песенок, потешек, лубочные картинки. Есть среди них и именные матрёшки, и матрёшки-коробейники со сказками.Кузнецкую матрешку называют «живой народец», потому что каждая из них ―это персонаж нашей жизни, есть смысловая связь внутри каждой матрёшечной «семьи» [2―9]. На сегодняшний день придумано и создано 500! матрешек, в каждой от трех до двадцати куколок.

Наши матрёшки выставлялись на самых престижных международных выставках. Кузнецкая матрешка есть в коллекциях всех сибирских музеев и в Москве в Музее матрешки!


Типы Кузнецкой матрёшки
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матрешка-настроение





матрешка-сувенирная


матрешка-театр (коробейник)
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матрешка-книжка





Приложение 3.




Музей-заповедник «Томская писаница» входит в перечень особо охраняемых объектов ЮНЕСКО
Историко-культурный природный музей-заповедник «Томская писаница». Это первый в России музей наскального искусства. Находится он в окрестностях Кемерово. Основу музея составляет уникальный памятник наскального искусства, представленный почти 280 рисунками, самые древние из которых ученые относят к концу IV—III тыс. до н.э.
«На реке Томь есть камень, на коем писаны разные фигуры». Так писал в XVII веке неизвестный первопроходец, обнаруживший древние рисунки. Он и назвал это место Томской писаницей. Это название было принято учеными. Сегодня Томская писаница известна археологам всего мира. Это скала, на которой высечено (вырезано?) множество фигур. Самое удивительное, что каждый рисунок нанесен одной, абсолютно одинаковой по толщине линией. Ее и карандашом провести трудно, а уж на скале… Рисунки притягивают взгляд, на них хочется смотреть и смотреть. Существа, похожие на людей, но трехпалые и с птичьей головой. Ученые датируют возраст рисунков третьим тысячелетием до нашей эры. Но в чем-то эта древняя живопись созвучна современному искусству. Очень реалистичны головы лосей. По мнению археологов, лосиные «портреты» — просто элемент первобытной магии. Дескать, перед охотой наш суеверный прапрапращур «убивал» будущую добычу в нарисованном виде. Но если так, то почему тогда многочисленные следы от копья видны только на одном лосином «портрете»? Почему вообще нужно непременно считать древнего человека лишь добытчиком и охотником, отказывая ему в чувстве прекрасного.

Народные промыслы. В Кемерово на фабрике художественных промыслов «Весна» выпускают металлические подносы с ручной росписью. Здесь работают замечательные мастера, изделия которых выставлялись на всероссийских выставках и аукционах. У мастеров появились свои ученики, которые расписывают подносы в собственной «сибирской» манере письма — ее не спутаешь с жостовской или нижнетагильской.
А лучший сувенир из Мариинска — художественные изделия из бересты. Группа Мариинских мастеров возродила древний сибирский промысел — изготовление берестяных туесов. Мариинские мастера работают в совершенно уникальном стиле, совершенствуя старинные приемы и используя новые технологии.
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К кузнецкой матрёшке нужно подходить с разглядыванием, чтобы не пропустить ни одного нюанса настроения, определить её отношение к жизни. Здесь нет неизменной застывшей маски традиционной многоместной куклы, каждый раз – новая история, которая легко считывается с эмоциональных «героев». Взглянем, к примеру, на матрёшку «Посиделки». Вот первый парень на деревне – с гармоникой, развесёлый, всем приятный и всеми уважаемый. Следом – его барышня. Она не поёт, а лишь семечки лузгает – судьба-то её уже решена, кавалер определён. Вот пришёл на посиделочки паренек с цветочком, очень смущённый, застенчивый. Сердце бьётся – примет ли цветочек отрада его, он не знает, сомневается. А эта красавица сидит – ещё не присматривает себе жениха, а бублик грызёт… А если выставить в ряд все десять куколок из набора «Сплетницы», то такой шум стоит, просто невероятно! Они охают, ахают, что-то шепчут друг другу, кричат... Целое действо происходит!

Все матрёшки живые, персонажные, индивидуальные. Даутова, как по нотам, могла разыграть любую эмоцию. Матрёшка перестала быть исключительно детской игрушкой, поклонниками кузнецкой красавицы стали взрослые люди, появились коллекционеры. К слову, одна из кукол под названием «Моцарт» живёт сейчас в музее Зальцбурга. Эта пятиместная матрёшка, первая из именных, имеет не только портретное изображение великого композитора, но и знакомит с пейзажами городов, взятых со старинных гравюр, связанных с жизнью творца.
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