Конспект   занятия  по сенсорному развитию в 3 ясельной группе «Большой - маленький » 2017 год, воспитатель Эйдон А.Ю.
Цель: обратить внимание детей на различие  предметов по величине, формировать понимание слов – большой и маленький.
Ребята, кто это громко лает? Гав – гав. Да правильно, это лает большая собачка, она прибежала к нам в гости. А это кто, так тихо лает? Гав – гав. Да, это тоже собачка, но маленькая. Покажите мне большую собачку? Покажите мне маленькую собачку? (показывают)
Давайте поиграем с собачками (играют).

А собачки прибежали к нам с просьбой. Им негде жить. Давайте поселим их в домики. Ребята, посмотрите, тут стоят домики. Это какой домик по размеру? (большой) А этот? (маленький) Это собачка какая? (большая) Она будет жить в каком домике? Покажите (в большом) А эта собачка какая? (маленькая) Она будет жить в каком домике? Покажите (в маленьком) Ребята посмотрите собачки рады, а какого цвета домик у большой собачки, а у маленькой?
Физминутка
Хомка

Хомка, хомка, хомячок!

Полосатенький бочок (руки на пояс, наклон вправо, влево).

Хомка рано встает (потянулись вверх)

Щечки моет, шейку трет (имитирует умывание).

Подметает хомка хатку и выходит на зарядку.

1,2,3,4,5 хомка сильным хочет стать.

Мы топаем ногами, мы хлопаем руками.

Ребята, а давайте собачкам подарим бантики? Вот у нас бантики большой и маленький. Это какой бантик? А этот какой? (ответы)

Большой бантик какой собачке подарим? (большой) А маленький бантик какой собачке подарим? (маленький) Посмотрите, какие нарядные у нас стали собачки. Большая и маленькая собачки играли с мячиками и потеряли их, а я их нашла, вот они. Большой собачке какой мяч отдадим? (большой) А маленькой какой мяч? (маленький)

Как лает большая собачка?

Как лает маленькая собачка?

Собачкам понравилось как вы с ними играли, но они проголодались. Чем мы можем их угостить (ответы). А давайте угостим собачек косточкой, дети угощают, потом прощаются с собачками.  
