Добрый вечер, уважаемые родители. Мы очень рады видеть вас на нашем мастер-классе «Наши пальчики играют»

Сначала предлагаем поприветствовать друг друга:

 Игра «Ладошки»
- Поднимите все ладошки
И потрите их немножко.
Дружно хлопните раз пять: (хлопают в ладоши)
1,2,3,4,5.
Продолжайте потирать! (потирают руки)
Мой сосед такой хороший!
Я ему пожму ладоши. (пожимают руки с одной стороны)
И другой сосед хороший-
И ему пожму ладоши. (пожимают руки с другой стороны)
Руки вверх поднять пора. (поднимают руки вверх)
Крикнем дружное: Ура! (машут руками)
- Спасибо.
И чтобы нам сразу включиться в работу предлагаю вспомнить, в детстве бабушки или дедушки, мамы или папы, в какие пальчиковые игры играли с вами? 

А в какие игры играете вы с вашим ребенком?
А вы знаете для чего нужны нашим детям пальчиковые игры? Да, правильно, игры с пальчиками развивают мозг ребенка, стимулируют развитие речи, творческие способности, фантазию.
И Среди всех двигательных функций движения пальцев руки имеют особое значение, так как оказывают огромное влияние на развитие ребёнка. В истории развития человечества роль руки исключительно велика - она дала возможность развить путём жестов - указывающих, изображающих, очерчивающих, оборонительных и т.д. - тот первичный язык, с помощью которого происходило общение первобытных людей. Движения руки всегда были тесно связаны с речью и способствовали её развитию. Действия ребёнка с предметами, как это было замечено уже давно, оказывают большое влияние на развитие функции мозга. Как показывают наблюдения, в овладении движениями рук большую роль играет подражание. Наблюдения за детьми первого года, проводимые в исследованиях показали, что все более или менее сложные формы предметных действий формируются под влиянием научения. Учёные считают, что игра младенца с предметами не инстинктивно врождённое действие. Своими исследованиями они доказали, что предметные действия развиваются в процессе общения ребёнка с взрослыми, воспитываются и это воспитание требует определённых условий.
Пальчиковые игры влияют на пальцевую пластику, руки становятся послушными, что помогают ребенку в выполнении мелких движений, необходимых в рисовании, а в будущем и при письме.
Необходимость и важность тонких движений пальцев осознана и признана педагогами и врачами. Давно установлено, что в формировании речевых зон в коре больших полушарий важная роль отводится развитию кисти руки, так как именно она имеет самое большое представительство в коре головного мозга. Педагоги дошкольных образовательных учреждений строят комплексные занятия, включающие физкультминутки, пальчиковые игры и пальчиковый театр.
 Но и дома очень просто и интересно поиграть с пальчиками. И мы предлагаем вашему вниманию несколько игр на развитие мелкой моторики. Игры с применением обычного материала, которые практически не требуют никаких затрат. И сразу хотим сказать, что главное требование в играх это мы должны заботиться  одинаково о развитии левой и правой рук. 

Итак, сначала покажем пальчиковые игры с предметами: 

1. В-первую очередь предлагаем вам игры с колючим мячиком су-джок, его можно приобрести в любой аптеке. Например, можно сыграть в такую игру-сказку: 
 Сказка "Ёжик"

Жил-был ёжик (показываем шарик-массажёр). Он был колючий (обхватываем ладонью правой, затем левой руки). Как-то раз, пошёл он погулять (катаем по кругу на ладони). Пришёл на полянку, увидел короткую тропинку и побежал по ней (катаем от ладони к мизинчику и обратно), вернулся на полянку (катаем по кругу на ладони), опять побежал по полянке (катаем между ладонями по кругу), заметил речку, побежал по её бережку (катаем по безымянному пальцу), снова вернулся на полянку (между ладонями), посидел, отдохнул, погрелся на солнышке, увидел длинную тропинку и побежал по ней (катаем по среднему пальчику), вернулся на полянку и увидел горку, решил забраться туда (слегка поднимаем указательный пальчик (горка) и водим шариком по нему). Потом ёжик покатился вниз и снова оказался на полянке (движение по кругу на ладони), увидел деревце и оббежал вокруг него (катаем вокруг большого пальчика, подняв его). Стало ёжику жарко, он высунул свою мордочку навстречу прохладному ветерку. Ёжик так весело гулял по лесу, что не заметил, как стало темнеть. Наступал вечер. Довольный прогулкой он отправится домой (закрываем шарик, катаем между ладонями).
2. Для игры с пальчиками можно использовать любой подручный материал, например крышки: 

Пальчики обули (вставляем указательные пальцы рук в крышки) 
Смело в них вперед шагнули, (передвигаем пальцы поочередно вперед)

И пошли по переулку 

На веселую прогулку (пальчики шагают).

3. Так же для игры можно использовать карандаши, 

· например пособирать бревнышки семьей подъемных кранов:

        Братья помогают папе,

        Старший братик и меньшой,

        Очень ловко и умело,

        Поднимают груз большой.

      Поднимать со стола карандаши чередую пальцы.
· «Точилка»
Зажать в кулаке карандаш, а пальцами другой руки крутить конец карандаша.
Мы точилочку берем,

Карандаш в нее кладем.

Будет острым наш 

Синий карандаш.

· А еще, мы можем просто покатать карандаш в ладошках, тем самым сделав замечательный массаж.

4. А можем взять обычный платочек и поиграть с ним:

«Медведь»

Медленно засовываем платочек одним пальцем в кулак:

Лез медведь в свою берлогу,

Все бока свои помял,

Эй, скорее на подмогу,

Мишка кажется застрял!

И с силой вытаскиваем платочек из кулака.

5. Так же детям нравятся пальчиковые игры под стихи и музыку. Давайте с вами попробуем поиграть под музыку (3, 11, 20, 22)
6. А еще мы можем предложить пройти пальчиками по дорожке, пальчики чередуем.

7. Детей всегда притягивают игры с мелкими предметами, и мы можем предложить поиграть с крупой:

· Например, насыпаем горох или фасоль на блюдце и большим и указательным пальцами берем горошину и удерживаем ее во второй руке;
· Насыпаем в емкость любую крупу, просим ребенка запустить туда руки и изображаем, как месим тесто приговаривая:

Месим, месим тесто

Есть в печи место,

Будут-будут из печи

Булочки и калачи.

· В таком же «сухом бассейне» можно прятать и игрушки, а ребенок может их найти.

8. Так же, предлагаем вам игры с прищепками, самыми обыкновенными бельевыми. Их лучше использовать разноцветные. 

Сначала показываем, что прищепка может открывать и закрывать ротик, помогаем ребенку.      Лиса

Хитрая плутовка,

Рыжая головка,

Ротик открывает,

Зайчиков пугает.

· У бедного кактуса опали все иголки,
 давай поможем ему их найти.
· Так же мы можем прищепками провести небольшой массаж, «покусывая» пальчики ребенка снизу вверх. Не забываем, что занимаемся с двумя руками.
Кусается сильно котенок-глупыш,

Он думает: это не  палец, а мышь.

- но я же играю с тобою, малыш!

- А будешь кусаться - скажу тебе кыш.

9. Также можно с детьми делать массаж ладоней щетками, расческами, мячиками, бигудями-липучками, грецкими орехами.

Ничего страшного, если у ребенка ни все получится, или совсем ничего не получается. Чем чаще и разнообразнее вы будете заниматься, тем быстрее и точнее он научится выполнять трудные по началу движения. Пальчиковая гимнастика позволяет научиться терпению, вырабатывается усидчивость и память, а если упражнения сопровождать потешками и песенками, у ребенка развивается так же и двигательная память.

Желаем вам интересных и благотворных игр с детьми!!!! Спасибо за внимание.
