Статья
Тема: «Игра в речевом развитии детей»
«Для ребенка серьезна всякая игра, ибо, играя, он живет. Он только тогда и живет, тогда только и упражняется, тогда и растит душу и тело, когда играет».
А.В. Луначарский.
Слово «игра»- магическое. Оно притягивает, завораживает и увлекает в мир нового, еще не познанного ребенком окружающего пространства. Когда произносишь слова «давайте играть», сразу устанавливается тишина и на тебя устремляют взгляд 15 пар пытливых, любознательных глаз. Голубые, зеленые, карие... они смотрят широко и открыто, и ты любишь их всех- ласковых, упрямых, капризных и веселых...
Совсем недавно я услышала притчу:
«Я пытался достичь сердца ребенка словами, они часто проходили мимо него не услышанными. Я пытался достичь его сердца книгами, он бросал на меня озадаченные взгляды.
В отчаянии я отвернулся от него.
«Как я могу пройти к сердцу этого ребенка?»- воскликнул я.
Он прошептал мне на ухо: «Приди, поиграй со мной!»
«Игра- это один из видов деятельности детей заключающийся в воспроизведении действий взрослых и отношений между ними... одно из средств физического, умственного и нравственного воспитания» (Российская педагогическая энциклопедия).
Работая с детьми раннего возраста, вижу, что в этом возрасте создаются предпосылки становления игровой деятельности. Воображаемая ситуация вырабатывается у детей к 3 годам, что является показателем сюжетно-ролевой игры.
На третьем году жизни малышей подражательность сложным действиям взрослых сохраняется и возникает стремление детей проявить себя самостоятельно, появляются первые роли, складываются несложные сюжеты.
Стараюсь, создать такую игровую ситуацию, которая интересна и ребенок может решить ее сам, с помощью игрушки или слова, т.е. умыть, причесать куклу, накормить ее и т. д.
Пытаюсь целенаправленно формировать игровые действия, ведь дети уже к 2 годам активно используют воображаемые предметы: моют руки мылом; стирают в воде платочки...
В возрасте 2,7лет активно заменяю известные действия словами: кукла уже поела, поспала.
Дети младшего возраста осваивают игровой опыт через:
· показы-инсценировки;
· театрализованные игры;
· сюжетно-дидактические игры;
· подвижные и музыкальные сюжетные игры;
· игры занятия.
Как воспитатель, я принимаю активное участие в игре с детьми. Опыт детей обогащается на проводимых специально организованных занятиях, где знакомлю детей с предметами окружающего мира, свойствами, назначением их, систематически пополняя словарный запас малышей.
· Чашка- пить; кровать- спать; мяч- катать и др.
Жизненный опыт детей обогащается через наблюдения детьми.
· Дети смотрят как, что и в какой последовательности они оденут на прогулку; готовятся ко сну или обеду; как ухаживают за растениями и др.
Уже в раннем возрасте можно использовать индивидуальные поручения, прошу ребенка:
· принести шапку; найти книгу или игрушку.
Также можно привлечь подгруппу детей к посильному участию в делах взрослого: помочь в уборке игрушек, книг; вытереть пыль со стола и т.д.
В обучающих играх стараюсь формировать игровые умения ребенка. Сначала, с детьми рассматриваем игрушки, затем формируется игровая задача:
· кукла хочет пить, дадим Маше попить.
Детям показываю, называю свои действия, а малыши их воспроизводит. Предлагаю простые игровые действия:
· покормить куклу, зайку, птичку...
Усложненные игровые действия:
· посадить куклу за стол, приготовить еду, покормить ее, предложить кукле пить...
Можно направлять игровые действия как на игрушку, так и на самого ребенка (или других детей).
· угостим куклу чаем;
· угостим чаем Машу;
· попьем чай вместе.
Имея приблизительно одинаковый опыт подгруппы детей, могу предложить:
· построить заборчик или дом для зверюшек;
· сходить с куклами на прогулку...
Обучая игровым действиям знакомлю ребят со способами действия с предметами- заместителями.
· тарелка- это лист с дерева;
· ложка- это палочка;
· мыло- это брусок.
От осязаемых предметов детьми идет переход к использованию нарисованных предметов.
· ребенок дает кукле изображенное на картинке мыло или расческу.
Считаю, что завершающей ступенью в обучающих играх идет показ образца действия с воображаемыми предметами.
· накормить зайца морковью;
· причесать куклу расческой.
Наблюдая, вижу, что на развитие творческих игр детей оказывают влияние. игры- инсценировки, в основе которых какие-то жизненные ситуации, знакомые сказки, стихи, которые обогащают представления об окружающем, направляют на разыгрывание небольших сюжетов, развивают воображение. Дети, обыгрывая лишь отдельные элементы инсценировок, неоднократно повторяют им понравившиеся.
Развивать сюжет можно через постройки, где объединяются несколько детей.
Если на 2 году мы с детьми создаем и обыгрываем несложную постройку, привлекая ребенка и опираясь на его умения.
· ребенок строит кровать; укладывает куклу спать.
Также четко проговариваю, побуждаю малыша к речевой активности, напевая колыбельные песни кукле...
Однако к 3 годам постройки могут усложнятся, они более разнообразны, сопровождаются речью и эмоциями детей.
В играх беседую с ребенком индивидуально.
«При постройке ребенком гаража, выезжая из него на машине, спрашиваю:
· Куда едет Ваня? Что будет делать он, когда вернется?»
Также сопровождаю игру постановкой продуктивной (строительной) и игровой задачи.
· сделать стол, стулья для гостей куклы Маши, напоить чаем гостей.
Играя, побуждаю детей к речевой активности, обогащая словарный запас детей, слежу чтобы действия ребенка сопровождались словом.
· Коля, как будем строить забор?
· для кого мы будем строить?
Очень занимательны и интересны игры с песком, водой и снегом, где малыши знакомятся с природой, свойствами и качествами материалов, обогащается словарь, формируются специальные умения.
На этапе формирования отобразительной игры стараюсь на первый план ставить обучающие игры, содержащие показ игрового действия.
· Как покатать мяч, посадить куклу на стол, как выловить рыбку сачком...
На этапе сюжетно- отобразительной игры ведущим направлением становится организация практического опыта, осуществляются игровые действия и происходит общение ребенка и взрослого в игре. В режимные моменты предоставляю детям время для самостоятельно- игровой деятельности, создаю условия, привлекаю к игре сверстников, побуждаю к обозначению действий словом.
· Катя, что ты делаешь? Что делает твоя кукла?
Словарь, которым пользуются дети 3- го года жизни, составляет 1200- 1500 слов. Среди них много существительных. Так же часто в разговоре дети употребляют глаголы. Поэтому, рассказывая о каком-либо действии, они не ограничиваются одним словом, а используют простые предложения: «Везу мишку», «Шью иголкой», «Пошел в садик». Кроме глаголов и существительных в речи нередки местоимения (личные, притяжательные и др.) появляются падежные окончания. Глаголы в будущем и прошедшем времени изменяют по лицам. Малыши начинают использовать в речи союзы и вопросительные слова. Речь детей, состоит преимущественно из простых повествовательных предложений, но нередки и восклицательные.
Весь процесс развития игровой деятельности детей направляю на постепенное усложнение игровых задач, обогащению жизненного опыта малыша, расширению тематики. Игра является отражением жизни детей. Здесь все «понарошку», но много настоящего: действия играющих всегда реальны, а их чувства искренни.
