Приобщаем детей к традиционной культуре русского народа
Каждый народ уникален – имеет свои корни, традиции, культуру, язык. Может ли человек, не зная родного языка, культуры быть готовым к жизни в современном поликультурном обществе? Будет ли он ценить и уважать родную культуру и культуру других народов? Думается, что нет. Поэтому знакомство с особенностями жизни и быта, традициями родного народа является одним из самых актуальных в детском саду. Именно поэтому все большую популярность приобретает в системе дошкольного образования и воспитания музейная педагогика. 
Музейная педагогическая деятельность может осуществляться как в музеях, так и в условиях образовательной организации – школы, детского сада и т.д.  Большую популярность в дошкольных образовательных организациях приобрели мини-музеи, которые являются неотъемлемой частью предметно-развивающей среды [1, с. 10 – 11]. Мини-музеи в детском саду позволяют педагогу:
· поддерживать у детей интерес к предметам народной культуры, формировать представления об их предназначении и свойствах;
· организовывать обучение в разных формах;
· предоставлять каждому ребенку возможность свободно пользоваться национальными игрушками и предметами;
· включать в предметно-пространственную среду этноспецифические предметы [2, с. 44 – 45].
 В нашем детском саду функционирует мини-музей «Русская изба», который включает такие экспонаты, как русская печь, прялка, самовар, деревянная и глиняная посуда, ухват, туеса, корзины, куклы в русских народных костюмах, сундук с русскими национальными костюмами, украшениями, головными уборами и т.д. Посетив мини-музей «Русская изба» дети имеют возможность ознакомиться с особенностями русского быта, традициями русского народа и произведениями народного искусства. 
Методические формы работы с детьми в условиях мини-музея включают проведение познавательных бесед с детьми и мероприятий, направленных на изучение русской культуры,  игра, предметная деятельность детей с экспонатами мини-музея, проведение экскурсий, организация выставок. Традиционными в нашем детском саду стали праздники «Масленица», «Рождество», «Пасха». В преддверии каждого праздника дети знакомятся с соответствующими народными обрядами – катание с горки, расписывание пасхальных яиц, знакомятся с русскими народными песнями и частушками, считалками, загадками, знакомятся с народными музыкальными инструментами. Все это содержит массу информации о культуре и традициях родного народа, края, села. Также дети учатся изготавливать народные сувениры, поэтому ежегодные выставки детского творчества – «Светлая Пасха», «Русская изба», «Русская народная игрушка» также популярны среди детей и родителей в нашем детском саду. В 2018 – 2019 учебном году воспитанники нашего детского сада приняли участие во всероссийском конкурсе творческих работ «Семья – душа России».  Можно сказать, что мини-музей «Русская изба» — это действенный, способ ознакомления детей с русским бытом, благодатная среда для изучения детьми народного фольклора, национальных традиций и художественного наследия русского народа. 
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