Статья тематический модуль «Мир профессий» для детей старшего дошкольного возраста.

Ознакомление дошкольников с миром профессий – важный этап в процессе профессионального самоопределения личности. Именно в это время происходит активная социализация детей, накапливаются представления о мире профессий. Мир профессий в обществе - сложная, динамичная, постоянно развивающаяся система. Если ещё 10 - 15 лет назад было достаточно познакомить детей с трудом повара, продавца, водителя, врача, военного, то на современном этапе этого недостаточно. Современная действительность нам диктует новые требования.

Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с профессиями взрослых – одна из важных задач социализации ребёнка. Представление о профессиях позволяет детям глубже проникнуть в мир взрослых, понять и принять его. Оно формирует интерес к труду, зарождает мечту о собственном будущем, позволяет гордиться результатами труда своих близких родственников и людей вообще. Испытывая влияние результатов труда взрослых на себе, дети практически усваивают его значимость.

  При проведении образовательной деятельности с воспитанниками  стараюсь использовать различные средства и формы работы, постоянно меняю виды деятельности, тем самым повышаю познавательную активность воспитанников. Использую традиционные и нетрадиционные формы работы с воспитанниками.

 Традиционные формы: 
- в образовательной деятельности:
- различные виды игр (обучающая настольная игра «Познайка: Профессии», тематические  наборы для сюжетно – ролевых игр, дидактическая игра  «Знаю все профессии» и др)
- наблюдения и экскурсии (встречи со специалистами) (Целевая прогулка «Почта»,
экскурсия в   магазин, проведение традиции «Встречи с  интересными людьми» и пр);

- чтение художественной литературы (Собакин Т. Будущая профессия.

Усачёв А. Поливальная машина. Маршак С. Мастер-ломастер.  Как печатали вашу книгу.

Маяковский В. Эта книжечка моя про моря и про маяк. Кем быть? и др);
- трудовая деятельность;

- экспериментальная деятельность;

- решение проблемных задач и ситуаций (Что было бы, если бы...»,  «Помогите Матроскину решить эту проблему»,  ситуационные игры на нахождение внешних ресурсов, »,  ситуационные игры на нахождение внутренних ресурсов и пр);
- развлечения (разгадывание кроссвордов, загадок);

- театрализованная деятельность (ролевые проигрывания поведения в различных ситуациях, имитационные упражнения);

- изобразительная деятельность.

 Нетрадиционные формы: 
- творческое моделирование и проектирование, квест (проекты «Все профессии» и «Профессия моей мамы» квест «Мир профессий»;

- разработка и составление алгоритмов;

- просмотр слайд-шоу, фильмов о профессии;

- виртуальные экскурсии.

Что необходимо знать дошкольнику о профессии?

Ознакомление детей с трудом взрослых ставит целью дать детям конкретные знания и представления о профессии по схеме: 

1. Название профессии 

2. Место работы 
3. Условия труда 
4. Инструменты для работы 
5. Выполняемые трудовые операции 
6. Результат труда.
Одним из основных видов игры является сюжетно-ролевая игра. Она позволяет конкретизировать и расширять представления детей о разнообразной деятельности взрослых, их взаимоотношениях с другими людьми, о профессиях, используемых орудиях труда и пр.

Важную роль при ознакомлении дошкольников с профессиями играют дидактические игры. Дидактическая игра является средством всестороннего развития ребенка.

Значение дидактических игр:

· способствуют усвоению, закреплению у воспитанника знаний и умений

· развивают умственные способности

· содержание игр формируют и углубляют знания о людях разных профессий. 

· развивают речь детей, пополняют и активизируют словарь ребенка

· формируют правильное произношение

· развивают связную речь.

 Например, такие дидактические игры упражнения - «Кому что нужно для работы?»; «Кто, что дает?», «Профессии», «Что будет, если…» и т.д.

  Одной из нетрадиционных форм при ознакомлении дошкольников с профессиями взрослых является виртуальная экскурсия. Как же хочется сходить с детьми на экскурсию в самый большой в мире театр, побывать в современном салоне красоты, походить по территории автосервиса. Да нет ничего проще! Нужен всего лишь видеопроектор с экраном, компьютер и подключение к интернету. И, добро пожаловать на виртуальную экскурсию!

Виртуальная экскурсия - это организационная форма обучения, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов.  Преимуществами являются доступность, возможность повторного просмотра, наглядность, наличие интерактивных заданий и многое другое.

В ходе виртуальной экскурсии создается иллюзия реального путешествия. Ребенок погружается в мир неизведанного через экран монитора. Рассмотрев условия и орудия труда той или иной профессии, в самостоятельной деятельности ребенок использует свои знания и сюжетно-ролевая игра становится более насыщенной и продуктивной.

