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Я хочу поделится опытом проведения в нашем детском саду социальных акций. Я считаю, что именно социальные акции являются эффективной формой работы по социализации дошкольников. 
Так как Социальная акция – это современный способ привлечь и объединить всех участников образовательного процесса, направлена, прежде всего, на консолидацию усилий педагогов и родителей по развитию гражданской позиции у дошкольников, а также является тем средством и способом, который позволяет реально включить родителей в жизнь детского сада. 
Социальные акции бывают различной направленности. Могут проводиться ежемесячно, могут быть связана с тематическим планом или событием текущего месяца. Каждая акция проходит под своим девизом, имеет наглядную агитацию: листовки, плакаты, памятки. О ее цели и месте проведения заранее информируются дети и родители. Все участники образовательного процесса должны получить удовлетворение от ее проведения. 

Акции экологической направленности в нашем дошкольном учреждении стали уже традицией. О самых ярких и запоминающихся я сегодня хочу рассказать.
Мы все хотим, чтобы наша планета была нарядной, а что, как не цветы, делают Землю красивой? Вот мы и решили начать с малого – украсить свой участок цветами. И провели экологическую акцию «Наш цветущий детский сад», в которой приняли участие воспитанники и сотрудники детского сада.
Цель акции: воспитывать экологическую культуру, прививать любовь к природе; формировать навыки практической деятельности по улучшению окружающей среды.

Дети с удовольствием принимали участие в акции. Сначала сеяли семена, затем ухаживали за рассадой. А в начале лета высаживали цветы на участок.
Акция «Закрывай покрепче кран, чтоб не вытек океан» проводится в Международный день защиты водных ресурсов. 

Цель: привлечение внимания дошкольников и взрослых к проблемам охраны источников воды в природе. В ходе акции проводятся такие мероприятия, как: чтение рассказов, загадок и стихотворений о воде, игры, опыты с водой, выпуск и распространение совместно с родителями и детьми листовок «Берегите воду!», экологической газеты «Вода – источник жизни на Земле».
Для привлечения внимания окружающих к проблеме охраны воды использовали экологические плакаты. Рисунки детей не оставляют никого равнодушным. Можно назвать этот вид работы гимнастикой для ума, которая, помимо всего прочего, формирует личностные качества ребенка. Природоохранные акции являются действительно эффективной формой работы по формированию у детей представлений о взаимосвязи человека с природой. 
Акция «Поможем синичке» проводится в ноябре, в целях формирования экологической культуры дошкольников,  воспитания  гуманного отношения детей и взрослых к зимующим птицам нашего края. В рамках акции организуется экологическое исследование «Птицы нашего края». Дошкольники создают плакаты, рисунки, поделки, сочиняют стихотворения, рассказы о птицах, о необходимости помогать нашим пернатым друзьям в тяжелый для их жизни зимний период. Совместно с родителями проектируют и изготавливают кормушки, заготавливают корм. Одним из центральных моментов акции является выставка - ярмарка кормушек, участие во Всероссийском экологическом конкурсе «Мы кормушку смастерили и столовую открыли», а также открытие «Птичьей столовой», которое проводится торжественно, а далее дети поочередно ведут наблюдение за «столовой» и дежурят в ней.
Свое логическое продолжение эта акция находит в следующей акции «Добрая зима для птиц».

Всю зиму мы вместе с детьми подкармливаем зимующих птиц. В каждой группе стоит ёмкость, куда дети и родители приносят корм для птиц. В «Панораме добрых дел» воспитатели отмечают благодарность активным семьям.
Акция «Сохраним живую елочку» проводится в преддверии новогодних праздников с целью формирования элементов экологического сознания,  воспитания бережного отношения к природе, сохранения ее богатства. В рамках проведения акции организуется выставка поделок с Новогодней тематикой. Дети, совместно с педагогами и родителями создают плакаты, рисунки в защиту живой ели, сочиняют рассказы о жизни елочки в лесу, распространяют листовки с обращениями – призывами. Выпускается стенгазета «Не рубите, люди, елочку в лесу!».
Акция "Скворушка"

С 1 марта по 1 апреля в нашем детском саду прошла областная экологическая акция «Скворушка» в рамках Международного дня птиц, который традиционно отмечается 1 апреля.

Акция проводилась с целью формирования экологической культуры дошкольников и воспитания бережного отношения к природе, развития гуманного отношения к птицам, мотивации и интереса к их охране.
В ходе акции дошкольники получили природоведческие знания.
Участвовали в экологическом празднике «Берегите птиц! Птицы наши верные друзья». Отгадывали загадки, слушали стихи и рассказы о птицах, играли в подвижные сюжетные игры. Лепили и рисовали птиц, изготавливали птиц из бумаги и соленого теста. Вместе с родителями возле своего дома развешивали скворечники. На территории детского сада скворечники, изготовленные родителями, развесил наш рабочий, а дети ему помогали. В акции приняли участие воспитанники всех возрастных групп, их родители и педагоги.
Социальная акция  «Экологический десант» проходит в апреле-мае.

Участниками акции являются воспитанники, родители и сотрудники детского сада. 

Цель данной акции: Организация и проведение мероприятий по благоустройству территории детского сада, формирование экологической культуры детей и родителей, улучшение экологической обстановки.
Задачи акции:
1. Сформировать рабочие группу юных экологов.

2. Провести обследование территории детского сада. 

3. Разработать план по улучшению экологической обстановки на территории ДОУ.

Проходит акция в виде Экологической экскурсии-экспедиции. 

Объектами исследования, кроме живой природы, становятся и объекты неживой природы: камни; ветер и вода, их разнообразное воздействие на природу. 

Для экологической экспедиции требуется специальное снаряжение: лупа, карандаш, фломастер; несколько пластинок оргстекла, папка для гербария; коробочки; пакеты; фотоаппарат и т.д. Экспедиции мы планируем в подготовительной к школе группе. Результаты работы оформляются в виде альбомов, рисунков, коллекций. 
В ходе акции был создан лэпбук «Сохраним нашу природу». 

В результате проведенной акции в каждой группе детского сада появились экологические выставки и экспозиции. 

Цель – ознакомление с природными явлениями, недоступными для наблюдения детям. 

Выставки и экспозиции включали материал, предназначенный для работы с детьми и со взрослыми. Тематика была самой разнообразной: «Лес – друг человека»; «Родные просторы» и т.д. На выставке были представлены художественные произведения, работы детей и воспитателей, разнообразные коллекции. Выставки служили прекрасным фоном для бесед с детьми, для экскурсий, которые в состоянии провести не только воспитатель, но и ребенок. 
Следующая акция «Чистый двор» проходит традиционно, мы все активно включаемся в работу: убираем территорию детского сада, благоустраиваем и озеленяем.
В экологической акции «Посади дерево - сделай подарок планете», которая проходит в мае, принимают участие воспитанники и сотрудники детского сада. В ходе акции были посажены: сосны, дубовая и кленовая аллеи, кедры, яблони, голубые ели. 
Главная цель акции: воспитание в детях заботливого отношения к природе и вовлечение родителей в воспитательный процесс. Совместная деятельность детей и взрослых доставила массу приятных моментов, каждый вносил свой вклад в озеленении территории. Дети с большим удовольствием помогали взрослым копать ямки, носить песок, придерживать саженцы и т. д. Деревца, посаженные ими, будут радовать многие поколения других ребят, которые будут посещать наш детский сад.  Когда человек сажает дерево, то он  соприкасается с Землей, соединяется с природой.   Дети хоть и маленькие, но любят, чтобы вокруг было красиво и зелено. Наши дети настоящие патриоты своей Родины. 

Таким образом: социальные акции являются средством ранней социализации детей дошкольного возраста.
Широкий спектр структурных компонентов акции позволяет сделать данную работу наиболее интересной и привлекательной. Структурные компоненты природоохранных акций, являются и методами и формами экологического воспитания. Это и экологические наблюдения, и работа в экологических мини-музеях, и уроки доброты. 

Участвуя в акциях, ребёнок учится самостоятельно добывать знания, приобретает эмоционально положительный опыт проживания в различных ролях, эпохах, ситуациях, познавая себя, сверстников, взрослых, родителей!

У родителей возникает интерес к жизни ребёнка, его внутреннему миру, раскрываются собственные творческие возможности.

Воспитатель, работающий по такой технологии неизбежно становится творческой личностью. Весь материал, методы, содержание работы педагог определяет самостоятельно. Роль воспитателя определяется как организационная. Главные действующие лица – дети и родители.

Меняется качество общения детей и взрослых, так как оно строится на принципах гуманистической педагогики.

Все это играет огромную роль в становлении личности.
Все экологические акции проходят под общим девизом: «Только вместе, только дружно, помогать природе нужно!». 
А закончить свое выступление я бы хотела строчками из стихотворения:

«Давайте друзья, везде, где живём,

Деревья посадим, сады разведём.

Давайте будем к тому стремиться,

Чтоб нас любили и зверь и птица,

И доверяли повсюду нам,

Как самым лучшим своим друзьям!».

