Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка – детский сад № 67»
г.Уссурийск Уссурийского городского округа
Конспект
Непрерывной образовательной деятельности на тему:
«БЛОКАДА  ЛЕНИНГРАДА»

ВЕЛИЧКО ЕЛЕНА ВАСИЛЬЕВНА
Воспитатель МБДОУ «ЦРР-детский сад №67» г.Уссурийск УГО
Цель: формирование интеллектуальной компетенции дошкольников на примерах жизни детей и взрослых в тылу врага во время ВОВ.
Интеграция образовательных областей:
Познание, коммуникация, социализация, здоровье, художественное творчество.
Задачи:
Познавательная: - дать детям знания о значении средств коммуникации в информировании людей и положении в стране и на фронте  ВОВ.
- развивать представление об организации жизни и быта взрослых и детей во время войны;
- расширять знания детей об истории города-героя Ленинграде, о героизме людей, детей переживших блокаду.
- учить видеть состояние города, воспитывать умение сочувствовать, сопереживать;
- способствовать формированию умений в установлении простейших связей и отношений между фактами и событиями  военного времени.
- содействовать развитию слухового и зрительного восприятия через атмосферу, царящую в группе, видеофильм и музыкальные композиции.
Речевые – активизировать словарный запас детей по лексической теме «Блокада Ленинграда», развивать умение отвечать на вопросы полными ответами.
Социально-коммуникативные – воспитывать уважение к ветеранам ВОВ и труженикам тыла, к женщинам и детям, пережившим все ужасы и тяготы военного времени. Воспитывать любовь к отчизне, гордость за нашу Родину, за свой народ.
Предварительная работа:
- разучивание стихов о блокаде, разучивание песни «Вьется в тесной печурке огонь», тематическое рисование, лепка.
Ход непрерывной образовательной деятельности:
 Воспитатель: В одном прекрасном городе, жила девочка. Звали ее Таня. Таня Савичева. Жила девочка на Васильевском острове, в доме, который и сейчас там стоит. Была у нее большая и дружная семья: мама, бабушка, братья, сестры и 2 дяди. Жила девочка очень счастлива. Все ее любили и баловали. Ведь она была самая младшая. В праздники семья собиралась за большим столом, всем было весело и радостно, они любили гулять по Невскому проспекту.
-Вы догадались в каком городе жила Таня? 
В то время, когда жила Таня    - этот город назывался Ленинградом и вдруг в один день все это счастье оборвалось.
Ребенок:  22  июня в 4 часа утра
                 Киев бомбили, нам объявили
                 Что началась война.
                 Однажды летом на рассвете
                 Гитлер дал войскам приказ:
                  И послал солдат немецких
                 Против русских, против нас.
                 И грязные тучи фашистской блокады
                Изверглись над городом Ленинградом.
  Запись песни «Вставай страна огромная»
Воспитатель: На нашу страну                напала вражеская Германия. Началась война. Страшная беспощадная война . Рушились города, деревни, взрывались мосты и заводы. Все мужчины и дети с 15 лет, которые могли держать оружие  уходили на фронт. Там они копали окопы, делали землянки, и, конечно сражались с немецкими войсками, вели бои. Но в моменты затишья, они сидели у костра, вспоминали о своих близких и родных детях, женах, матерях и пели песни.
Давайте и мы сядем   у нашего костра и споем военную песню «Вьется в тесной печурке огонь».
Под фонограмму дети поют песню.
Воспитатель: Фашистская армия так близко подошла к Ленинграду, что могла спокойно просматривать улицы и проспекты города, но не только просматривать, но и стрелять по ним.  В городе объявлено военное положение. На передовую можно доехать на трамвае. Все готовы сражаться до конца.
     Первый воздушный налет  8 сентября 1941 года 6 тысяч бомб обрушилось на город. Так начались испытания, где умереть легче, чем остаться жить. Город держался, но фашисты провали оборону, перерезали железные дороги    и вышли к Ладожскому озеру. Кольцо блокады замкнулось. Город подвергался ураганным обстрелом. Наступила зима 1941 года. На редкость самая суровая зима. Замерз водопровод, за водой ходили на Неву. Кончилось топливо, встал транспорт, дороже всего стоили дрова. В осажденном городе наступил голод. Самое страшное испытание 125 грамм хлеба из целлюлозы и мельничной пыли. Ели лепешки из клея, поджаривали на олифе. Более тыс. человек погибли от голода. Нельзя передать страдания ленинградцев. Но они не только старались выжить, но и работали, как голодные без сил, это останется непостижимой тайной. 
     Чудовищные испытания не сломили людей.
     Ребенок: Фанерой забито наше окно
                      В городе тихо, очень темно.
                      Звук самолетов слышен,
                      Низко летят над крышей.
                      Тихо, одними губами,
                      Шепчу, понятное маме:
                      «Мама, мне страшно,
                      Мама 125 и больше не грамма»
                      Свой хлеб разрезает мама
                      И делит его пополам.
Воспитатель: В самый тяжелый период блокады нормы выдачи хлеба были очень маленькими. Вот такой кусочек хлеба выдавали жителю блокадного Ленинграда на целый день. ( Показываю). И все больше ничего – только вода, за которой ходили на Неву. Из последних сил везли воду домой. Ведь там ждали те, кто уже совсем не мог ходить. Город погрузился в темноту, тишину, холод               и голод.   
     И даже тогда работали заводы . С Кировского завода на фронт уходили танки. Работало радио: передавали новости с фронта, музыку, стихи. Часто артисты или диктор терял сознание от  голода,
 Но передачи не прекращались, ведь эта была единственная связь со страной.
     Страна не забыла Ленинград. По Ладожскому озеру была проложена дорога,  названная дорогой жизни. По ней под огнем противника перевозили хлеб в город, а обратно эвакуировали стариков и детей, раненых. Эвакуировали и Таню, потому что от голода и холода умерли все ее родственники и она осталась одна.
Во льду образовывались трещины, вражеская авиация обстреливала машины – но дорога существовала. Когда сошел лед, хлеб  начали перевозить на баржах. В январе 1944 года наши войска перешли в наступление 18 января 1944 года блокада была прорвана, а 27 января Ленинград был полностью освобожден от блокады.
Ребенок: В блокадные дни под обстрелом в снегу
                 Не сдался, не сдался наш город врагу,
                 Здесь гордые, смелые люди живут.
                 И славится всюду их доблестный труд!
Воспитатель: Многие здания в освобожденном городе были разрушены. Давайте попробуем их восстановить. 
Игра «Разрезные картинки».
Воспитатель:  на том месте, где было прорвано кольцо блокады, сейчас установлен памятник, который называется «Разорванное кольцо». За мужество и героизм город Ленинград получил звание «Город-Герой».
                                                                              


