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В настоящее время большой проблемой многих стран является увеличение количества детей, имеющих различные нарушения развития. Дети с нарушениями зрения занимают в этом перечне одно из центральных мест. Постоянный рост категории детей, имеющих зрительные нарушения функционального характера, приводит  к необходимости в нашей стране этим детям оказывать помощь еще в дошкольном возрасте в учреждениях специального типа. Основной задачей дошкольных учреждений для детей с нарушениями зрения является успешная подготовка детей к обучению в школе путем осуществления коррекционно-развивающих и лечебно-восстановительных мероприятий. Правильно организованная совместная работа дефектологов, психологов, воспитателей, офтальмологов, массажистов, музыкальных и физкультурных работников дает достаточно высокую результативность, и большая часть наших воспитанников поступают в школу с хорошими показателями в развитии. 

Работа коррекционного педагога по развитию зрительного восприятия дошкольников и младших школьников с нарушениями зрения предполагает целенаправленное воздействие на все перцептивные механизмы. 

Объем и качество овладения сенсорными эталонами детьми являются одним из показателей особенностей зрительного восприятия, так как сенсорные эталоны определяются психологами как средства осуществления перцептивного процесса. Поэтому педагог, определяя уровень развития зрительного восприятия детей, поступивших в первый класс, прежде всего, должен выявить уровень сформированности у них представлений о зрительных сенсорных эталонах, что определяет сенсорную готовность к школе. Большой поддержкой на начальном этапе школы являются классы «Охраны и развития зрения». Классы такого типа функционируют на базе образовательных учреждений общего назначения и охватывают первую ступень обучения - начальную школу. 

Дело в том, что у детей с нарушениями зрения есть ряд трудностей  в овладении сенсорными эталонами и предметными представлениями. В сравнении с возрастными особенностями нормально видящих детей, у детей с нарушениями зрения, в условиях спонтанного познания  предметного мира формируется значительно меньший объем представлений о форме, цвете, величине предметов, предметных представлениях, пространственных отношениях. Зрительное восприятие детей отличается замедленным темпом, снижением точности, быстрой утомляемостью. В этом же возрасте нормально видящие дети, как правило, в полной мере овладевают системой сенсорных эталонов, это обеспечивает им полноту восприятия окружающего.  Если не проводить специальную коррекционную работу с  детьми с нарушениями зрения, то могут появиться стойкие вторичные отклонения в зрительном восприятии (фрагментарность восприятия, диффузность, искажение, затруднение установления причинно-следственных  связей между предметами и явлениями, замедленность и нечеткость их опознания). Это, в свою очередь, приведет к возникновению проблем с усвоением материала  в школе, снижению школьной успеваемости  Дети могут испытывать трудности в запоминании и различении конфигурации букв, может неадекватно формироваться зрительный образ букв, цифр, графических элементов, приводящих к смешению сходных по конфигурации цифр и букв, пропуск или появление лишних элементов, затруднения в копировании букв, появление зеркального написания букв, носящие стойкий характер. Затруднения могут возникнуть в чтении, письме, рисовании, черчении, ориентировке в малом и большом пространстве, нарушением связи между развитием речи и наглядным мышлением.
На сегодняшний день учителями-дефектологами определены основные направления коррекционно-компенсаторной работы: помимо общеобразовательной программы, разработаны коррекционные программы по развитию зрительного восприятия и предметных представлений. Программы созданы на основе общедидактических и тифлопедагогических принципов, обеспечивающих всестороннее развитие ребенка с нарушением зрения и успешную подготовку к обучению в школе. Они позволяет учителям-дефектологам выстраивать и систематизировать коррекционные занятия  с учетом возрастных и зрительных особенностей детей. Регулярные занятия по программе коррекционного курса помогают детям успешно усваивать материал. 

Коррекционный процесс ориентирован на реализацию нескольких групп задач.

Первая группа задач направлена на расширение и коррекцию  у детей с нарушениями зрения предметных представлений и способов обследования предметов через расширение и углубление знаний о предметах окружающего мира, формирование конкретных способов обследования предметов: формирование системы основных умственных действий (анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации), формирование обобщающих понятий. Учителя учат видеть общее и отличное между предметами одного вида, обогащают зрительные представления детей о свойствах и качествах предметов. Это позволяет ребенку не только узнавать предметы в окружающем пространстве, но и учиться последовательно рассматривать, выделять главные и отличительные характеристики предметов одного вида и рода, устанавливать причинно-следственные связи. Важны задания с использованием педагогом одного и того же предмета в условиях искажения одного из его свойств (перекрытие, контурное, силуэтное изображение). В своих занятиях я так же использую элементы фототерапии. Подбираю фотографии, приближенные к предметам окружающего мира, есть возможность сфотографировать предметы в разных модальностях, в разной цветовой гамме. 

Таким образом, решение этой группы задач позволяет не только расширять, корректировать предметные представления детей, но и создавать условия активного оперирования ребенком этими знаниями. 

Следующая важная группа задач, которая решается в дошкольных коррекционных учреждениях со зрительной патологией, направлена на повышение уровня сенсорной готовности к школьному обучению путем формирования зрительных сенсорных эталонов через расширение и углубление знаний о свойствах и качествах предметов. В процессе работы с детьми  дефектолог развивает такие сенсорные операции, как локализация из множества, соотнесение, сравнение. Эти процессы у детей с нарушениями зрения затруднены в силу их зрительного дефекта. Сниженная различительная способность осложняет выполнение этих заданий. Дети путают цвета схожие друг с другом, оттенки по цветовой насыщенности расположенные рядом. Поэтому важно ребенка научить сравнивать, отличать, называть, локализовать цвет и уметь выкладывать его по насыщенности. Сенсорная готовность к обучению предполагает развитие способности детей различать от 8-12 оттенков красного, зеленого, синего и до 5 оттенков коричневого, оранжевого, зеленого, фиолетового, желтого, голубого цветов.
Большие трудности дети с дефектом зрения испытывают  при овладении сенсорным эталоном «форма». Трудности у детей возникают в процессе узнавании, локализации, соотнесении ранее усвоенных форм, особенно в том случае, когда объект предлагается в новом пространственном расположении в узнавании отдельных форм, сравнении и соотнесении между собой однородных (угольных, округлых) форм.

Важной задачей в коррекционной работе является  формирование у детей потребности использовать зрительные умения и навыки для установления логических причинно-следственных, временных связей между объектами окружающей действительности. Ребенок учится последовательно воспринимать сюжетное изображение (целостное обведение взором, выделение главного, восприятие по плану, подробное, детальное рассмотрение отдельных объектов и др.), развивается описательная речь, что немаловажно для подготовки  ребенка к школе. 

Роль занятий по развитию таких психических процессов, как память и внимание особенно велика у детей с нарушениями зрения, так как эти дети должны запоминать большой объем информации. Если к этому добавить затруднения, испытываемые детьми с нарушениями зрения в познавательной деятельности, то необходимость прочного запоминания и сохранения большого количества информации, в сравнении с нормой, очевидна. Для более эффективного запоминания большого количества информации в свои занятия по развитию памяти я включаю элементы мнемотехники.

Дети с нарушениями зрения должны уметь свои знания использовать в окружающем пространстве, переносить их в практическую деятельность,  формировать измерительные навыки  (в малом и большом пространстве), развивать точность восприятия, восприятие глубины пространства. Эти умения и навыки нужны  еще и для развития глубинного зрения, как важной зрительной функции. Много заданий проводится на развитие ориентировки в большом и малом пространстве,  мы учим детей зрительным способом различать пространственное отношения между предметами.

Большое значение на занятиях педагоги уделяют развитию зрительно-моторной координации. Уровень развития мелкой моторики–это один из показателей интеллектуальной готовности ребенка к школе. Письмо-это сложный навык, включающий в себя выполнение тонких координированных движений руки. Исследования в тифлопедагогике и тифлопсихологии свидетельствуют о том, что дефект зрения значительно усложняет ребенку в ранний период жизни формирование мануальных обследовательских действий, потому что нарушена функция контроля.  Поэтому в дошкольном возрасте важно развивать механизмы, необходимые для овладения письмом, создать условия для накопления ребенком двигательного и практического опыта, т.е. развития графо-моторных умений.
Коррекционно-педагогические задания направлены не только на развитие зрительного восприятия и предметных представлений, но и на тренировочную деятельность детей с целью стабилизации достигнутого уровня развития той или иной зрительной функции. 

И еще хочется отметить, что немаловажным является эмоциональный статус ребенка на занятиях. От того, насколько позитивным будет его настроение, во многом зависит усвоение материала и успех нашей коррекционной и лечебно-восстановительной работы. На занятиях используются элементы сказкотерапии и арт-терапии.

Проводится работа с семьями детей с нарушениями зрения в виде консультаций всех наших специалистов, в виде открытых мероприятий, собраний, выставок детских работ.

Таким образом, благодаря совместным усилиям всех специалистов, работающих с детьми, и родителей, нам удается осуществить коррекцию вторичных отклонений в развитии детей, связанных со зрительной недостаточностью и успешно подготовить детей к обучению в школе. 
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