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Дидактическая игрушка:  «Ёлочка».

Цель: формирование интереса к совместной деятельности, сенсорное развитие детей.

Задачи:
           ОО «Социально-коммуникативное развитие»: развивать общение и взаимодействие ребенка с взрослым и сверстниками.

ОО «Познавательное развитие»: обогащать в играх с дидактическим материалом сенсорный опыт детей, развивать аналитические способности (умение сравнивать, соотносить, группировать, устанавливать тождество и различие однородных предметов по одному из сенсорных признаков - цвет, форма, величина), развивать внимание и память.
ОО «Речевое развитие»: развивать понимание речи, обогащать словарь детей: 
- существительными – названиями животных, геометрических фигур; 

- глаголами, обозначающими противоположные действия: «прикрепил» - «снял»; 

- прилагательными, обозначающими цвет, величину предметов;  

- наречиями «высоко», «низко».
ОО «Физическое развитие»: развивать у детей координацию движений, мелкую моторику рук.

Виды детской деятельности: рассматривание плоскостных фигурок, предметная деятельность, совместные дидактические игры,  общение с взрослым, экспериментирование с материалом, восприятие смысла стихов, сказок, двигательная активность.

            Материал: плоскостная ёлочка, сшитая  из ткани, в основании – твердый картон; на лицевой стороне елочки для крепления фигур нашита липкая лента (7шт.). Съемные плоскостные фигуры, сшитые из фетра (на изнаночной стороне нашита липкая лента):
- игрушки на елку: Дед Мороз, снеговик, шар, ёлочка, цветок, мышка, мотоцикл;
- животные: заяц, лиса, медведь волк;

- птицы: ворона, воробей, сова;

- набор снеговиков с шарфиками 7 цветов радуги;

- набор кругов большого и маленького размера (по 7 шт.);

- набор квадратов большого и маленького размера (по 7 шт.);

- набор треугольников большого и маленького размера (по 7 шт.).
К каждой игре педагогом отбирается необходимый съемный материал. Набор съемного материала к дидактической игрушке «Ёлочка» может пополняться по мере необходимости.

Форма организации: дидактические игры и упражнения в ходе непосредственно образовательной деятельности, совместной деятельности в режимных моментах, самостоятельной деятельности детей, подвижные игры, игры-инсценировки.

            Методика работы с игрушкой.

   Система работы начинается с  ознакомления детей с дидактической игрушкой. Важно дать детям возможность рассмотреть фигуры,  ощупать их, перекладывать, раскладывать, прикреплять к ёлочке, снимать с нее. 
1. Дидактические игры и упражнения.
   1.1. «Украсим ёлочку» («Выборки», «Сортировка»).

Цель: развивать у детей умение выбирать из множества предметов те, которые отвечают заданному признаку, прикреплять их к ёлочке, формировать элементарные математические  представления.
Игровые действия:

- Украсить ёлочку игрушками (снеговиками).

- Украсить ёлочку шариками (кубиками, треугольниками).
- Украсить ёлочку маленькими фигурками (большими фигурками).
- Украсить ёлочку только большими (маленькими) шариками (кубиками, треугольниками).
- Украсить ёлочку предметами, у которых есть такой цвет  - цвет задает волшебный кубик, грани которого раскрашены в разные цвета.

- Украсить ёлочку шариками (кубиками, треугольниками): 1 большой (маленький)  и много маленьких (больших).

Алгоритм проведения:

Количество играющих от 1 до 7 детей.
Воспитатель предлагает детям украсить ёлочку к Новому году (варианты: помочь кому-либо украсить ёлочку, Дед Мороз попросил нарядить ёлочку и др.). В зависимости от уровня развития детей воспитатель предлагает выбрать предметы для украшения по принципу: «Дай такой же» или «Найди предмет определенного цвета, размера, формы». В конце игры подводится итог. 

Вариант игры: 

Воспитатель может использовать чудесный мешочек, в котором спрятаны разные фигуры по 1-ой. Ребенок достает из мешочка 1 любую фигуру и прикрепляет ее на ёлочку. Остальные дети находят такие же фигуры и прикрепляют их на ёлочку.
   1.2. «Кого не стало?» («Кто спрятался за ёлку?»).

Цель: развивать внимание детей, активизировать словарь.
Игровые действия:

- Определить, какой игрушки не стало на ёлочке.

Алгоритм проведения:

Количество играющих от 1 до 7 детей.

Воспитатель предлагает детям рассмотреть красиво украшенную ёлочку, назвать игрушки, которые на ней висят, обращает внимание, какая игрушка висит высоко, какая - низко. Дети закрывают глазки или отворачиваются. В это время педагог убирает одну игрушку, прячет ее за елочкой. Дети открывают глаза и называют игрушку, которой не стало. Дети могут сами прятать одну из игрушек.  

   1.3. «Чей голос?» («Кто как кричит?»).

Цель: развивать слуховое восприятие детей, упражнять в правильном воспроизведении звукоподражаний.
Игровые действия:

- Определить, кто  подает голос.

- Повторить  звукоподражание.

Алгоритм проведения:

Количество играющих от 1 до 7 детей.

Воспитатель предлагает детям рассмотреть елочку  и  назвать, кто на ней разместился:  волк, медведь, мышка, ворона, воробей, сова, мотоцикл. Дети вспоминают, кто как подает голос: волк – у-у-у, медведь – э-э-э, мышка – пи-пи-пи, ворона – кар-кар, воробей – чик-чирик, сова – ух-ух-ух, мотоцикл – тр-тр-тррр. Воспитатель воспроизводит звукоподражание, а дети отгадывают, кто подает голос. Если дети отгадали, то повторяют за ним звукоподражание. Дети могут сами загадывать подобные загадки. 
   1.4. «Найди игрушку по описанию»

Цель: развивать общение и взаимодействие ребенка с взрослым и сверстниками, развитие мелкой моторики.
Игровые действия:

- Определить игрушку по описанию.

- Прикрепить игрушку на ёлочке (снять игрушку с елочки).

Алгоритм проведения:

Количество играющих от 1 до 7 детей.

Воспитатель предлагает детям рассмотреть ёлочку, назвать, кто на ней разместился. Воспитатель загадывает детям описательные загадки об этих игрушках, а дети отгадывают и снимают с ёлки эти предметы. Воспитатель предлагает детям вновь украсить ёлку игрушками, и игра повторяется. В конце игры подводится итог. 

2. Подвижные игры
   2.1. «Летает – не летает»

Цель: развивать у детей желание играть вместе с воспитателем в подвижные игры с простым содержанием, развивать внимание детей.
Алгоритм проведения:

Дети садятся или становятся полукругом. Воспитатель предлагает детям рассмотреть ёлочку и  назвать, кто на ней разместился (заяц, лиса, волк, медведь, ворона, воробей, сова). Дети могут изобразить, как ходят звери и как летают птички. Воспитатель (или ребенок) открепляет одну из картинок с ёлочки и показывает ее детям. Если это птица, то дети изображают, как она летает. Если это зверь, то дети изображают, как он двигается.
   2.2. «Займи свой домик».

Цель: развивать у детей желание играть вместе с воспитателем в подвижные игры с простым содержанием, развивать умение сравнивать предметы по форме и величине,  развивать внимание детей.
Алгоритм проведения:

Воспитатель показывает детям домики разной формы и говорит, что в каждом домике живут свои фигурки: в круглом – круглые, вот такие, в квадратном – квадратные, вот такие. Дети выбирают любые фигурки из домиков, двигаются по залу врассыпную. На слова воспитателя: «Раз, два, три  - в свой домик беги» - дети несут свои фигурки в нужные домики.
Вариант игры: дети снимают маленькие фигурки с елочки и размещают их в «домики» - большие фигурки (маленькие кружочки  на большие кружочки, маленькие квадратики на большие квадратики и т.д.).

   2.3. «Раз, два, три – к ёлочке беги».
Цель: развивать у детей желание играть вместе с воспитателем в подвижные игры с простым содержанием, развивать умение различать  геометрические фигуры,  развивать внимание детей.
Алгоритм проведения:

Воспитатель предлагает детям взять на выбор любые цветные фигурки по одной, обращает внимание детей на ёлочку, которая украшена такими же фигурками (фигуры на ёлочку прикрепляются разные по одной)  и предлагает поиграть. Педагог или ребенок открепляет от ёлочки одну фигуру и показывает ее детям и говорит» «Раз, два, три – у кого такая фигурка, к ёлочке беги!» - дети, у которых в руках такая же фигура, бегут к ёлочке. Открепленная фигура возвращается на место. Игра повторяется. Дети по желанию могут свою фигуру поменять – взять  другую.
3. Игры – инсценировки.
  3.1. Игра – инсценировка по сказке «Колобок». Для игры-инсценировки используется ёлочка, к которой по очереди прикрепляются заяц, волк, медведь, лиса. Колобка можно заменить кружочком большого или маленького размера по выбору ребенка.
   3.2. Инсценировка стихов и потешек: «Мишка косолапый по лесу идет…», «Совушка-сова, большая голова», «Волк и лиса», «Ай, ду-ду, ду-ду, ду-ду…», «Заинька – зайка» и др.
4. Использование  игры в качестве дидактического материала по формированию элементарных математических представлений, по сенсорному развитию детей в индивидуальной работе с воспитанниками.

   4.1. Воспитатель предлагает детям съемные плоскостные фигуры для игр на столе: 

- «Собери домики»: к большому квадрату подобрать большой треугольник – большой домик, к маленькому квадрату подобрать маленький треугольник – маленький домик; 
- «Собери бусы»: бусы можно собирать из фигур одинаковой формы и размера, из фигур одинаковой формы разного размера в чередовании, из фигур разной формы  в чередовании; 
- «Флажок» (палочку для флажка можно собрать из маленьких квадратов, можно использовать счетные палочки, полоски из картона): флажки можно сделать квадратные, треугольные, можно собрать флажки на нитку, чередуя по форме, по размеру;
- «Построй башню» (из больших и маленьких квадратов);
- «Построй машину» (кабина и кузов выкладываются из квадратов, колеса – из кругов).
   4.2. «Найди снеговика, у которого шарфик такого же цвета, как  елка (как апельсин, как солнышко и т.д.)» 

   4.3. «Найди предметы одного цвета» - воспитатель предлагает ребенку найти, кто еще такого же цвета, как зайчик (снеговик), как медведь (воробей), как волк (мышка), как цветок (лиса).

5. Использование дидактической игры в дошкольных группах (перспектива использования дидактической игрушки «Ёлочка»):

- В младшей группе (с детьми 3-4 лет): сравнение количества предметов на елке (больше, меньше, поровну), освоение наложения, приложения; закрепление сенсорных эталонов цвета, формы, величины.

- В  средней группе (с детьми 4-5 лет): освоение количественного и порядкового счета. 
- В старшей группе (с детьми 5-6 лет): освоение состава числа из единиц, освоение сенсорных эталонов 7 цветов радуги (последовательное раскладывание снеговиков в зависимости от цвета шарфика), составление описательных рассказов.

- В подготовительной группе (с детьми 6-7 лет): освоение состава числа из 2-х меньших, составление и решение арифметических задач,  сочинение сказок.

          Использованная литература:
1. Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
2. От рождения до школы. Основная образовательная программа дошкольного образования / Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – М.: Мозаика – Синтез, 2015.
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