Составил музыкальный руководитель Овечкина С.В.

Три медведя

(интерактивная сказка для детей 3-4 лет)
Виды детской деятельности: Игровая, коммуникативная, музыкальная. 

Мероприятие проводится на улице, на участке группы или в помещении.

Действующие лица: кукла, медведь большой, медведь средний, медведь маленький
Цель: учим слушать сказки, побуждаем принимать участие в спектакле, показываем как можно использовать игрушки и предметы в своих играх. 
Декорации: теремок, елка с шишками, чашка большая, чашка средняя, чашка маленькая, ложка большая, ложка средняя, ложка маленькая, стул большой, стул средний, стул маленький, имитация  кроватей (три одеяльца, три подушки), ягоды, шишки.

Жила-была девочка Машенька. Позвали ее подружки в лес ягоды собирать (дети помогают собрать в корзинку ягоды).  Долго они ходили по лесу, день был солнечный, ясный. Машенька так увлеклась, собирая ягоды, что не слышала, как подружки ее кричали, аукали (просим детей покричать Машеньку, аукать). Отстала от девочек Машенька, потерялась в лесу. Дорогу домой не нашла. Вдруг увидела домик. Дверь была открыта, постучалась Машенька (с детьми имитируем стук в дверь, говорим «тук-тук-тук»), никто не ответил. Решила зайти, отдохнуть. 
А жили в этом домике медведи. Первый медведь - самый старший, отец семейства, звали его Михайла Иваныч. Он был очень большой и лохматый (дети, сидя на стульчиках, высоко поднимают ноги, стучат руками по коленкам и повторяют имя медведя). Другой - была медведица, мама, поменьше, звали её Настасья Петровна (дети, сидя на стульчиках, высоко поднимают ноги и повторяют имя медведя). Третьим был маленький медвежонок,  звали его Мишутка (дети, сидя на стульчиках, быстро стучат ногами по полу и повторяют имя медведя). Медведей не было дома, они ушли гулять по лесу (дети помогают собирать в корзину шишки). 

Девочка вошла в комнату. Увидела на столе три чашки с супом. Первая чашка была очень большая, Михаилы Иваныча (дети сидя на стульчиках высоко поднимают ноги, стучат руками по коленкам и повторяют имя медведя). Вторая чашка - поменьше, Настасьи Петровна (дети сидя на стульчиках высоко поднимают ноги и повторяют имя медведя). Третья, самая маленькая чашка принадлежала медвежонка Мишутке (дети, сидя на стульчиках, быстро стучат ногами по полу и повторяют имя медведя). 
Возле каждой чашки лежала ложка: большая, средняя и маленькая. Девочка взяла самую большую ложку и похлебала из самой большой чашки; потом взяла среднюю ложку и похлебала из средней чашки; потом взяла маленькую ложечку и похлебала из самой маленькой чашечки; и Мишуткин суп ей показалась лучше всех.

Девочка захотела сесть и видит у стола три стула: один большой — Михайлы Иваныча (дети, сидя на стульчиках, высоко поднимают ноги, стучат руками по коленкам и повторяют имя медведя); другой – поменьше, Настасьи Петровны (дети, сидя на стульчиках, высоко поднимают ноги и повторяют имя медведя), а третий, маленький — Мишуткин (дети, сидя на стульчиках, быстро стучат ногами по полу и повторяют имя медведя). Она полезла на большой стул и упала; потом села на средний стул, на нем было неловко; потом села на маленький стульчик и засмеялась — так было хорошо. Машенька стала раскачиваться на стуле (дети, сидя на стуле, раскачивают тело вправо и влево. Нужно сказать детям, что так делать нельзя, когда сидишь на стуле, потому что можно упасть, что и случилось с Машенькой). Стульчик сломался и девочка упала на пол.

Машенька пошла дальше домик рассматривать. Стоят три кровати: одна большая — Михайлы Иваныча (дети, сидя на стульчиках, высоко поднимают ноги, стучат руками по коленкам и повторяют имя медведя); вторая – средняя, Настасьи Петровны (дети, сидя на стульчиках, высоко поднимают ноги и повторяют имя медведя);  третья – маленькая, Мишуткина (дети, сидя на стульчиках, быстро стучат ногами по полу и повторяют имя медведя).

Девочка легла в большую кровать, ей было слишком просторно; легла в среднюю — было слишком высоко; легла в маленькую — кроватка пришлась ей как раз впору, и она заснула.

А медведи пришли домой голодные и собрались пообедать.

Большой медведь взял чашку, взглянул и заревел страшным голосом:

- Кто хлебал из моей чашки? (дети повторяют вопрос медведя).
Настасья Петровна посмотрела на свою чашку и зарычала не так громко:

- Кто хлебал из моей чашки? (дети повторяют вопрос медведя).
А Мишутка увидал свою пустую чашечку и запищал тонким голосом:

- Кто хлебал из моей чашки и все выхлебал? (дети повторяют вопрос медведя).
Михаила Иваныч взглянул на свой стул и зарычал страшным голосом:

- Кто сидел на моем стуле и сдвинул его с места? (дети повторяют вопрос медведя).
Настасья Петровна взглянула на свой стул и зарычала не так громко:

- Кто сидел на моем стуле и сдвинул его с места? (дети повторяют вопрос медведя).
Мишутка взглянул на свой сломанный стульчик и пропищал:

- Кто сидел на моем стуле и сломал его? (дети повторяют вопрос медведя).
Медведи пошли проверять дом дальше.
- Кто ложился в мою постель и смял ее? - заревел Михаила Иваныч страшным голосом (дети повторяют вопрос медведя).
- Кто ложился в мою постель и смял ее? - зарычала Настасья Петровна не так громко (дети повторяют вопрос медведя).
А Мишенька смотрит на свою кроватку и спрашивает:

- Кто забрался в мою постель и там спит? (дети повторяют вопрос медведя).
И вдруг он увидал девочку, напугался:

— Вот она! Держи, держи! Вот она! Ай-я-яй! Держи! (дети повторяют, хлопают в ладоши)
Девочка открыла глаза, увидела медведей, напугалась и бросилась к открытому окну. Выскочила в окно и убежала. И медведи не догнали ее.

