[bookmark: _GoBack] «Чудеса у Новогодней ёлки»
Новогоднее развлечение для детей 2-3 лет.

Звучит музыка. Дети заходят в зал.
Муз.рук: Ребятки, вы сегодня нарядились. А  посмотрите, как в нашем зале красиво! И ёлочка, какая нарядная! Сколько на ней игрушек, шариков! 
                   У новогодней ёлочки
                   Зеленые иголочки.
                   И снизу до верхушки —
                   Красивые игрушки.
                   Висят на ветках шарики,
                   Волшебные фонарики,
                   И бусы, и снежинки,
                   И голубые льдинки.
                   Нравится вам ёлочка? (ответы детей)

Муз.рук: Вот  только огоньки на ёлочке почему-то не сверкают. Но я знаю, что нужно сделать, чтобы ёлочка заиграла яркими огоньками. Надо у ёлочки поплясать. 
.
Пляска «Возле ёлочки нарядной»
В конце пляски на ёлочке зажигаются огоньки. 
Муз.рук: Ребята, у нас получилось! Посмотрите, огоньки на ёлочке зажглись! Ведь Новый год – это праздник, когда случаются чудеса. 

Ведущая: Да, ребята, в Новый год – волшебный праздник.  Смотрит под ёлочку и удивляется: Посмотрите – ка, чудеса какие! Под  пушистой ёлочкой сундучки стоят, яркие, блестящие с сюрпризом для ребят. Интересно, что там внутри?!  Давайте мы откроем один сундучок  и посмотрим.
Ведущая открывает первый сундучок и достаёт картинку с изображением Деда Мороза и ёлочки.
Ребята, посмотрите, кто нарисован на картинке? (ответы детей) А мы с вами знаем песенку про ёлочку и Дедушку Мороза. Давайте её  споём.
Песня «Ёлочка»
Ведущая: (подходит к другому сундучку, и не может его открыть): А этот сундучок не получается открыть. Ребятки, помогите мне! Вы в ладоши хлопайте и ногами топайте.
Дети топают ногами и хлопают в ладоши.
Ведущая:  (открывает сундучок): Посмотрите, в этом сундучке  снежки лежат. 
                                                            Будем мы в снежки играть.
                                                            Будем с ними танцевать.

Танец-игра «Снежки»

Ведущая: Ребята, под ёлочкой есть ещё сундучок. Давайте посмотрим,  что в нём. (Открывает третий сундучок и достаёт погремушки) Это же погремушки! Давайте поиграем с ними!
Пляска – игра с погремушками
Ведущая: Ребятки, давайте посмотрим, может ещё какой сундучок стоит под ёлочкой? Ведущая ищет сундучок. Сундучков больше нет. Но за ёлочкой нашей прячется лисичка. Наверное, ей тоже очень хочется поиграть. Давайте превратимся в зайчиков и поиграем с лисичкой.
Игра «Зайчики-лисичка»
Ведущая: Ребятки, вот, сколько волшебных сундучков мы сегодня с вами нашли под ёлочкой. Вам было интересно? (ответы детей). А  теперь я предлагаю вам немного поплясать.

Весёлая пляска
Ведущая: Ребята, а чудеса ещё не закончились. Посмотрите, под  ёлочкой - то мешок стоит. Ведущая  рассматривает мешок. Так это же мешок Дедушки Мороза! А в мешке – подарки!
Звучит музыка. Ведущая раздаёт подарки детям.
Муз.рук: Ребята, мы с вами так хорошо поиграли! Было очень интересно.  Но праздник наш подошёл к концу и нам пора прощаться. До свидания,  малыши!
Звучит музыка. Дети уходят из зала.





