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Игры с родителями – это неотъемлемая часть развития детей. Это и укрепление здоровья, и хорошее настроение. Совместные игры сближают родителей и детей. Отправляясь на отдых с детьми за город, с компанией, не забывайте взять с собой необходимые атрибуты для игры, это могут быть мячи, ракетки, а также многое другое, на что хватит выдумки.

Во что же можно поиграть с ребенком, чтобы это доставило радость вам и вашим детям? Выбирайте те игры, которые доступны вашему ребенку. Учитывайте, что у детей быстро пропадет увлечение, если они не испытывают радость победы. Вспомните игры, в которые вы играли в детстве, научите этим играм своего ребенка. Это доставит огромное удовольствие и ему, и вам, воспоминания детства очень приятны! Попросите ребенка познакомить вас с играми, в которые он играет в детском саду со своими сверстниками. Будьте внимательным слушателем, ведь это самые ценные минуты вашего общения. Кроме отличного настроения игры способствуют улучшению взаимоотношений в семье, сближают детей и родителей. Предлагаем вам некоторый перечень игр, которые вы можете использовать с детьми во время летнего отдыха.

Игры с мячом:
Поиграйте с ребенком в детский баскетбол: пусть он забрасывает мячик в корзину или ящик, стоящий от линии броска на расстоянии метра.
«Догони мяч» Если у вас на отдыхе оказалось два мяча, можно поиграть в эту игру. Правила очень просты. Игроки передают по команде мяч друг другу, стараясь, чтобы один мяч не догнал другой.

«Проскачи с мячом» (игра-эстафета) Игроки делятся на две команды. У каждой команды по мячу. Поставьте первыми в команде детей. Определите место, до которого необходимо «доскакать». По команде игроки начинают прыгать с мячом, который зажат между коленями. Выигрывает команда, которая быстрее справилась с заданием, не уронив мяч.

Игры с мячом развивают глазомер, координацию, смекалку.
Езда на велосипеде и катание на роликах стимулируют кровообращение, регулируют работу сосудистой и дыхательной систем, вырабатывает умение концентрироваться, развивает быстроту реакции и четкость движений. Совместные велосипедные и роликовые прогулки – отличный способ не только пообщаться с детьми, но и провести свободное время с пользой для фигуры и здоровья.
Не игнорируйте песочницы, считая эти игры бесполезными и «грязными». Возиться с песком – очень полезное дело для детей. Выпечка куличей, возведение замков и строительство туннелей хорошо развивают мелкую моторику, усидчивость и творческое мышление.
Познакомьте дочь с игрой в «классики»: расчертите на асфальте квадраты, объясните правила игры – и вместе с ней попрыгайте. И спорт, и веселье!

Если вы отдыхаете в лесу, посмотрите вокруг, наверняка вы найдете там шишки. Устройте соревнования «Кто больше соберет шишек». Проведите игру «Самый ловкий». Найдите пенек и поставьте на него пластиковую бутылку. А теперь постарайтесь сбить ее шишкой на расстоянии. Соберите с детьми желуди, веточки, шишки из которых дома смастерите забавные поделки. Желаем вам хорошего семейного отдыха!
