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Задачи непосредственно образовательной деятельности (НОД):
· Формировать представления о создании мультипликационных фильмов;
· Закреплять умение составлять хронологическую последовательность из картинок;
· Обогащать словарный запас детей;
· Воспитывать интерес, внимание и последовательность в процессе создания мультфильма
Форма: непосредственно образовательная деятельность
Образовательная область: познавательное развитие
Интеграция образовательных областей: речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие и социально-коммуникативное развитие 
Оборудование и материал: мультимедийная установка, ноутбук, фотоаппарат, штатив, карандаши цветные, цифры от 1 до 10, музыка, иллюстрации героев сказки «Теремок».  
Ход НОД: 
Воспитатель: Ребята, я работаю в детском саду №101. Этот детский сад посещают очень любознательные дети, которые любят узнавать много нового и интересного. Когда они узнали, что я еду к вам в гости отправили аудиозагадку. Послушайте ее внимательно. 
«Художник должен сделать 1000 рисунков, а вы будите наслаждаться этим зрелищем одну минутку. Что это за зрелище?» 
Как вы, думаете, о чем говорил мальчик? (мультфильм)
Воспитатель: А вы, знаете, как создаются мультфильмы?
А как же нам узнать? (в книжке, у взрослых, в интернете)
А как вы думаете, кто снимает мультфильмы? (режиссер-мультипликатор)
- Сегодня я вам предлагаю создать свой собственный мультфильм. Но для этого нам нужно узнать, как все-таки создаются мультфильмы. Для этого предлагаю позвонить известному российскому режиссеру мультфильмов и узнать как же нам создать мультфильм.  Внимание на экран. (звонок по скайпу)
- Здравствуйте, Михаил Андреевич. Это детский сад. Ребята из старшей группы. Мы хотели бы узнать, как создаются мультфильмы.
Режиссер: Здравствуйте ребята! Мультфильмы, создают специальные художники-мультипликаторы, они рисуют, лепят героев. На каждом кадре картинка немного движется. А потом операторы снимают это все на видеокамеру или фотоаппарат и монтируют в студии, т.е. создает мультфильм. Я как раз занимаюсь созданием мультфильмов. У меня случилась неприятность, папка с материалами для нового мультфильма упала  и рассыпалась. Теперь мне придется заново создавать мультфильм, если вы мне поможете, мы создадим его вместе.
-Воспитатель: Поможем режиссеру? 
Ребята, но для того чтобы мультфильм получился нужно соблюдать правила поведения
Воспитатель: Сегодня,  мы и Михаил Андреевич будем создавать мультфильм по сказке «Теремок». Давайте, вспомним, какие есть герои в этой сказке (мышка, волк, лиса, лягушка и др.) 
Сейчас возьмите по одной цифре и займите свои места, согласно написанной цифре.
Посмотрите, когда папка падала, все герои потеряли цвет. Давайте поможем раскрасить героев будущего мультфильма. Для этого их нужно раскрасить. У вас на столах есть все необходимое для того чтобы сделать это.
Воспитатель: Теперь надо сделать так, чтобы наши герои ожили. То есть приступаем к съемке мультфильма. Вот она наша полянка с теремком. Сейчас каждый из вас по очереди будет подходить к полянке и располагать своего героя. А я буду в роли оператора, буду фотографировать. Кто первым увидел теремок? А потом?
Вот мы и закончили съемку нашего мультфильма. Флешку с фотографиями отправляем Михаилу Андреевичу, для того чтобы он смонтировал наш мультфильм. А пока наш мультфильм будет монтироваться предлагаю поиграть.
Динамическая пауза «Мультики»
Вот наш мультфильм и готов. Проходите, присаживайтесь. (просмотр мультфильма)
Вам понравился наш мультфильм? Дети, со 101 детского сада, тоже создавали пластилиновый мультфильм «Теремок» (показываю). Я вам оставлю его, чтобы вы продолжили заниматься созданием мультфильма со своими воспитателями и пополнили свою коллекцию еще одним мультфильмом. Спасибо, ребята!
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