Развитие у детей дошкольного возраста навыков общения 
познавательно- исследовательского характера

Прежде чем давать знания,
надо научить думать,
воспринимать, наблюдать.
В. Сухомлинский
Малыш – природный исследователь окружающего мира. Мир открывается ребёнку через опыт его личных ощущений, действий, переживаний.
«Чем больше ребёнок видел, слышал и переживал, тем больше он знает, и усвоил, тем большим количеством элементов действительности он располагает в своём опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях будет его творческая, исследовательская деятельность»,- писал классик отечественной психологической науки Лев Семёнович Выгодский.
Мы хотим видеть наших воспитанников любознательными, общительными, умеющими ориентироваться в окружающей обстановке, решать возникающие проблемы, самостоятельными, творческими личностями

Познавательно исследовательская деятельность вызывает у ребенка интерес к изучению природы, развивает мыслительные операции, стимулирует познавательную активность и любознательность ребенка, активизирует восприятие учебного материала по ознакомлению с природными явлениями, с основами математических знаний, с этическими правилами жизни в обществе.
Для решения задач познавательно-исследовательского характера в работе с детьми старшего дошкольного возраста необходимо:
1. Организовать предметно-развивающую среду.
2. Развивать интерес к исследовательскому поиску.
3.Стимулировать к самостоятельному использованию исследовательских и коммуникативных способностей в процессе обучения и в повседневной жизни.
Исследовательская деятельность позволяет организовать обучение так, чтобы ребенок смог задавать вопросы и самостоятельно находить на них ответы. В своей работе мы стараемся предложить детям разнообразные формы исследовательской работы, которые легко вписываются в общую сетку занятий с детьми старшего дошкольного возраста.
- воспитанники принимают живое, заинтересованное участие в образовательном процессе;
- активно участвуют в экспериментировании;
- адекватно используют средства общения и конструктивные способы взаимодействия;
- способны решать интеллектуальные и личностные задачи;
Для того, чтобы дошкольники могли свободно общаться, решать задачи познавательного –исследовательского характера с ними нужно проводить предварительную подготовку:
- целевые прогулки и экскурсии («В уголок леса»);
- наблюдения природных явлений в реальной жизни;
- беседа «В мире интересного»;
- рассматривание иллюстраций в книгах с научным содержанием, детских энциклопедиях;

-чтение художественной литературы («Большая энциклопедия для дошкольника», энциклопедия «Все обо всем»);
- рассматривание схем к опытам, таблиц, упрощенных рисунков;
- тренинг по активизации исследовательского поведения.
-игры дидактические; развивающие игры и упражнения.
В группе должны быть: Мини-центр (экспериментальный уголок):
-  макеты: типы почв, «мини огород», горы, вулканы;
-  магниты, увеличительные стекла, измерительными приборами, песок,
- альбомы по темам, по проведенным опытов и экспериментов (в виде зарисовок и фотографий).
- знаки-символы, отражающие неживую природу, растения, животных, человека и связи с ним, а также позволяющие отразить изменения эмоционального состояния: растения
- приборы – «помощники»: лабораторная посуда, весы, объекты неживой природы, ёмкости для игр с водой разного объёма и формы, лупа;
- природный материал: камешки, ракушки, птичьи перья, спил и листья деревьев, мох, семена, листья, шишки, каштаны и т.п;
- утилизированный материал: проволока, кусочки кожи, меха, ткани, пробки, разные виды бумаги;
- красители: гуашь, акварельные краски;
- медицинские материалы: пипетки, колбы, мерные ложки, резиновые груши, шприцы (без игл);
- прочие материалы: зеркала, воздушные шары, масло, мука, соль, сахар, цветные и прозрачные стёкла, сито, свечи, контейнеры для хранения сыпучих и мелких предметов, конструктор;
- схемы различных способов достижения цели познавательной деятельности;
- контейнеры с почвой, глиной, песком, горшки с цветами, мини-огород, инструменты для обработки почвы и для ухода за растениями.
Далее идет ознакомление детей с миром удивительной литературы познавательного характера (книги, наборы открыток, альбомы), выяснение их ценности.
Занятия по приобретению детьми специальных знаний (тематического словаря научного характера) и развитию у них специальных умений и навыков исследовательского поиска, реализуется в специально организованной познавательной деятельности, имеющей разнообразные формы организации: учебно-игровая, коммуникативно-диалоговая, экспериментально-исследовательская. Основными задачами выступают развитие способности к самостоятельному поиску новых знаний, а также развитие способности к раскодировке законов и символов, содержащихся в схематичном изображении законов и явлений природы, проводимых опытов и экспериментов, дискуссионной культуры детей.
Целями этих занятий являются:
- развитие познавательных способностей детей, умение находить ответы на вопрос «почему?»
-развитие мышления, воображения детей, умение наблюдать, сравнивать, обобщать результаты наблюдений и делать выводы;

-формирование умений: поставить цель, найти способы её решения и обобщить полученный результат;
-речевое развитие (обогащение словарного запаса детей различными терминами, умение грамматически правильно строить свои ответы на вопросы, умение задавать вопросы, умение строить доказательную речь).
-приобщение детей к исследовательской деятельности,
-личностные характеристики (появление инициативы, самостоятельности, умения сотрудничать с другими, потребности отстаивать свою точку зрения, согласовывать её с другими и т.д.);

-формирование навыков работы в команде

Прежде чем начинать исследовать мы выбираем тему, затем объясняем, что наша задача- получить как можно больше новых сведений о том, что(кто) является предметом их исследования. Крайне важно заинтересовать детей исследовательской работой.  Выявить проблему: Н-р: Почему светит солнце? Почему люди стали одеваться тепло? Почему листья пожелтели? Почему под снегом травка не замерзла?  Почему хвойные деревья всегда зеленые?
Выращивание растений. Тонет-не тонет и др.
В ходе познавательно-исследовательской деятельности дети наблюдают, экспериментируют, учатся совместно работать, искать и собирать информацию, анализировать и систематизировать ее, тесно общаться со сверстниками, родителями и сотрудниками ДОУ.  При этом активизируются все органы чувств: дети трогают предметы, рассматривают их, нюхают, пробуют на вкус.  Все это в полной мере способствует саморазвитию личности каждого ребенка, воспитанию в нем целеустремленности и самоуважения
Дошкольники, как настоящие ученые, проведя серию опытов, наблюдений, будут делать выводы, фиксировать результаты наблюдений в форме альбомов, записей рисунков, фотографий и на основе проведенных исследований дети с помощью родителей или воспитателей могут подготовить короткие иллюстрированные доклады и рассказать. Например: если взять комнатное растение и провести познавательно-исследовательскую деятельность, то в конце эксперимента дети смогут рассказать о строении растения, о том, что ему нужно для прорастания и для жизни в целом. Как росло растение, о корнях. (Корень удерживает растение в почве, «достает» из нее воду и минеральные вещества; в корне могут откладываться запасы питательных веществ, некоторые растения размножаются с помощью корней. Второй ребенок может рассказать о стебле, о листьях, о цветках, о плодах. Также решается вторая проблема Н-р ребенок или несколько детей рассказывают о значении света в жизни растений, о роли почвы, воды, тепла, воздуха.
Или другой пример направление «Живая природа»:

- где живет данное животное;
- чем питается;
- основные особенности;
- поведение;
- кто главные враги;
- сказка о животном.
Итак, можно сделать вывод, что внедрение познавательно-исследовательских методов в образовательный процесс детского сада - это на сегодняшний день один из основных путей познания, наиболее полно соответствующий природе ребенка и современным задачам обучения.

Как сказал великий философ Конфуций «Что я слышу - забываю. Что я вижу - я помню. Что я делаю - я понимаю».
