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Цель: создать радостное, праздничное настроение у воспитанников от встречи с детским садом, другими детьми, способствовать более легкой адаптации детей после летнего отдыха.
Задачи: 
· разнообразить формы творческой, игровой, двигательной активности детей;
· доставить воспитанникам эмоциональное удовольствие от совместной игры и музыкальной деятельности;
· познакомить с игровым творчеством народов России.



















Ход мероприятия:
Дети свободно входят в музыкальный зал под русскую народную музыку.
Ведущий приветствует собравшихся.
Вед.: Ребята, а вы знаете, в какой стране мы с вами живём?
Дети: В России.
Вед.: Мы с вами живём в большой, многонациональной стране, которая называется Россия, а в ней есть такая замечательная республика, называется Башкортостан или Башкирия. В Башкирии очень дружно живут русские, башкиры, татары, марийцы и люди многих других национальностей. 
Просмотр слайдов.
Вед.: В республике очень красивая природа. У народа Башкирии есть свои обычаи и традиции. А еще они любят танцевать и петь. Весной, когда заканчиваются на полях посевные работы, башкиры празднуют народный праздник «Сабантуй», где можно услышать их любимые песни о родном крае, своих близких. На этот праздник башкиры надевают свои национальные костюмы и исполняют народные танцы и играют в башкирские национальные игры, соревнуются в силе, ловкости, меткости.
Ребята, давайте тоже устроим соревнования, как на Сабантуе и поиграем? Посмотрим, кто самый ловкий, быстрый и меткий!
Игра «Сабантуй».
Цель: Развивать прыгучесть, ловкость.
Дети изображают скакунов. В центре встаёт водящий с шестом, к которому привязан красивый платок. Водящий вращает шест над головой по кругу, дети стараются задеть в прыжке платок рукой. Тот, кто заденет платок, становится водящим.
Игра «Стрелок»
Цель: развивать умение метать мяч, скорость реакции.
Оборудование: мягкий мяч
Проводятся две параллельные линии на расстоянии 10–15 м одна от другой. В середине между ними чертится круг диаметром 2 м. Один игрок – стрелок. Он с мячом в руках стоит в кругу. Остальные игроки начинают перебежку от одной линии к другой. Стрелок старается попасть в них мячом. Тот, в кого попал, выбывает из игры.
Башкирская народная игра «Юрта»
В игре участвуют четыре подгруппы детей, каждая из них которых образует круг по углам площадки В центре каждого круга стоит стул, на котором повешен платок. Взявшись за руки, все идут четырьмя кругами переменным шагом и поют:                                                                              
Мы веселые ребята,                                                                                               соберемся все в кружок.                                                                                                               Поиграем и попляшем,                                                                                                                        и помчимся на лужок.                                                                                                                             На мелодию без слов ребята переменным шагом перемещаются в общий круг. С окончанием музыки быстро бегут к своим стульям, берут платок и натягивают в виде шатра (крыши) - получается юрта.
Башкирская народная игра «Липкие пеньки»
Три-четыре игрока садятся на корточки как можно дальше друг от друга. Они изображают липкие пеньки. Остальные играющие бегают по площадке, стараясь не подходить к ним близко. «Пенечки» должны постараться коснуться пробегающих мимо детей. Те, до кого дотронулись, становятся пеньками.
[bookmark: _Hlk113881480]Вед.: Понравились вам игры? Запомнили, с какой республикой мы  вами познакомились? (Дети отвечают). Дальше мы будем знакомиться с играми других народностей, которые живут в нашей большой стране, которая называется…
Дети: Россия!
Общая свободная русская народная пляска (музыка любая)
