Акция для воспитанников Детского сада № 7 
г. Краснознаменска Московской области
«Посади свое дерево»

Группа «Винни Пух»

Воспитатель: Серебрекова Ирина Александровна

Цель акции:

1. Развитие у детей интереса к изучению природы родного города.
2. Развивать знания детей о деревьях, о пользе растений.

3. Воспитание в детях заботливого отношения к природе; любви к своей Родине. 
4. Восстановить озеленение территории детского сада.

Актуальность:

Когда человек сажает деревья или другие растения, то он соприкасается с землей. Дети, участвующие в посадке растений становятся Созидателями, а не потребителями, Творцами, а не разрушителями. Став взрослыми, дети не будут вырубать лес и губить природу.
Четвертый год – каждую осень – на территории г. Краснознаменска,  Московской области проходят массовые акции по посадке деревьев, в которых активное участие принимают все желающие жители города. 

Сделать вклад в зеленое будущее нашей планеты мы можем уже сегодня, приучая младшее поколение любить и уважать природу. Отличный способ привлечения детей и молодежи к деятельности по охране окружающей среды - это посадка деревьев. 
12 сентября ребята подготовительной группы «Винни Пух», вооружившись граблями, лопатами и лейками приступили к посадке саженцев. Мы решили попробовать сами посадить свои деревья, без помощи родителей. Конечно, без помощи родителей мы не обошлись. Дедушка нашего воспитанника – Сулимова Димы, накануне, привез нам саженцы. За это ему огромное спасибо! Посадка дерева - не только полезное, но и увлекательное занятие. 

После посадки деревьев мы провели познавательную экскурсию по участку, поиграли с детьми в веселые подвижные игры. Целью игр является закрепление названий деревьев и их признаков; воспитание любви к природе; развитие памяти и внимание, ловкости, упражнение в беге и быстроте. В нашей группе было проведено занятие "Деревья наши друзья", входе которого мы продолжали формировать у детей познавательный интерес к природе родного края, закрепляли знания о деревьях, развивали умения делать выводы на основе опытно - экспериментальной деятельности. А также совершенствовали представления о жизни деревьев, их взаимосвязи в природе.
В результате проведения акции была создана благоприятная среда для более тесного сотрудничества родителей с воспитателями, сформированы положительные отношения родителей к учреждению. А на территории нашего детского сада появились замечательные насаждения, которые станут украшением в любое время года. 

Мы считаем, что если ребенок своими руками подарит жизнь новому деревцу, то в будущем он не станет им вредить, будет бережно относиться к природе. Сколько радости и восторга, когда он видит, как растет "его" дерево. Мы верим, что проделанная работа оставит добрый след в душе каждого ребенка. Ведь нашим детям принадлежит будущее, и мы, взрослые, должны научить их любить природу и охранять ее.

Пройдет время, дети вырастут, а вместе с ними и саженцы превратятся в красивые деревья. И пусть результат этого труда будет долгим, зато какое это чудо, когда кто-нибудь из детей в будущем сможет сказать: "Это дерево посадил я сам". Деревца, посаженные ими, будут радовать многие поколения других деток, которые будут посещать наш детский сад. Ведь мы - неотъемлемая часть нашего любимого города Краснознаменска! Общими усилиями внесен вклад в сохранение окружающей среды родного края.

Вывод: Если вы с самого рождения попытаетесь привить малышу интерес к посадке деревьев и уходу за ними, это увлечение поможет ему сформировать положительные черты характера, а так же привить любовь к природе и экологии.

После проведения акции мы подготовили стенгазету о проделанной работе под названием: «Спасибо за то, что сделали наш мир лучше». Выпуск стенгазеты играет большую роль в воспитании детей в коллективе, где каждый чувствует собственную значимость и причастность к жизни группы.
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