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Введение

                                                              «…Воспитание чувств надо начинать       

                                                              методично с самого раннего возраста и 

                                                              продолжать его весь период обучения, 

                                                              который подготавливает индивидуума 

                                                              для жизни в обществе…»
                                                                                                   М. Монтессори.

В отечественной педагогике дошкольное воспитание является важным этапом, определяющим всё дальнейшее развитие ребенка. 
Раннее детство – это особый период в жизни ребёнка. В это время происходит стремительное психическое и физическое развитие, складывается основа для дальнейшего формирования и становления личности. 

Сенсорное воспитание составляет фундамент общего умственного развития ребенка, оно необходимо для его успешного обучения. Актуальность данной темы заключается в том, что познание человеком окружающего мира начинается с «живого созерцания», с ощущения (отражения отдельных свойств предметов и явлений действительности при непосредственном воздействии на органы чувств) и восприятия (отражение в целом предметов и явлений окружающего мира, действующих в данный момент на органы чувств). Овладение  знаниями и умениями требует постоянного внимания к внешним свойствам предметов (форме, цвету, величине). Известно, что развитие ощущений и восприятий создаёт необходимые предпосылки для возникновения всех других, более сложных познавательных процессов (памяти, воображения, мышления). Другие формы познания строятся на основе образов  восприятия,  являются результатом их переработки. Развитая сенсорика – основа для совершенствования практической деятельности современного человека. Б.Г. Ананьев отмечает «самые далеко идущие успехи науки и техники рассчитаны не только на мыслящего, но и на ощущающего человека».
Основная задача сенсорного воспитания заключается в том, чтобы сформировать у детей такие умения воспринимать и представлять предметы и явления, которые способствовали бы совершенствованию процессов рисования, конструирования, звукового анализа слов, труда в природе и т.д.
В каждом возрасте перед сенсорным воспитанием стоят свои задачи, формируется определенное звено  сенсорной культуры.  Для детей раннего возраста  главное  – обогащение чувственного опыта, необходимого для полноценного восприятия окружающего мира, и в первую очередь – пополнение представлений о свойствах предметов: их цвете, форме, величине окружающих предметов, положении в пространстве и т.п. 
В непосредственно образовательной деятельности, основанной на прямом обучающем воздействии, нельзя осуществить всех задач сенсорного воспитания. Важная роль, особенно в раннем возрасте, должна принадлежать дидактическим играм. Дидактическая игра представляет собой многоплановое, сложное педагогическое явление: она является и игровым методом обучения детей раннего возраста, и формой обучения, и самостоятельной игровой деятельностью, и средством всестороннего воспитания личности ребёнка.
Следовательно, тема дидактической игры как средства сенсорного воспитания детей раннего возраста является актуальной.
Таким образом, очевидна важность и актуальность рассматриваемых вопросов, что обусловило выбор темы квалификационной работы «Дидактическая игра как средство сенсорного воспитания детей раннего возраста». 
Цель работы по данной теме:  развитие сенсорных способностей детей раннего возраста.
Я поставила перед собой следующие задачи:

· создать условия для обогащения и накопления сенсорного опыта детей в ходе предметно-игровой деятельности через игры с дидактическим материалом,

· формировать умения ориентироваться в различных свойствах предметов (цвете, величине, форме, количестве),

· воспитывать первичные волевые черты характера в процессе овладения целенаправленными действиями с предметами (умение не отвлекаться от поставленной задачи, доводить ее до завершения, стремиться к получению  положительного результата и т. д.).

Основная часть. 
Глава 1. Теоретическое обоснование эффективности дидактической игры как средства сенсорного развития детей раннего возраста.
1.1. Сенсорное воспитание в зарубежной и отечественной педагогике.
Период  раннего и младшего дошкольного возраста характеризуется интенсивным развитием процесса воспитания. Не случайно в истории психологии и педагогики проблема развития восприятия и сенсорных способностей привлекала внимание многих ученых-исследователей.

В истории дошкольной педагогики, на всех этапах ее развития, эта проблема занимала одно из центральных мест. Видными представителями дошкольной педагогики (Я.Каменский, Ф.Фребель, М.Монтессори,              О.Декроли, Е.И.Тихеева и др.) были разработаны разнообразные дидактические игры и упражнения по ознакомлению детей со свойствами и признаками предметов.
Создатель первых детских садов Ф.Фребель разработал систему дидактических игр, которая представляет собой основу воспитательно-образовательной работы с детьми в детском саду по восприятию. В эту систему вошли дидактические игры с разными игрушками, расположенные строго последовательно по принципу возрастающей сложности обучающих задач и игровых действий.      
 Несмотря на то, что теория детской игры, как и вся педагогическая система Фребеля, строится на религиозно-мистической основе, именно он наиболее обстоятельно вскрыл ее воспитательное значение, показал, что посредством игры ребенок развивается не только физически, но и духовно – вводится в жизнь, развивает свои органы чувств, усваивает социальные нормы поведения. Педагогические идеи Ф.Фребеля получили широкое распространение и завоевали признание во всем мире, в том числе и в России.  
Глубокий гуманизм воспитательной работы, отсутствие авторитаризма выдающегося педагога Марии Монтессори привлекают к себе внимание уже 100 лет. Ряд ее идей положен в основу сенсорного воспитания, разработанной Л.А.Венгером и его учениками. Благодаря работам М.Монтессори в дошкольную педагогику вошло понятие «сенсорная культура». Центральный метод Монтессори – свободная работа детей в «подготовленной среде»  при ограничении прямого воздействия. «Характерная черта мышления, пишет М.Монтессори,  – уметь различать. Различать – это значит группировать… Таким образом, сенсорные упражнения – это упражнения в различении и классификации. Размер, форма, шероховатость, вес, температура, вкус, звук, цвет – различать всё это надо научить ребёнка… Умение различать приобретается детьми только через сенсорную гимнастику, то есть через систему упражнений по развитию органов чувств». Монтессори подробно описывает методику развития тактильного чувства, стереогностического, барического, хроматического, чувства зрения, звука и других.

 Другой видный исследователь Л.А.Венгер считает, что сенсорное воспитания должно состоять в вооружении ребенка сенсорной культурой, созданной человечеством. Большое значение в сенсорном воспитании имеет формирование у детей представления о сенсорных эталонах – общепринятых образцов внешних свойств предметов. В качестве сенсорных эталонов цвета выступают семь цветов спектра и их оттенки по светлоте и насыщенности; в качестве эталонов формы – геометрические фигуры; величины – метрическая система мер. Свои виды сенсорные эталоны имеют  в слуховом восприятии, вкусовом и  обонятельном.
 Центральное место в деятельности Е.И. Тихеевой занимают проблемы сенсорного развития и воспитания дошкольников. Она высоко ценила дидактическую игру.  Заслуга Е.И. Тихеевой в том, что она разработала систему занятий, которые отличаются оригинальной методикой, соответствующей природе ребёнка-дошкольника, построенные на наглядности, с широким использованием дидактических игр и игровых упражнений. 
Представляет интерес система дидактических и обучающих игр, предложенная М.Б. Медведевой и Т.П. Бабич. Данная система ставит целью развить «целенаправленное восприятие цвета, формы и величины, предметные представления, ориентировку в пространстве, зрительное внимание, аналитико-синтетическую деятельность…» и представляет собой достаточно чёткую и обоснованную последовательность работы. 

Г.В.Цикото рекомендует проводить работу по сенсорному воспитанию в процессе развития предметно-практической, А.А.Ерёмина – изобразительной, А.Р.Малер – игровой и элементарной трудовой деятельности. Основной формой работы в этом направлении являются упражнения и дидактическая игра. 
1.2. Цели и задачи сенсорного воспитания детей раннего возраста.
В соответствии с действующими федеральными государственными требованиями на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребёнка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 ноября    2009 г. N 655 "Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования" определяет «Сенсорное развитие» отдельным разделом в содержании образовательной области «Познание».
Проблема повышения уровня познавательной деятельности, которая базируется на сенсорном развитии, на всех этапах развития образования, была и остаётся одной из актуальных, так как это является необходимым условием формирования умственных качеств личности. Главной целью дошкольного учреждения является «всестороннее развитие личности ребёнка»: развитие его мотивационной сферы, интеллектуальных и творческих сил, качеств личности.  
Каждый человек, только появившись на свет, уже готов к восприятию окружающего мира: он способен видеть, слышать, чувствовать тепло и холод и т.п. Сенсорная культура обеспечивает полноценное восприятие окружающего мира, что способствует умственному, физическому, эстетическому развитию детей. Сенсорное развитие ребенка -  это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т.п. Значение сенсорного развития в раннем и дошкольном возрасте трудно переоценить. Именно этот возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире. 
Сенсорное воспитание создает необходимые предпосылки для формирования психических функций, имеющих первостепенное значение для возможности дальнейшего обучения. Оно направлено на развитие зрительного, слухового, тактильного, кинетического, кинестетического и других видов ощущений и восприятий.
Ребенок на каждом возрастном этапе оказывается наиболее чувствительным к тем или иным воздействиям. В этой связи каждая возрастная ступень становится благоприятной для дальнейшего нервно-психического развития и всестороннего воспитания дошкольника. Чем меньше ребенок, тем большее значение в его жизни имеет чувственный опыт. На этапе раннего детства ознакомление со свойствами предметов играет определяющую роль. Профессор Н.М.Щелованов называл ранний возраст «золотой порой» сенсорного воспитания.
Ребенок в жизни сталкивается с многообразием форм, красок и других свойств предметов, в частности игрушек и предметов домашнего обихода. Знакомится он и с произведениями искусства – музыкой, живописью, скульптурой. Малыша окружает природа со всеми её сенсорными признаками – многоцветьем, запахами, шумами. И конечно, каждый ребенок, даже без целенаправленного воспитания, так или иначе, воспринимает все это. А ведь ощущения и восприятия поддаются развитию, совершенствованию особенно в период дошкольного детства. Но если усвоение происходит стихийно, без разумного педагогического руководства взрослых, оно нередко оказывается поверхностным, неполноценным. Здесь-то и приходит на помощь сенсорное воспитание – последовательное, планомерное ознакомление ребенка с сенсорной культурой человечества. Сенсорное воспитание – целенаправленные педагогические воздействия, обеспечивающие формирование чувственного опыта и совершенствование ощущений и восприятия.
Значение сенсорного воспитания состоит в том, что оно:
· является основой для интеллектуального развития;

· упорядочивает хаотичные представления ребёнка, полученные при взаимодействии с внешним миром;

· развивает наблюдательность;

· готовит к реальной жизни;

· позитивно влияет на эстетическое чувство;

· является основой для развития воображения;

· даёт ребёнку возможность овладеть новыми способами предметно-познавательной деятельности;

· обеспечивает усвоение сенсорных эталонов;

· обеспечивает освоение навыков учебной деятельности;

· влияет на расширение словарного запаса ребёнка;

· влияет на развитие зрительной, слуховой, моторной, образной и других видов памяти.

Целью сенсорного воспитания является формирование сенсорных способностей у малышей.
На этой основе выделяются следующие задачи:
· формирование у детей систем перцептивных действий

· формирование у детей систем сенсорных эталонов

· формирование у детей умений самостоятельно применять системы перцептивных действий и системы эталонов в практической и познавательной деятельности.
Ориентировка в многообразном конкретном опыте требует обобщений, сведения многообразия к общим типичным явлениям, т.е. усвоения меры качеств – эталонов, выработанных человечеством.

Эталонная система для детей дошкольного возраста включает в себя:

· основные цвета спектра: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый, черный, белый;

· пять форм; круг, квадрат, прямоугольник, треугольник, овал;

· три величины; большая, средняя, маленькая.
1.3. Роль дидактической игры в сенсорном развитии                          детей раннего возраста.
Одним из основных средств развития сенсорики у детей являются дидактические игры и упражнения, которые необходимо проводить в определенной системе, в тесной связи с общим ходом сенсорного обучения и воспитания детей.
Основная особенность  дидактических игр – обучающая. Соединение в дидактических играх обучающей задачи, наличие готового содержания и правил, дает возможность воспитателю более планомерно использовать эти игры для сенсорного воспитания детей. Они создаются взрослыми в целях воспитания и обучения детей, но не открыто, а реализуются через игровую задачу. Дети играют, не подозревая, что получают новые знания, закрепляют навыки действий с различными предметами, учатся общаться со своими сверстниками и со взрослыми.

Однако, как обнаружилось в исследованиях, на занятиях нельзя осуществить всех задач сенсорного воспитания. Специально организованные дидактические игры – хорошее дополнение к обучению на занятиях по ознакомлению с обобщенными представлениями, общественно установленными сенсорными эталонами: геометрическими фигурами, цветами солнечного спектра. Много общего с рассматриваемыми упражнениями имеется в играх с дидактическими игрушками, сборно-разборными игрушками и вкладышами: матрешки, башенки, шары, кубики.
Виды дидактических игр:

· игры-забавы;

· настольно-печатные;

· словесные;

· музыкальные. 
Обязательным элементом дидактических игр является:

· отражение учебного материала;

· выделение игровых задач;

· наличие правил;

· действие играющих;

· подведение итогов игры.

Классификация игр:

· игры, возникающие по инициативе детей – самостоятельные, режиссерские,

· игры, возникающие по инициативе взрослого или старших детей – организованные игры,

· игры, идущие от исторически сложившихся традиций народа – народные. 
 Методика организации дидактических игр.

Организация детских игр осуществляется педагогом в трех направлениях: 

· подготовка к проведению дидактической игры;

· применение дидактической игры;

· анализ дидактической игры.
В качестве критериев оценки результатов игры выступают:

· выполнение условий проведения игры;

· соблюдение основных требований, предъявляемых к игре;

· степень решения поставленных задач;

· уровень достижения поставленной цели. 
 

 Особенности детей младшего возраста:

· стремление самоутвердится «я – сам»,
· неустойчивое внимание.

В дидактических играх и упражнениях надо предоставлять детям возможность:

· повторно воспринимать окружающие предметы и их свойства, упражнять в их узнавании и различии;

· оформлять чувственное впечатление, уточнять названия предметов и их характерные свойства (форма, величина, цвет). Ориентироваться не только по внешнему виду предмета, но и по словесному описанию;

· делать первичные обобщения, группировать предметы по общим свойствам; 

· соотносить, сравнивать жизненные свойства предмета с имеющимися мерками, сенсорными эталонами (форма предметов с геометрическими фигурами). 
Во время проведения дидактической игры с детьми младшего возраста воспитатель объясняет правила по ходу игры. Подводя итог с детьми младшего возраста, воспитатель, как правило, отмечает только положительное поведение детей во время проведения дидактической игры. 

Ребенка привлекает в дидактической игре не обучающий характер, а возможность проявить активность, выполнить игровое действие, добиться результата, выиграть. Возможность обучать маленьких детей посредством активной, интересной для них деятельности – отличительная особенность дидактических игр. Дидактические игры, проводимые вне занятия и являющиеся составной частью занятия, обучают и закрепляют знания в игровой форме. 

В дидактических играх перед детьми ставятся  те или иные задачи, решение которых требует сосредоточенности внимания, умственного усилия, умения осмыслить правила, последовательность действий, преодолеть трудности. Они содействуют развитию у дошкольников ощущений и восприятий, формированию представлений, усвоению знаний. Эти игры дают возможность обучать детей разнообразным экономным и рациональным способам решения тех или иных умственных и практических задач. В этом их развивающая роль.

Дидактическая игра содействует решению задач нравственного воспитания, развитию у детей общительности. Воспитатель ставит детей в такие условия, которые требуют от них умения играть вместе, регулировать свое поведение, быть справедливым и честным, уступчивым и требовательным.

 Дидактическая игра как игровая форма обучения – явление очень сложное. В отличие от учебной сущности занятий в дидактической игре действуют одновременно два начала: учебно-познавательное и игро-занимательное. В соответствии с этим воспитатель в одно и то же время учитель и участник игры, учит детей и играет с ними, а дети учатся играя. Учебно-познавательное начало в каждой игре выражается в определенных дидактических задачах, преследующих, например, цели сенсорного  и умственного воспитания детей. Наличие дидактических задач, ради которых создаются и проводятся с детьми обучающие игры, придает игре целенаправленный, дидактический характер.
В общей системе сенсорного воспитания в детском саду дидактические игры решают учебные задачи. Кроме того, они – хорошая школа использования детьми полученного сенсорного опыта, представлений и знаний и, наконец, выполняют функцию контроля за ходом сенсорного воспитания. 

Глава 2. Практическая часть.
В 2011-2012 году возраст детей в нашей группе был с двух до трех лет.

В начале года я провела диагностику по выявлению у детей умений и навыков. За основу мною была взята методика определения уровня нервно-психического развития детей раннего возраста, разработанная К.Л.Печорой, Г.В.Пантюхиной, Л.Г.Голубевой.
Были проверены сенсорные способности малышей. 
Количественная оценка выглядела следующим образом:

1 группа – 0%

2 группа – 43%

3 группа – 50%

4 группа7%.

Я выяснила, что лишь небольшая часть детей группы различает основные цвета и размеры, а форму пытались различать и различали единицы.

Основываясь на результатах диагностики уровня нервно-психического развития детей, сенсорного в частности, я наметила следующие условия для выполнения задач:

· создание условий для ознакомления детей с цветом, формой, величиной.

· использование дидактических игр.

Прежде чем начинать работу с детьми по сенсорному воспитанию, мне было необходимо сделать анализ  условий  для организации работы по данному направлению:
· предметно-развивающей среды в группе;

· наличие, содержание и качество дидактического материала и оборудования.
2.1. Создание условий. 
Сенсорная деятельность ребенка зависит оттого, как устроена игровая, предметно-развивающая среда его жизни, из каких игрушек, иллюстративного материала, оборудования и пособий она состоит, каков их развивающий потенциал, как они расположены,  доступны ли для самостоятельной деятельности. 
Всю мебель в группе я разместила таким образом, чтобы  площадь группы была максимально освобождена для игр и подвижной деятельности детей.

С помощью родителей, а также за счёт средств дошкольного учреждения удалось:

· обновить и пополнить игровой и сенсорный материал в группе; модифицировать и дополнить мелким игровым материалом наборы для экспериментирования с водой и песком; столы-поддоны, емкости разной формы, предметы-орудия для переливания и вылавливания предметов;

· доски-вкладыши с основными формами; наборы объемных тел (кубы, цилиндры, бруски, шары, диски), Рамки-вкладыши с геометрическими формами, разными по величине, игры с различными деталями шнуровки;

· дополнить и обновить материал звучащими игрушками, контрастными по тембру и характеру звукоизвлечения (колокольчиками, барабанами, резиновыми пищалками, погремушками);

· организовать сенсорный уголок в группе.
В результате анализа содержания имеющихся дидактических игр по сенсорному воспитанию, стало ясно, что они частично соответствуют требованиям: игры были однообразны по содержанию и наполнению, устаревшие, многие имели ветхий неприглядный вид и не вызывали у детей интереса.
Снова на помощь пришли родители. Используя  предложенную  методическую литературу и мои рекомендации  по созданию сенсорных  игр, мы общими усилиями обновили и значительно пополнили картотеку разнообразнейшими дидактическими играми, материалами и упражнениями. 
Сенсорный уголок  пополнился оборудованием, изготовленным заботливыми руками родителей: играми с прищепками, крышечками, играми на тактильные ощущения и на развитие мелкой моторики с застёжками, кнопками, пуговицами, липучками и т.п. 

Также были пополнены дидактическим материалом и другие уголки в группе: в уголок ряжения родители сшили юбочки, косынки основных4-х цветов, для мальчиков подобрали кепки и шапочки также 4-х основных цветов. Подключились и бабушки: обвязали и обшили кукол соответствующих цветов в игровом уголке «Семья». Были подобраны кукольные предметы посуды и столовые приборы.  Для машин подобрали ленточки и верёвочки необходимых цветов.
Для того чтобы работа с детьми имела системный характер, я составила перспективное планирование дидактических игр по сенсорному воспитанию на учебный год в соответствии с программой «Детство» под ред. Т.И.Бабаевой. Затем, согласно уже этому планированию я систематизировала все дидактические игры и составила картотеку, которая продолжает пополняться. 
2.2. Работа с детьми.

Работа с детьми проводилась поэтапно. 

Сначала учила детей различать величины и цвета, подбирая тождественные. Представление о цвете не связывала со словом. Развивала у ребят память, внимание, логическое мышление. Для этого предлагались дидактические игры: «Грибочки по местам», «Не ошибись», «Разноцветные поляны», «Собери бусы», «Цветная посуда», «Нарядим солнышко» и другие. Дидактический материал вызвал у детей большой интерес, желание действовать. Малыши обменивались предметами, сравнивали их, делали умозаключения: «Такой же шарик. Такая же полочка. Грибочки одинаковые. Варежки разные». Конечно же, не все дети справлялись с поставленной задачей. Часть из них не могла правильно подобрать грибки, шарики, палочки по признаку цвета, величины. Я постоянно разнообразила дидактический материал. Использовала и игры-самоделки: «Спрячь мышку», «Подбери чашки к блюдцам», «Осенние листья», «Укрась бабочку», «Почини одежду зайчатам», «Собери чайник»,  лото «Цвет и форма» и др., которые вызвали у ребят интерес. Они увлеченно рассматривали материал, сопоставляли его, подбирали к эталону.

Учитывая особенности восприятия детьми цвета, я использовала сначала красный и синий цвета, затем желтый и зеленый. Когда большая часть детей научилась различать четыре основных цвета,  были введены для ознакомления белый и черный цвета. Я старалась также подобрать игрушки и предметы интенсивной окраски. Ребята научились простейшим умственным операциям, а именно: сравнивать, сопоставлять цвета. Но все же часть детей оставалась равнодушной к абстрактному материалу, поэтому пришлось использовать игры сюжетного содержания «Спрячь мышку» и «Нарядим солнышко», цель которых – научить ребят обобщать предметы по сюжету и цвету. В игре «Нарядим солнышко» перед детьми было представлено обиженное солнышко, которое не нарядили к празднику. И ребятам предлагалось подарить ему косички с бантиками, т.е. нужно было к косичке подобрать бантик и подарить солнышку. В этой игре использовались и оттенки цветов. Но от детей не требовалось названия цветов. Игры малышам понравились, они правильно подбирали тождественные цвета.

 Наблюдая за сюжетно-ролевыми играми детей, я заметила особый интерес к уголку ряжения. Мною были сшиты юбочки с оборочками синего, красного, желтого и зеленого цветов. При одевании юбочки нужно было подобрать ободок таково же цвета.

Работу по цветовосприятию продолжила в сюжетно-ролевой игре «Дом». Кукле в зеленом платье нужно было налить чай в зеленую кружку и поставить кружку на тарелку такого же цвета, кукле в синем платье соответственно поставить синюю кружку и синюю тарелку и т.д.

Я учила ребят узнавать цвет и по словесному объяснению. Используя тот же дидактический материал, предлагала детям найти предметы заданного цвета: «Подари желтый бантик. Возьми красный шарик. Надень синюю юбочку и т.д.»

Не нужно забывать, сенсорное развитие у разных детей отличается. У некоторых детей сильнее развито зрение. Такие дети легче запоминают образы, охотнее рассматривают, чем слушают, они любят рисовать, рано начинают писать. Другие – воспринимают всё на слух, любят музыку, слушают чтение взрослого. Они рано начинают говорить, хорошо запоминают стихи. Следующая группа детей изучает всё на ощупь, находясь в постоянном движении, такие дети любят, чтобы их гладили и целовали, то есть к ним надо часто прикасаться, они активны в движениях и не могут долго концентрировать внимание на одном предмете. Поэтому в работе с детьми я использую индивидуально-дифференцированный подход. Исходя из  особенностей детей, я предлагала им игры и задания с учётом их возможностей. Ребятам, хорошо усваивающим программу, задания в дидактических играх усложнялись. Малышам, трудно усваивающим материал, предлагались задания в облегченном варианте.
В работе с детьми я использовала инновационные методы:

 «Сказкатерапия» - были прочитаны и проанализированы вместе с детьми «Жёлтая сказка», разноцветное царство», «Сказка  о красной краске», «Сказки про краски тёплые и холодные»;

«Библиотерапия» - были подобраны произведения, в которых ярко описываются признаки предметов окружающей действительности, прочтение и заучивание стихотворений о цвете и форме предметов.

Также я подобрала подвижные игры: «Найди свой цвет», «Найди свою пару», «Найди свой дом», «Цветные автомобили» и другие. 
 2.3. Работа с родителями

Моя деятельность по сенсорному воспитанию детей не имела бы  положительных результатов без активного взаимодействия с родителями. Для дошкольного учреждения характерно, что родители являются его неотъемлемой частью. На мой взгляд, у меня с родителями сложились  партнерские отношения. Родители являются активными участниками образовательного процесса: проводят игры, совместные прогулки, экскурсии, занятия, участвуют в развлечениях, праздниках. Я провела с родителями целенаправленную работу по сенсорному воспитанию.
Для выявления интересов и знаний родителей воспитанников по вопросам сенсорного развития была разработана анкета, которая позволила сделать следующие выводы:
· большинство родителей имеет поверхностное представление о сенсорном воспитании и не могут оценить уровень сенсорного развития своего ребёнка;
· все родители заинтересованы в получении квалифицированной помощи по данному вопросу.
Были проведены:

· родительские собрания «Роль сенсорного воспитания в познавательно-речевом развитии ребёнка», 
· нетрадиционное родительское собрание «Игротека «Путешествие а страну Сенсорику», 
· консультирование родителей «Сенсорное развитие в раннем возрасте», «Дидактические игры как средство сенсорного развития детей раннего возраста», «Речь и моторика», «Сенсорное развитие ребёнка младшего дошкольного возраста», «Воображение и мышление у детей дошкольного возраста», «Сенсомоторные навыки, их значение для малыша»;
· выставку литературы, игр, пособий по познавательно-практической деятельности;
· папки-передвижки «Методические рекомендации для родителей по сенсорному воспитанию ребёнка раннего возраста в семье».
Анкетирование родителей показало, что:

80% опрошенных отметили, что у детей улучшилось настроение утром и вечером, дети с удовольствием идут в детский сад;

все родители увидели положительные изменения в сенсорном развитии своих малышей;

75% родителей отмечают, что дети стали более активными дома после посещения детского сада;

повысился уровень участия родителей с 55% до 70% в образовательном процессе малышей;

90% родителей отметили, что у них повысился уровень компетентности в вопросах воспитания и развития малышей;

эффективными формами работы с родителями являются выставки, конкурсы (85%), индивидуальные консультации и беседы (60%), информационно-наглядная агитация (61%).

 

 Из всего вышесказанного следует сделать вывод, что сенсорное воспитание является фундаментом гармоничного развития детей, творческий союз педагогов и родителей в достижении поставленных целей и задач по воспитанию, развитию и обучению малышей приносит положительные результаты.

2.4. Работа с педагогами.

В настоящее время кадровая проблема стоит остро во многих дошкольных учреждениях: нехватка воспитателей и специалистов, частая смена педагогических работников. Наш детский  сад не исключение. Поэтому всегда существует необходимость в консультировании вновь пришедших молодых специалистов. Для педагогов я подготовила и провела следующие консультации: «Дидактические игры в работе с дошкольниками», «Особенности сенсорного развития детей раннего возраста», «Развитие чувства цвета у детей раннего возраста». Обменялась опытом с коллегами по темам:

· организация предметно-развивающей среды в группе раннего возраста, 

· изготовление дидактических игр по сенсорному воспитанию.  
Выводы.

Заключение.    

Важно отметить, что впечатление, полученное при наблюдении за действиями взрослых, лучше закрепится в памяти ребёнка, если он воспроизведёт эти действия в своей игре. Поэтому необходимо использовать пособия, игрушки, действуя которыми, ребёнок практически знакомится со свойствами предметов - величиной, формой, тяжестью, цветом и, действуя, воспроизводит впечатления, полученные из окружающей среды. Однако как бы разнообразны ни были пособия, представленные ребёнку, сами по себе они не обеспечивают его сенсорное развитие, а являются лишь необходимыми условиями, способствующими этому развитию. Организует и направляет сенсорную активность ребёнка взрослый человек. Без специальных воспитательных приёмов сенсорное развитие не будет успешным, оно будет поверхностным, неполным, а часто даже неверным. Уже в самом раннем детском возрасте игрушки, показываемые взрослыми, вызывают более длительное, а поэтому лучшее восприятие, чем игрушка, просто висящая перед глазами ребёнка. 

Необходимо различными приёмами во время игр, специальных занятий и наблюдения за окружающим способствовать развитию сенсорных способностей, лучшему восприятию. Без достаточного развития восприятия невозможно познать качества предметов, без способности наблюдать ребёнок не узнает о многих явлениях окружающего.

В раннем детстве наибольшее значение имеет не объем знаний, который приобретает ребёнок в том или ином возрасте, а уровень развития сенсорных и умственных способностей и уровень развития таких психических процессов, как внимание, память, мышление. Поэтому важнее не столько дать детям как можно больше разных знаний, сколько развивать у них ориентировочно-познавательную деятельность и умение воспринимать.

В этом возрасте еще нет возможности и необходимости знакомить детей с общепринятыми сенсорными эталонами, сообщать им систематические знания о свойствах предметов. Однако проводимая работа должна готовить почву для последующего усвоения эталонов, т. е. строиться таким образом, чтобы дети могли в дальнейшем, уже за порогом раннего детства, легко усвоить общепринятые понятия и группировку свойств.

Развитие предметной деятельности в раннем возрасте ставит ребенка перед необходимостью выделять и учитывать в действиях именно те сенсорные признаки предметов, которые имеют практическую значимость для выполнения действий. Успешное выполнение малышом практических действий зависит от предварительного восприятия и анализа того, что нужно делать. Поэтому совершенствовать сенсорные процессы каждого ребенка следует, учитывая содержание его деятельности.

Период дошкольного детства является периодом интенсивного сенсорного развития ребенка. От его уровня в значительной степени зависит успешность умственного, физического, эстетического воспитания детей.
Совместная и систематическая работа оказала положительное влияние на развитие сенсорных способностей малышей нашей группы. В конце учебного года вновь была проведена диагностика по методике определения уровня нервно-психического развития детей раннего возраста, разработанная К.Л.Печорой, Г.В.Пантюхиной, Л.Г.Голубевой.
 Анализ результатов нервно-психического развития детей показал большой скачок знаний и умений к концу учебного года по всем разделам. Количественная оценка дала следующие результаты:
1 группа – 57%

2 группа- 43%
3 и 4 группа – 0% 
Подводя итог, можно сказать, что проведенная работа благотворно отразилась на знаниях и умениях малышей. Анализ деятельности по сенсорному воспитанию показал, что дети успешно овладели знаниями и умениями программы сенсорного развития и программы в целом.
Совершенствование сенсорного опыта включает большое количество взаимосвязанных задач. И эти задачи были выполнены на хорошем уровне.

В результате сенсорного воспитания дети овладели способами чувственного познания мира, наглядно-образным мышлением, произошло совершенствование всех видов детской деятельности, начала формироваться самостоятельность в познавательной и практической деятельности.

В связи со сказанным становится очевидным, что, создавая условия для формирования сенсорного опыта, решается важнейшая задача своевременного развития ребенка.

Перспектива:

· продолжить работу по развитию сенсорных способностей детей

· изучить теоретические основы сенсорного воспитания и развития детей 3-7 лет

· составить перспективное планирование работы по сенсорному развитию детей  по всем возрастам

· создать систему работы по сенсорному воспитанию детей на протяжении всего периода их пребывания в дошкольном учреждении.
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