Конспект занятия по рисования.
 «Москва столица - России. Кремль ». 

В течении недели мы с ребятами знакомились с главным городом нашей страны, проводили беседы о достопримечательностях и памятных местах, символах страны и об известных людях. И в конце недели мы провели обобщающее занятие по художественному творчеству, темой которого было рисование Кремля.

Цель: закрепить знания, полученные в ходе тематической недели на тему «Москва столица - России»
Задачи:

- совершенствовать навыки рисования;

- развить память детей;

- закрепить умение отвечать на вопросы;

- воспитывать культуру речевого общения;

- повысить грамотность воспитанников и их родителей относительно темы занятия.

Материалы: билборд с изображенными башен Московского кремля, краски, кисточки, вода в стаканчиках, салфетки.

Ход занятия: Ребята, а слышали ли вы такую поговорку как «Нет в мире краше Родины нашей»?

(ответы детей). Молодцы! Сегодня мы с вами будем вспоминать, о чем беседовали всю прошедшую неделю.

Какой город является столицей нашей страны? (ответы детей) Правильно, Москва. В Москве находятся все главные министерства, комитеты, а также там находится резиденция Президента Российской Федерации. Как зовут нашего Президента? (ответы детей) Правильно! Все молодцы. Мы с вами изучали и рисовали символы России, давайте вспоминать, какие у нашего государства символы? (ответы детей)Сколько полос на флаге и какого они цвета? (ответы детей) Что изображено на гербе? (ответы детей) А что такое гимн? (ответы детей) Помните, мы слушали и пели с вами на музыкальном уроке? (ответы детей)
Но есть еще главная достопримечательность нашей страны – это Московский Кремль. У нас в Астрахани, тоже есть Кремль, он намного меньше своего собрата. К тому же наш Астраханский Кремль-белокаменный, что значит, что построен из белого камня, а Московский Кремль –красного камня. Московский кремль – это крепость и самая древнейшая часть Москвы, он построен на берегу Москвы реки. Восточная часть кремля выходит на Красную площадь. Она тоже является одним из памятных и главных мест страны.

Посмотрите на изображение башен Кремля. Что вы видите? (ответы детей) А помните ли вы часы, которые расположены на одной из башен? (ответы детей)Правильно, новогодние куранты. Они находятся на Спасской башне Московского Кремля, начиная с 15 века.

Ребята, обратите внимание на звезды. Звезды расположены на вершинах Спасской, Никольской, Боровицкой и Троицкой башен. Сначала звезды были сделаны из нержавеющей стали и позолоченной меди, в центре звезд были вставки серпа и молота, сделанных из драгоценных камней, но со временем камни потеряли свой блеск и их заменили на рубиновые звезды.

Московский Кремль является символом нашей родины и почитается всеми. Давайте с вами сегодня нарисуем Кремль, и сделаем выставку работ.
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