Развитие представлений об организме человека и осознанного отношения к своему здоровью у детей старшего дошкольного возраста
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«Самое главное дело твоё – сохранение здоровья»
     За последние годы состояние здоровья дошкольников ухудшается. Поэтому, в настоящее время одной из приоритетных задач, стоящих перед педагогами, является сохранение и укрепление здоровья детей в процессе воспитания и обучения. 
    Одним из способов мотивации сознательного отношения к своему здоровью для старших дошкольников является знакомство детей со строением организма человека. Так как, зная особенности функционирования своего организма, ребенку будет легче предотвратить или избежать ситуации, наносящих вред своему здоровью или здоровью окружающих.

      Начальное исследование уровня знаний и умений детей показало, что все дети имеют первоначальные знания об организме человека и охране своего здоровья. Большая часть детей имеет поверхностные представления об организме человека, не могут устанавливать причинно-следственные связи между своими действиями по уходу за организмом и своим здоровьем.
     На протяжении учебного года наблюдался высокий уровень заболеваемости детей и ОРВИ. Сравнивая уровень заболеваний прошлых выпусков и вновь поступающих детей, мы отметили тенденцию к общей ослабленности здоровья ребят, приходящих в детский сад. Поэтому для нас проблема сохранения и укрепления здоровья детей стала актуальной.   

    Цель: способствовать формированию представлений об организме человека и сознательному отношению к своему здоровью

   Опираясь на результаты педагогического обследования детей нашей группы, были поставлены следующие основные задачи:

1. Формировать представления об особенностях организма человека, о назначении отдельных органов (сердце, легкие, желудок, мозг, глаза, уши, нос, кости и мышцы);

2. Развивать представления о полезности и целесообразности соблюдения детьми гигиенических процедур и режимных моментов  (утренняя гимнастика, дневной сон, прогулка и др.);

3. Развивать умение использовать  полученные знания  и умения в практической деятельности детей.

4. Воспитывать  осознанное отношение к своему здоровью;

     Предметно–развивающая среда является необходимым условием развития личности ребёнка и всех видов детской деятельности. При её создании мы опирались на особенности развития детей; требования программы «Детство», принципы создания предметно - развивающей среды; требования ФГТ.

      Оборудование и материал по формированию у детей основ здорового образа жизни мы условно разделили на группы: демонстрационный материал, настольно – печатные игры, книги, пособия по физическому и художественному  развитию. Используем ионизатор воздуха.     Предметно – развивающая среда мобильна, многофункциональна, насыщенна и становится основой для разностороннего развития и формирования осознанного отношения к своему здоровью каждого ребёнка.
     Результаты наблюдений за детьми показали, что дети любят играть дидактическими и сюжетно-ролевыми играми. Также большой интерес вызвали пособия и материалы уголка физического развития и оздоровления. Арина, Варя, Олеся любят ходить по группе с мешочками на голове, изображая  восточную красавицу. Мальчики организуют игру городки. Дети часто массажируют ноги и руки варежкой, массажным мячиком, им нравится ходить около кроваток по массажным дорожкам, сделанными их родителями. Андрей З., Максим, Даша и другие дети используют изобразительный и природный материал для рисования и лепки, составления человека, организуют  игры с поделками. 
   Так как уровень знаний детей нашей группы различен, то в зависимости от этого по-разному осуществляем индивидуально – дифференцированный подход в различных играх, педагогических ситуациях и беседах. Причем, учитываем при этом:
1 Индивидуальные склонности, особенности, интересы детей.

2 Уровень освоения программы и физического развития. Например, познакомить Настю А. и Лизу А.  с более подробным строением органов тела.

3  Особенности здоровья (группу здоровья – Диме З.. снижаем нагрузку при подвижных играх, диагноз ЛФК – детям  с Х – ногами меняем посадку, Саше Н. (сколиоз) заменяем прыжки на ходьбу).

     Во время проведения подвижных игр также осуществляется индивидуальный подход к каждому ребенку: одних побуждаем к более энергичным движениям (Яне К., Егору С., Даше Л.), других ограничиваем, снимая излишнее возбуждение (Люба Г.. Дима Х.). 

     Работа по развитию представлений об организме человека и осознанного отношения к своему здоровью у детей старшего дошкольного возраста проходила в форме проектной деятельности. Были реализованы следующие виды проектов: исследовательские: «Мир воды», «Дыхание и здоровье», «Питание и здоровье» и групповые:  «Познай себя» и др.
     Нашу работу  мы условно разделили на 3 основных этапа (уровня):
     На I уровне (подготовительный) проводились следующие мероприятия::

 С родителями: 

- Анкетирование  родителей;

- Подбор методической, справочной литературы по проектному методу.

- Семинар “Общие основы проектирования. Метод проектов в дошкольном образовании”; 

-Консультации “Вариативность использования интегрированного метода в воспитании дошкольников”, “Создание пространственной среды в группе”; 

- Тренинг “Участие родителей в проектах”; 

- Индивидуальные консультации, беседы.
  С детьми: 

    На данном этапе происходило ознакомление  детей с организмом человека с помощью разнообразных методов и приемов: беседы, объяснения, рассматривания иллюстраций,  наблюдения,  чтение литературы и т.д.

    Было разработано дидактическое пособие – «Мальчик Леша»- образ человека и материалы к нему, которые наклеиваются на пособие (органы человека -сердце, сосуды, легкие и др.)

    С детьми проводились интегрированная образовательная деятельность, культурно- досуговая деятельность (физкультурные праздники и развлечения, музыкально-литературные викторины) Система  НОД и использование других форм работы  на данном этапе способствовали усвоению полученных знаний (дети стали интересоваться строением организма человека: рассматривать иллюстрации («Бабушка,  посмотри: это скелет, а это на нем мышцы» Алена Ф.) и задавать вопросы об органах: «А у нас мозг во всей голове?» (Кирилл М.)
      II уровень (исследовательско- практический). На данном этапе  происходило уточнение, закрепление и обогащение знаний детей об организме человека, полученных ранее, а так же активизация  практической  деятельности детей, опираясь на полученные знания и умения, разработка  самостоятельных мини-проектов.

   На данном этапе были проведены следующие мероприятия.

-использовали разнообразные  игры (игры и упражнения с наглядным материалом, словесные игры, подвижные и пальчиковые игры). 

- во время проведения режимных моментов еще раз уточняли необходимость их соблюдения для собственного здоровья.  Например, мытье рук после посещения туалета, соблюдение правильной позы, сидя за столом,  важность дневного сна и ежедневных прогулок,  при выполнении утренней гимнастики и гимнастики после сна – используются дыхательные упражнения, самомассаж рук и ног,  упражнения, формирующие правильную осанку.

- организация сюжетно-ролевых игр - «Магазин», «Путешествие», «Детский сад», «Улица», «Больница», «Семья».

- в двигательном режиме применяются физкультминутки, двигательные разминки, физкультурные праздники и развлечения позволяющие закрепить ранее полученные знания и формировать основы здорового образа жизни.

- организация опытнической деятельности («Мои сосуды», «Как мы дышим», «Наши глаза» и др.  Например: Саша М. после опыта «Как мы дышим» принес в группу воздушный шарик: - Я тренирую свои легкие!  Олеся во время игры «дочки-матери» своей кукле-дочке: - Не плачь, потерпи. Я протру коленочку ваточкой и помажу йодом, болеть не будет. 

-составление описательных рассказов на темы: «Как я забочусь о своем здоровье», «Закаливание» и др.

- совместное с воспитателем  изготовление моделей и схем по ознакомлению с организмом человека.

     Полученные знания были закреплены на занятии по изодеятельности "Рисование натюрморта" и в лепке овощей и фруктов из соленого теста. В ходе работы над проектом были организованы выставки поделок из овощей "Осенняя фантазия" с привлечением родителей.

   Мы активизировали практическую деятельность детей. Большое значение в формировании основ здорового образа жизни имеет организация интересной, содержательной деятельности, в которой дети закрепляют привычку сознательного отношения к своему здоровью.  Дети, заинтересованные данной темой, вместе с родителями создавали самостоятельные мини-проеты.  
   На III уровне (заключительный) подводили итоги и анализировали полученные результаты; 

     Заключительный этап работы над проектом - презентация, был проведен как развлечение для детей старших групп "Картошечка", оформление выставки фотографий и детских работ.

      Дети самостоятельно презентовали свои проекты с помощью мультимедийной техники для детей младших групп и родителей

 .    В своих мини-проектах они рассказывали о том, как они знакомились со своим организмом и заботились о нем в детском саду и дома. Презентации сопровождались фотоматериалами, рисунками детей.  
      Особой формой наглядной пропаганды здоровьесохранения детей среди родителей стало изготовление  валеологической газеты «Здоровый малыш». В родительских уголках были размещены фотостенгазеты, оформление выставок детских работ на тему: «Спортивные ребята», коллаж «Здоровье».     
   Перспективы работы следующие:
· Продолжать работу по развитию у детей представлений об организме человека и формированию основ здорового образа жизни.

· Составить перспективный план работы с детьми с этой целью;

· Наладить тесное сотрудничество со специалистами детского сада и родителями по физическому развитию и оздоровлению детей.
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