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               Физкультурный досуг, посвященный  «Дню семьи»
«Всей семьей в спортзал»
 (проводится совместно с родителями и другими членами семьи)
Задачи: Создавать радостное настроение. Приобщать членов семьи к совместной деятельности. Прививать родителям и детям любовь к занятиям спортом. Развивать чувства взаимопомощи, взаимовыручки, ответственности друг за друга.
Оборудование: Музыкальный центр, конусы 2 шт., мяч 1 шт., столики 2 шт., газеты 18 шт., муляжи овощей и фруктов по количеству участников, самокаты 2 шт., муляжи луж 4 шт., сумки 2 шт., канат 1 шт. тазики 2 шт., платочки и прищепки по кол-ву участников, шнур 1 шт., кубики  лего-софт, тачки на колесах – 2 шт.
Ход мероприятия
Под музыку дети вместе с членами своей семьи входят, в празднично украшенный зал.
Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята и наши дорогие гости! Мы очень рады вас приветствовать на нашем празднике, посвященном «Дню семьи», который сегодня отмечается в нашей стране, вот и мы с ребятами решили устроить для вас небольшой праздник, в котором предлагаем вам поучаствовать вместе с вашими детьми. А называется наш праздник «Мама, папа, ты и я - вместе дружная семья!»
1 ребенок:
Знают взрослые и дети,
Что важней всего на свете - 
Мама, папа, ты и я - 
Вместе дружная семья!
Если с мамой мы вдвоем

Классно время проведем,

Если пап будет с нами-

Трудности нам нипочем,

На спортивную площадку

Приглашаем всех сейчас,

Праздник спорта и здоровья  

Начинается у нас!!!

Ведущий: Как настоящие спортсмены, перед началом соревнований необходимо хорошенько размяться. Дети вместе с родителями размещаются по залу. Проводится  музыкальная разминка под музыкальную композицию «Солнышко лучистое».

Ведущий: Теперь, когда мы с вами размялись, можно приступать к спортивной части нашего праздника. В каждой семье существуют традиции ходить в гости и принимать гостей и наверняка многие из вас сталкивались с такой ситуацией, когда мамы вдруг обнаружили, что к приходу гостей забыли купить что-то (например фрукты или овощи). И мамы умоляют пап быстро сбегать в магазин. Давайте представим, что вы попали в такую ситуацию.

Одна команда поедет в магазин за овощами, а другая за фруктами. Только ехать вам придется не на машине, а на самокате, да еще и объезжая лужи.

«Забыли купить ….»
Так же двумя командами. Каждый участник команды, в эстафетном порядке, на самокате, объезжая препятствия (лужи) должен доехать до «магазина» и взяв один предмет (овощ или фрукт), положить его в сумку, висящую на руле самоката, затем вернуться к своей команде и передать эстафету следующему участнику команды. Побеждает команда, первая, закончившая соревнование.
Ведущий: Молодцы, я заметила, что многие из вас так торопились помочь мамам, что ехали прямо по лужам и немного перепачкались и поэтому следующее состязание  называется «Большая стирка». Сейчас в каждой семье дома есть стиральная машинка, а раньше когда ваши мамы и папы были маленькими, многие стирали вручную в тазиках, затем развешивали белье на веревках и прищепляли его прищепками. И вот я предлагаю родителям вспомнить, а ребятам попробовать, как это делали раньше.

Конкурс «Большая стирка»
Все присутствующие делятся на две команды и строятся командами на стартовой линии. На противоположенном конце зала натянут шнур. Каждый участник команды, в эстафетном порядке,  должен добежать до шнура, взять из стоящего рядом тазика платочек и закрепив его прищепкой к шнуру, вернуться к своей команде, передав эстафету следующему игроку команды. Побеждает команда, первая, закончившая соревнование.
2 ребенок:
Семья — это радость, тепло и уют, 
Семья — это дом, где тебя всегда ждут.

Ведущий: А теперь для наших дружных семей я предлагаю построить большие красивые дома, конкурс «Что нам стоит дом построить…..»

Конкурс ««Что нам стоит дом построить…..»

Все присутствующие делятся на две команды и строятся командами на стартовой линии. В центре зала лежат врассыпную кубики лего-софт. От каждой команды выбираются два участника (строители) они будут строить дом, остальные участники команды в эстафетном порядке с тележкой в руках подъезжают к кирпичам берут, кладут в тележку, отвозят к строителям, которые из них строят дом, Выигрывает команда, которая быстрее и красивее построит дом.

3 ребенок:
Много пап и мам на свете,
Всей душой их любят дети.
Только есть средь них одни - 
Всех дороже мне они.
Кто они? Отвечу я:
Моя любимая семья.
Ведущий: Ну вот мы с вами попрыгали, побегали, теперь предлагаю интеллектуальный конкурс «Пословицы, поговорки».
Из далеких времен до нас дошли пословицы, поговорки о семье, вам нужно будет закончить предложение.
1. Где любовь да совет (там и горя нет)
2. На что клад, коли (в семье лад)
3. В каждой избушке (свои погремушки)
4. Семья сильна, когда (над ней крыша одна)
5. Гни дерево, пока гнется, учи дитя (пока слушается)
6. В гостях хорошо, а (дома лучше)
7. Не красна изба углами, а (красна пирогами)
8. Дети не в тягость, а в (радость)
Ведущий: Дорогие, мамы и папы вспомните, пожалуйста в какие игры, вы, любили играть в детстве, гуляя во дворе (родители перечисляют), у наших ребят тоже есть любимые подвижные игры. Сейчас я предлагаю сыграть в одну из них. Это игра «Вышибалы».

Проводится игра «Вышибалы»

Ведущий: Теперь мне хотелось бы предложить вам продемонстрировать нам свои театральные способности.
Конкурс: «Угадай вид спорта».Ведущий даёт одному из участников команды картинку с видом спорта, участник без слов должен показать этот вид спорта, а остальная команда угадать. Команда сама выбирает, кто будет показывать (баскетбол, лыжи, футбол, гимнастика, волейбол, хоккей, плавание, бокс и т.д.). Выигрывает команда, давшая большее количество правильных ответов
Ведущий: Давайте вспомним, одно из самых популярных развлечений на Руси – перетягивание каната.

Русское народное развлечение « Перетягивание каната»
Ведущий:
Семья — это счастье, любовь и удача,
Семья — это летом поездки на дачу.
Семья — это праздник, семейные даты,
Подарки, покупки, приятные траты.
Рождение детей, первый шаг, первый лепет,
Мечты о хорошем, волнение и трепет.
Семья — это труд, друг о друге забота,
Семья — это много домашней работы.
Семья — это важно!
Семья — это сложно!
Но счастливо жить одному невозможно!
Всегда будьте вместе, любовь берегите,
Обиды и ссоры подальше гоните,
Хочу чтоб про нас говорили друзья:
Какая хорошая Ваша семья!
Ведущий: А сейчас объявляется  танец, дети приглашают своих родителей, но это не просто танец, конкурс называется «Танец на газете». Вы будете танцевать на развернутой газете, но эта газета постоянно будет уменьшаться в размере (её будут складывать). Родителям разрешается брать детей на руки, разрешается стоять на одной ноге, выигрывает пара, танцующая дольше других.
Ведущий: Дорогие наши, гости и участники праздника! На этой весёлой ноте мы завершаем наш праздник. Мне бы очень хотелось пожелать вам, чтобы в вашей семье на протяжении всей жизни, сохранились такие же крепкие объятия, как в вашем танце, который вы только, что исполнили.

Проводится награждение участников праздника.
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