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Литературное развитие детей осуществляется в разных видах совместной и самостоятельной деятельности на основе широкого круга фольклора и других литературных текстов. Эмоционально-твор​ческое настроение и эстетические чувства у дошкольников про​буждает поэзия. Тонко подмеченная, искусно воспетая в стихах образность природы помогает ребенку увидеть волнующую пре​лесть белоствольных березок, пестрых лугов, дубовых рощ, ело​вых хороводов и испытать радость от прекрасных встреч с окру​жающим миром, пробуждает желание выразить свои чувства и переживания в рисунке. Поэзия помогает научить детей вслушиваться в поэтическую речь, переживать в соответствии с замыслом произведения.
Но не каждое поэтическое произведение может быть использовано в этих целях. Прежде всего, они должны отличаться высокой художественностью. Стихи следует подбирать доступные и понятные детям по те​матике, содержанию, языку. Кроме того, информация, заложен​ная в поэтических строчках, должна формировать в сознании маленького человека яркие, зримые, конкретные образы, т. е. неизменным условием отбора произведении является изобрази​тельность и выразительность художественного образа, поскольку в основе рисования лежит не только отображение образов и си​туаций, но и выражение чувств дошкольника. Так, вызовет затруднение для создания рисунка стихотворение И. Токмаковой «К нам весна шагает». А вот по ее стихотворению «Ели на опушке — до небес макушки» дети легко изобразили высокие ели.
В старшей группе работу над выразительностью рисунка мы сочетали с наблюдением живой природы, рассматриванием репродукций художников и поэтическим произведениям. В подготовительной к школе группе дети уже могут предста​вить картину природы без предварительного наблюдения, лишь на основе художественного описания: поэтическое слово подска​зывает необходимые образы пейзажа. В этом возрасте достаточ​но развиты чуткость к поэтическому слову, умение соотносить картины природы с ее описанием, переносить свои впечатления в рисунок.
Приведем пример занятия по рисованию на тему произведения Г. Утробина «Снежная семья». В этом стихотворении действующие образы вызывают ассоциации с действиями самих детей, что облегчает создание сюжета.

Цель занятия: учить рисовать сюжет по предложенному произведению.
Задачи:

· учить изображать события, происходящие в произведении, строить сюжет на основе литературного текста;

· закрепить умение подбирать краски для передачи колорита зимы;

· закрепить умение придумывать определения к слову «снежинка»;

· развивать связную речь, отвечая на вопросы педагога;

· воспитывать эстетическое восприятие поэтических строк произведения.

Прочитав детям произведение, я спросила: «О чем это произведение? Как вы представили эту историю? Как ее можно нарисовать?»
Дети ответили, что это история о семье снеговиков, которые ночью привезли из леса елочку для детворы.

После этого я предложила вместе придумать сюжет картины.

— Какая была погода в этот день?
«Была славная погода:

Снег пошел пушистый, белый»
Во время изображения снегопада дети придумали определения к слову «снежинка»: пушистая, легкая, мягкая, холодная.

Далее в стихотворении описываются действия, знакомые детям: «и работа началась…»
Описание строительства снеговиков подсказало, как это изобразить:

«Вместо шапок котелки,

Взамен каждой их руки

Ветки старые нашли,

Вместо носа подошли

Им морковки красные».
В заключении: «А увидели парад: в ряд снеговики стоят».
Приемы, используемые на занятии для повышения речевой активности:

· образец поэтических строк произведения;

· проговаривание детьми понравившихся поэтических строк во время рисования;

· дидактическое упражнение «Придумай прилагательное к слову «снежинка»;

· ответы на вопросы педагога.

Рисунки получились интересными, выразительными по композиции и по передаче колорита. Дети использовали различный фон: голубой, розовый, бирюзовый. В конце занятия они попросили прочитать понравившиеся отрывки произведения.
Ребята с удовольствием рисовали на тему стихов Е. Трутневой «Ходит-бродит осень», А. Толстого «Осень», С. Есенина «Береза».

В результате таких занятий дети чаще начинают говорить друг другу о том, как красиво вокруг, их словарь обогащает​ся точными поэтическими выражениями. Стихи, по их мнению, помогают им созда​вать «разноцветные рисунки». Ребята уже не теряются в поисках сюжета для изображения, им «понятно, о чем рисо​вать».
