Мы бы хотели рассказать про наш мини-музей «Книжки малышам». Все мы прекрасно знаем, что дети многое узнают из книг наглядно. Так как мы работаем с малышами мы прекрасно понимаем, как важны книжки в жизни маленького ребенка. С помощью книг ребенок открывает для себя такой удивительный и увлекательный мир.
Значение книг для ребенка очень велико. Книги служат для того, чтоб расширять представление ребенка о мире, знакомить его с вещами, природой, всем, что его окружает. Своим малышам мы стараемся читать, как можно чаще, мы можем просто сидеть и рассматривать книжки и уже в форме игры запоминаем например названия животных, овощей, фруктов, одежды, и многое другое. Главное не просто так дать книги детям, а обязательно сесть рядом и комментировать и рассказывать. Когда систематически книги читаются вслух, то со временем ребенок начинает понимать структуру произведения: где начало и конец произведения, как развивается сюжет. У ребенка развивается логическое мышление. Благодаря чтению ребенок учится правильно составлять предложения, его словарный запас расширяется, развивается воображение. Кроме того, у ребенка формируется умение слушать, а это очень важное качество. В нашем мини-музее «Книжки малышам» представлены разные книжки: это и книжки малышки,  книжки на звукоподражание, мягкие книжки на тактильные ощущения, книжки на познание окружающего мира и много других просто интересных книжек.
Перед созданием мини-музея «Книжки малышам», мы провели предварительную работу с родителями: у нас в группе прошел опрос «Что вы читаете дома с ребенком?», затем аукцион «День дарения книги».
Целью создания мини-музея «Книжки-малышам», является:
Привитие любви и интереса к книге у детей. Повысить уровень знаний родителей по вопросам детского чтения.
Задачи мини музея:
· Воспитывать интерес к общению с книгой.
· Учить детей правильному и бережному обращению с книгой.
· Воспитывать высокие нравственные качества (милосердие, справедливость, внимание друг к другу) через чтение художественной литературы и иллюстрации.
· Ознакомить детей с писателями, художниками-иллюстраторами.
· Подвести родителей к пониманию важного значения – воспитания у детей любви к книге в семье.
· Помочь родителям  грамотно разбираться в огромном книжном рынке для детей.
Разработано перспективное планирование работы мини-музея «Книжки малышам» на 2018-2019  учебный год.
Предполагаемый результат от создания мини-музея «Книжки малышам»: способствовать формированию интереса у детей к книгам (со сказками, потешками, стихами), бережно к ним относиться. С желанием слушать чтение художественной литературы. Научить распознавать сказочных героев по иллюстрациям.
Перспективы развития мини-музея «Книжки малышам»
Поиск и пополнение фондов музея новыми экспонатами.
Подбор элементарных материалов по теме мини музея:
-дидактические игры;
-книги – малышки;
-книжки-гиганты;
[bookmark: _GoBack]-презентации;
-консультации;
-папки-передвижки.

