Н.Ю. Смирнова, воспитатель

АНО ДО «Планета детства «Лада» дс №157 «Светлячок»

Самарская область, г.о. Тольятти

Конспект непосредственной образовательной деятельности
с детьми II младшей группы «Город мастеров»

 (образовательные области: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»)

Программное содержание:

- продолжать формировать представления детей о свойствах песка;

- формировать навыки экспериментирования с песком;

- способствовать развитию у детей умения сравнивать, устанавливать элементарные причинно-следственные зависимости и делать простые выводы;

- развивать у детей речь, внимание, память, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук;

- воспитывать чувства сопереживания, сострадания;
- воспитывать культурно-гигиенические навыки у детей (аккуратность, опрятность).

Интеграция образовательных областей:

ОО «Речевое развитие»: активизировать речь детей, обогащать словарный запас.
ОО «Социально-коммуникативное развитие»: развивать навыки взаимодействия со сверстниками в процессе совместной деятельности, способствовать воспитанию эмоциональной отзывчивости, формировать готовность прийти на помощь любому, кто попал в беду.
Материалы:

Лоточки с песком, совочки, трубочки, формочки на каждого ребенка; лейки с водой, поднос, корзинка, салфетки, игрушечный персонаж – Медведь, колокольчик, аудиозапись «Шум ветра» Свиридова. 

Предварительная работа: беседы о песке, рассматривание песка через лупу, игры с песком.

Ход НОД:

I. Организационный момент.

Воспитатель приглашает детей собраться.

Воспитатель: Ребята, становитесь все рядком, поиграем ладком. Приготовьте ушки, глазки – начинаем нашу сказку! Я сегодня в сад пришла, Мишку-ревушку нашла. Мишка плакал возле сада: «В детский сад хочу, к ребятам».
Воспитатель: Ребята, Мише очень нужна ваша помощь. Я пока его приведу, а вы поздоровайтесь с гостями.

Воспитатель вносит игрушечного персонажа – медведя.

Медведь: Здравствуйте, ребята! Как ваше настроение? Ответы детей.
Медведь: А я, ребята, очень грустный. Но я принес с собой волшебный колокольчик. Колокольчик озорной, ты друзей в кружок построй. Собрались ребята в круг, слева друг и справа друг. Крепко за руки берёмся и друг другу улыбнёмся. Если каждый улыбнется, утро доброе начнется!
Медведь: Какие вы хорошие ребята! Спасибо, теперь я успокоился. А хотите я вам расскажу, что у меня случилось? Почему я плакал сегодня возле детского сада? Отправила меня Машенька отнести пирожки бабушке и дедушке. Да строго-настрого наказывала: «Не садись на пенек, не ешь пирожок, неси бабушке, неси дедушке». «У-У-У» (плачет). Я шел, шел по лесу, да так устал! Присел на пенек отдохнуть, да решил съесть один пирожок. А они такие вкусные оказались, что я и не заметил, как съел все пирожки – ни одного не осталось! (показывает детям пустую корзинку). Что мне теперь делать? С чем к бабушке и дедушке идти, что Машеньке сказать? «У-у-у». Мимо Сорока-Белобока летела и подсказала: «Беги к ребятам в детский сад. Они все умеют и обязательно тебе помогут». Ребята, а это правда?

Дети: Конечно, мы тебе поможем.
II. Основная часть.

Медведь: Я все лето наблюдал за вами, как вы все играли в песочнице, строили. Но сейчас осень, на улице уже холодно, поэтому я приглашаю вас отправиться вместе со мной в город Мастеров. Город этот – волшебный, но вход в него закрыт для тех, кто любит драться, в глаза песком кидаться. Кто не строит, а ломает, тот в страну не попадает.
Воспитатель: Ребята, а какие правила песочной страны знаете вы?

Дети: Нельзя выбрасывать песок из песочницы, нельзя бросать песок в других детей, нельзя брать песок в рот. После игры нужно убирать игрушки на свои места, мыть руки с мылом.

Медведь: Молодцы, я вижу, что мы можем отправляться в путь! Закрывайте глазки, наше путешествие начинается! 
Воспитатель приглашает детей к столам, на которых расставлены лоточки с песком, совочки, трубочки, формочки, лейки с водой.
Медведь: Ребята, мы пришли в гости к песочку. Давайте поздороваемся с ним: «Здравствуй, песочек». Давайте потрогаем его руками. Какой он наощупь? Ответы детей: шершавый, мягкий, теплый, желтый, сухой.
Воспитатель: Ребята, песок – это природный материал, из которого можно строить замки, башни, мосты, а еще на песке можно рисовать. Давайте посмотрим, какие следы мы можем оставить на песке своими пальцами. У кого что получилось? Ответы детей.
Воспитатель: А теперь насыпьте песок себе на ладошку. Посмотрите, как песок сыплется струйкой (дети пересыпают песок из ладошки в ладошку). А как выглядят песчинки, на что они похожи? С помощью чего мы можем их внимательно рассмотреть? Ответы детей: песчинки маленькие, полупрозрачные, круглые, не прилипают к друг другу. 
Воспитатель: А теперь возьмем трубочки и аккуратно подуем на песочек. Что получилось? Ответы детей.

Воспитатель: Ребята, перед вами лежат формочки. Давайте возьмем совочки и аккуратно насыплем песок в формочки. У вас получились куличики? А почему не получились?  Ответы детей.

Медведь: Как интересно играть с песком! Мне так понравилось. Но играть друг с другом – это ведь гораздо интереснее! 

Воспитатель: Давайте поиграем с Мишкой в очень интересную игру – «Песчинки». Протрите руки салфеткой и на ковер все выходите. Вокруг себя перевернитесь – и в песчинку превратитесь! Дети присаживаются на корточки. 
Воспитатель: Мишка, посмотри, как у нас много песчинок! Ну вот подул ветер, поднял песчинки, и они полетели в разные стороны (звучит шум ветра). Ветер стих, и песчинки опустились на землю.
Воспитатель: Ребята, а сейчас давайте выставим правую руку вперед, а левую руку положим на живот. Делаем глубокий вдох через нос, а через ротик выдыхаем, губки трубочкой (2 раза).
Медведь: Ой, ребята, бабушка с дедушкой уже давно заждались меня с гостинцами. Давайте скорее испечём пирожки. Можно я попробую первым? (медведь пытается слепить пирожок из сухого песка, он рассыпается). 
Воспитатель: Ребята, может быть Мишка что-то забыл?

Дети: Из сухого песка нельзя лепить пирожки. Для этого нужен мокрый песок! Дети под руководством воспитателя наливают воду из леек в сухой песок, перемешивают его.

Воспитатель: А давайте теперь потрогаем песок руками. Какой он стал? Ответы детей: гладкий, твердый, холодный, коричневый, влажный. Возьмите трубочки и аккуратно подуйте на песочек. Что стало с песком? Ответы детей.

Воспитатель: Давайте возьмем формочки, и с их помощью слепим пирожки. Дети лепят «пирожки» – наполняют формочки мокрым песком и выкладывают на поднос – и отдают Медведю.
Медведь: Как много пирожков у нас получилось! Спасибо вам за помощь, ребята! Теперь я могу идти к бабушке и дедушке, отнести им гостинцы от Машеньки. Бабушка поставит их в печку, и они превратятся в настоящие пирожки. 
III. Подведение итогов занятия.

Воспитатель: Ребята, наше путешествие подошло к концу, пора прощаться с Мишкой и песочком, и возвращаться из Города Мастеров в родной детский сад. Что вам сегодня понравилось больше всего? Что нового вы узнали о песке? Ответы детей.
Воспитатель: А сейчас вспомните важное правило. Что вы должны сделать после игры с песком? (помыть руки с мылом)
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