Ритмическая гимнастика как средство реализации интегрированного подхода к физическому и художественно-эстетическому воспитанию детей предшкольного возраста.
Н. Ю. Крестьянинова (г. Владимир)
Предшкольный возраст – один из наиболее ответственных и уникальных периодов в жизни каждого человека. Именно в эти годы формируется личность ребёнка, его физическая и психологическая готовность к школьному обучению, закладываются основы здоровья, гармоничного умственного, нравственного и физического развития. Всё то, что необходимо будущему школьнику. Ведь успешно справиться с учебными нагрузками могут лишь здоровые, хорошо физически и психологически развитые дети. Поэтому задача дошкольного образовательного учреждения растить детей здоровых, сильных, эмоциональных; подготовить своих выпускников к обучению в школе, к успешному выполнению их будущей социальной функции учеников.
В связи с этим возможности физического воспитания в дошкольном учреждении следует рассматривать в более широком, общечеловеческом плане. Физическое воспитание не является изолированной областью в педагогике, а взаимодействует со всеми её сторонами и, конечно, с художественно-эстетическим воспитанием. А двигательная активность в физическом воспитании является отличной основой для художественно-эстетического развития детей предшкольного возраста. То есть, физическое и художественно-эстетическое воспитание являются не обособленными друг от друга дисциплинами, а взаимодействуют между собой, органично дополняя друг друга. 
Поэтому возникает потребность в интегрированном подходе к физическому и художественно-эстетическому воспитанию детей предшкольного возраста. Такой подход позволяет пробуждать у детей чувство прекрасного, гармонии (в физических упражнениях, языке, музыке, танце, природе) и в том числе закрепляет положительные эмоции, формирует характер детей, их жизненную позицию, интеллектуальные и личностные качества. Как отмечает доктор педагогических наук В. Кудрявцев: «Физкультура – потому и культура, что призвана вести ребёнка за рамки повседневно накапливаемого двигательного опыта…» [3].
Средствами физического воспитания являются физические упражнения, естественные силы природы  (солнце, воздух, вода), гигиенические факторы (режим дня, питание, сон и др.). Кино, театр, музыка, танцы, живопись, хореография и др. являются средствами художественно-эстетического  воспитания. Объединив части средств художественно-эстетического воспитания (музыка, танцы) и физического воспитания (физические упражнения) на пересечении получили совокупность средств, которую представляет ритмическая гимнастика, лежащая в основе физического и художественно-эстетического воспитания.  
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Таким образом, ритмическая гимнастика – это совокупность средств физического и художественно-эстетического воспитания, компонентами которой являются: физические упражнения, музыка, танцы. Поэтому  интегрированный подход к физическому и художественно-эстетическому воспитанию детей предшкольного возраста реализуется посредством ритмической гимнастики.
Действительно, невозможно представить себе жизнь ребёнка в детском саду без физических упражнений, музыки, танца… Одни развивают сообразительность, другие – смекалку, третьи – воображение и творчество, но объединяет их общее – воспитание у ребёнка потребности в движении и эмоциональном восприятии жизни. Ведь двигаясь, ребёнок познаёт окружающий мир, учится любить его и целенаправленно действовать в нём, а музыка и танцы только способствуют в этом.  Всё это отвечает запросам и впечатлениям детей предшкольного возраста. 
Ритмическая гимнастика доступна, эффективна и эмоциональна. Её доступность основывается на простых общеразвивающих упражнениях.    Эффективность – в её разностороннем воздействии на опорно-двигательный аппарат, сердечно-сосудистую и нервную системы человека.      Эмоциональность достигается не только музыкальным сопровождением и элементами танца, входящими в упражнения ритмической гимнастики, но и образными упражнениями, сюжетными композициями, которые отвечают возрастным особенностям детей предшкольного возраста [8]. 

Возможности применения ритмической гимнастики довольно широки и могут быть использованы в дошкольных учреждениях, включив её в педагогический процесс как составную часть организованной двигательной деятельности с учётом двигательного режима детей   6-7 лет. 
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Целостный процесс обучения разнообразным движениям, комбинациям, целых комплексов упражнений, входящих в ритмическую гимнастику можно условно разделить на четыре этапа:

· Начальный этап обучения – обучение упражнению (отдельному движению) проходит на занятии по физической культуре.

· Второй этап обучения – этап углублённого разучивания упражнения входит в занятие по физической культуре и двигательную разминку.

· Третий этап обучения – этап закрепления и совершенствования упражнения реализуется на утренней гимнастике, музыкальном и групповом занятии под руководством педагога-психолога.

Процесс обучения упражнениям ритмической гимнастики на предыдущих трёх этапах вызывает у детей положительные эмоции, стимулирует их интерес и желание дальше совершенствовать свои танцевальные умения и найти им творческое применение.                                                                     

· Четвёртый этап обучения –  этап развития умения творчески применять двигательный опыт в новых условиях проходит на занятии танцевального кружка. 
В нашем детском саду кружок работает под девизом: «Танцы, музыка, движения  улучшают настроение». Занятия в кружке ориентированы на разучивание с детьми музыкально-спортивных композиций, танцев, танцев – «сюрпризов» для музыкально-спортивных праздников. В основу танцев ложатся танцевальные шаги, движения, комбинации упражнений из комплексов ритмической гимнастики, выученные на предыдущих трёх этапах обучения упражнениям. На этом этапе у детей развивается умение выступать перед зрителями, они обучаются двигательным действиям с предметами повышенной координации и спортивной ориентации, перестроениям и перемещениям по залу в различных направлениях.  

Занятия строятся на творческом союзе между детьми и взрослым, который зародился ещё на физкультурных занятиях с применением  ритмической гимнастики. 
Такой союз развивает творческую фантазию детей,  эстетические чувства и  способность отражать их в творческой направленности, учит искусству общения со сверстниками и взрослыми, делает движения детей более раскрепощёнными, выразительными, снижает эмоционально-психологическое напряжение. В результате дети свободно высказывают своё мнение, чувствуют себя увереннее, что приводит к повышению уровня их самооценки.

Позднее отпадает необходимость продумывать танцевальные движения и перестроения во время танца до мельчайших подробностей. Достаточно раскрыть идею танца (информативность), включить музыку, предложить «наброски» танцевальных движений и в совместном обсуждении с детьми выстроить композицию танца и тут же разучить его. Что называется создать танец «с хода». 

Такое совместное творчество с взрослым доставляет детям большое творческое удовлетворение и приносит чувство радости, которое заставляет их демонстрировать что-то оригинальное.  Как говорится: «Если ты никогда ничего не создавал, то ты никогда не испытывал чувства удовлетворения» (Джим Холл) [10]. 
Таким образом, использование ритмической гимнастики в рамках организованной двигательной деятельности содействует формированию у детей предшкольного возраста информационной, технологической, социально-коммуникативной компетентностей и позволяет создать атмосферу, впечатление от которой можно охарактеризовать одним предложением – «Это весело». Атмосфера веселья поддерживает постоянное внимание детей на занятии, интерес к нему, развивает потребность к совершенствованию двигательной культуры в детском саду и за его пределами.

Хочется надеяться, что этот мир движения и музыки, творчества и фантазии, доброты и радости дети возьмут с собой в школу и смогут пронести его по всей своей дальнейшей жизни. Ведь впечатления раннего детства сильны
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и остаются в памяти надолго, иногда на всю жизнь. Пусть с нашего доброго начала ритмическая гимнастика сопровождает детей всю жизнь.

Вы в мир ритмической гимнастики введите малыша,

И он узнает, как изменилась жизнь его и стала хороша.
Пускай проникнется и музыкой, и добротой,

И с чувством радости пойдёт он жизненной тропой.
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