«Приобщение дошкольников к культурным традициям народов Поволжья»
   Наша группа занимается этносоциализацией детей по средствам их приобщения к культурным ценностям народов поволжья. В данном направлении мы работаем не случайно, ведь Самарская область уникальна в плане многовекового и малоконфликтного соседства людей различных национальностей, вероисповеданий и культур. В нашей работе мы делаем упор на знакомство с наиболее представленными в регионе национальностями: мордва, русские, татары и чуваши.
  В рамках этносоциализации нами решаются задачи развития толерантного отношения к культуре других национальностей через усвоение нового социального опыта.
   Содержательно, работа по данному направлению выражается в проведении тематических праздников, исконно присущих народам Поволжья. Основными формами работы являются: игровая, досуговая деятельность, приобщение к фольклору и прочее.
    Так же мы не забываем и о взаимодействии с семьей. Ведь именно она – важнейший фактор любой социализации и являет собой персональную среду жизни и развития человека от рождения и до смерти. В своей каждодневной работе, через разные формы деятельности мы воспитываем у детей интерес и любовь к национальной культуре, народному творчеству, обычаям, традициям и прочее.
  В книжном центре нами создана «полочка умных книг», где дети используя наглядную систему цветовых маркеров могут самостоятельно знакомиться с народным творчеством.
   В рамках организации прогулок, мы активно используем народные подвижные игры. В ходе,  которых  ребята получают еще и дополнительные знания о народах нашего края.
И конечно большую роль в формировании интереса и мотивации на активную работу дошкольников в данном направлении создают праздники. Здесь стоит отметить и масленичные гулянья, и праздник урожая и многое другое.
Каждый из праздников является логическим завершением, итогом одной из тематических недель посвященный подготовке к празднованию, по средствам глубокого и всестороннего знакомства с традициями, обрядами, обычаями народов среднего Поволжья.
Существует ряд особенностей организации тематических недель:
1.Каждый день недели имеет свое название, где сочетаются близкие по тематике события временного сезона.
2.Сходство традиций различных народов.
3.Планирование всех основных видов деятельности в каждом дне недели с уклоном на национальный колорит.
4.Выделяется время и создаются условия для самостоятельной деятельности дошкольников.
   События дня отражаются для родителей по средствам фотоотчетов, интерактивных стенгазет и прочее. Также родители привлекаются и как непосредственные участники мероприятий.
    Поволжье является многонациональным субъектом РФ, то возникает острая потребность в организации целенаправленной работы по формированию поликультурной личности, сочетающей в себе системные знания в области различных, стремление и готовность к межкультурному диалогу. Дошкольное воспитание является первым звеном в этой работе. Дети должны иметь представления о культуре, быте, жизни другого народа, доступно их возрасту.
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