 «Развитие мелкой моторики у детей посредствам оригами»
   Развивать мелкую моторику рук у детей очень важно, так - как развитие руки находится в тесной связи с развитием речи и мышлением детей. Уровень развития мелкой моторики - один из показателей интеллектуальной готовности к школьному обучению. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память и внимание, связная речь.  В дошкольном возрасте важна именно подготовка к письму, а не обучение ему.        Развитие и совершенствования мелкой моторики рук у детей старшего дошкольного возраста посредством  создания поделок в технике оригами  определяется интересом к изучению особенностей детского конструктивного  творчества как одного из путей подготовки дошкольников к обучению в школе. Поэтому работа по развитию мелкой моторики рук должна начаться задолго до поступления в школу. 
          В исследованиях целого ряда выдающихся отечественных педагогов (Д.В. Куцакова, 3.В. Лиштван, Л.В. Пантелеевой и других) посвященных детскому конструктивному творчеству складыванию из бумаги отводится большая роль. По мнению этих исследователей, складывание из бумаги активно способствует развитию мелкой моторики рук детей дошкольного возраста, а так же совершенствованию глазомера и сенсомоторики в целом, активизируется творческое мышление, растет его скорость, гибкость, оригинальность. Развитие навыков  мелкой моторики рук важно потому, что дальнейшая жизнь ребенка потребует использование точных координированных движений кистей  и пальцев рук, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать, лепить и писать.
       Способов, позволяющих развивать мелкую моторику детских пальцев, очень много это и пальчиковые игры, и специальные игрушки, и игры с мячиком, занятия с пластилином, глиной, солёным тестом. Одним из наиболее эффективных средств развития ручной умелости является оригами.     Занятия по оригами способствуют развитию умения концентрировать внимание. Дети ведут настоящий творческий поиск, сами изобретают новые фигуры, создают весёлые игровые ситуации. Это своего рода игровая терапия. Оригами стимулирует развитие памяти, так - как ребенок, чтобы сделать поделку, должен запомнить последовательность её изготовления, приемы и способы складывания. Оригами знакомит детей с основными геометрическими понятиями (угол, сторона, квадрат и так далее). Занятия оригами не только интересны, но и максимально полезны для детей. В непринужденной дружеской обстановке небольшими группами, в приятном общении на этих занятиях дети постигают азы древнего искусства. Оригами развивает логику, пространственное мышление и воображение, смекалку, фантазию, память, способствует концентрации внимания и самодисциплины. Оригами активизирует мыслительные процессы, улучшает способность следовать устной инструкции, воспитывает аккуратность, расширяет коммуникативные способности, повышает заинтересованность в конечном результате. 
      Добиваясь соблюдения главного правила оригами – точности в совпадении углов, сторон, тщательного проглаживания складок, мы улучшаем не только качество поделки, но и силу мышц пальчиков, тренируем глазомер и зрительно - моторную координацию, развиваем концентрацию внимания, уточняем пространственные представления. 

Оригами имеет одну важную, отличающуюся от других методов развития мелкой моторики, особенность – это тренинг, оставляющий в результате готовый продукт в виде сложенной поделки, которая является доказательством стараний и достижений ребёнка, источником его гордости и радости, представляет для него ценность. 
        Развитию тонкой моторики рук способствует разнообразная предметная деятельность а именно: оригами, аппликация, застегивание и расстегивание пуговиц, шнурование ботинок, шнурование на специальных рамках, нанизывание колец" на тесьму, сортирование монет, перебор крупы и т.д. Важно использовать мозаику и конструкторы, работа с которыми также способствует развитию моторной умелости и совершенствованию конструктивных навыков у детей. Для развития мелкой моторики у детей вне занятий можно проводить различные игры, такие как:
· Рисование по шаблону;

· Разрезные картинки;

· Пазлы;

· Мозайки;

· Танграмм;

· Игры со шнуровками и камешками;

· Пальчиковый и теневой театры;

· Пальчиковую гимнастику 
    Таким образом, ведущими педагогами и психологами доказано, что оригами имеет большое значение в совершенствовании мелкой моторики рук у детей старшего дошкольного возраста, их подготовки к обучению в школе. 
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