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Толерантность в структуре профессионально важных качеств воспитателя детей дошкольного возраста, ее значение и место.
Толерантность – профессионально необходимое личное качество воспитателя детей дошкольного возраста, определяемое задачами, содержанием и характером его деятельности. Толерантность, то есть отношение к растущему человеку как высшей ценности на земле, выражение этого отношения в конкретных делах и поступках, является одним из наиболее значимых проявлений в структуре деятельности воспитателя детей дошкольного возраста. Толерантные отношения слагаются из интереса к личности воспитанника, из сочувствия воспитаннику, помощи ему, уважения его мнения, состояния особенностей развития, из высокой требовательности к его деятельности и озабоченности развитием его личности. Воспитанники видят эти проявления и следуют им сначала неосознанно, постепенно приобретая опыт толерантного отношения к людям.

Несформированность толерантности – профессиональная драма воспитателя детей дошкольного возраста, приводящая его к неотвратимой и быстрой «амортизации сердца и души». И дело многократно осложняется тем, что жертвами такой драмы, в конечном счете, оказываются дети, с которыми этот воспитатель работает. Несформированность толерантности является основанием говорить о профессиональной непригодности воспитателя.

От профессиональной пригодности каждого воспитателя, работающего в дошкольном образовательном учреждении, его культуры и любви к детям зависит уровень общего развития каждого отдельного ребенка и степень приобретенных ребенком нравственных качеств. Нравственное воспитание ребенка в дошкольном учреждении уже предусматривает развитие качеств личности в аспекте толерантности. Помочь сформировать их ребенку – миссия воспитателя. А возможно это только в условиях педагогической толерантности. 

Терпимое отношение воспитателя детей дошкольного возраста к себе – основа терпимого отношения к окружающим. Как личностное образование, терпимость характеризует поведение, базирующееся на усвоении аксиологических (ценностных) принципов ненасильственного взаимодействия. Толерантность, таким образом, становится промежуточным этапом между терпимостью и нетерпимостью воспитателя детей дошкольного возраста, предупреждая эгоизм, прагматизм, злонамерение, агрессивность как личностные качества. 

Осознание богатства и силы многообразия делает богаче и разнообразнее саму жизнь воспитателя детей дошкольного возраста. Он спокойно относится к своим неудачам, прощает себе собственные слабости, неудачи, фрустрации, склонен к бескорыстным действиям, не сулящим наград. 

Следовательно, толерантность, как профессионально важное качество, обеспечивает в профессиональной деятельности воспитателю детей дошкольного возраста продуктивные взаимоотношения со всеми субъектами образовательного пространства. Толерантный воспитатель: спокойно и с пониманием воспринимает требования администрации; активно сотрудничает с коллегами, делится педагогическим опытом, индифферентен относительно успехов, профессиональных достижений коллег; принимает возможные негативные качества ребенка и понимает его в целом; при эмоциогенных ситуациях устойчив, выдержан; проявляет открытость, понимание, доброжелательность при контактах с родителями. Таким образом, формируется педагогическая толерантность.

Особая роль принадлежит усилиям воспитателя детей дошкольного возраста по самовоспитанию толерантности. Оно связано в первую очередь с осознанием своего профессионального достоинства, предполагающего, наряду с самоуважением, способность уважать других – иных – людей, в том числе и детей. Такое для любого человека желательно, для воспитателя, работающего в дошкольном образовании, же – обязательно, как бы ни было сложно. 

Таким образом, толерантность воспитателя детей дошкольного возраста имеет особое значение: она выступает и как ценностная установка, как необходимость, как норма социального действия всех субъектов образовательного пространства. Рано или поздно в своей жизни человек сталкивается с проявлениями толерантности. Важно то, что в проявлении толерантности человек открывает свои личностно-индивидуальные смыслы и ценности. 

Воспитатель детей дошкольного возраста, с развитой толерантностью спокойно реагирует на внешний вид, качества личности, поведение ребенка, которые у других людей могут вызвать раздражение, так как он в силу каких либо причин оценивает этого ребенка положительно. Он способен принимать детей и их негативные качества, поведение такими, какие они есть, осознавать, что стоит изменять, а что не стоит, если же принимает решение об изменении, то делает это постепенно, ненасильственно, не причиняя излишнего ущерба. Такой воспитатель позволяет ребенку проявлять себя, быть в любом его непосредственном переживании – обиде, возмущении, страхе, гордости.  Потому что не только обнаруживает, но и понимает, за счет уровня собственной рефлексии, не только сам факт поступка, поведения, черты личности, которые могут раздражать, но и мотивы, факторы, приводящие к этому. Это гуманистическое отношение к детской личности, проявляющееся в ориентации педагога не на абстрактный идеал, а на потребности и внутренние возможности каждого ребенка, искренний интерес и любовь к детям.
Используя психологические средства, такой воспитатель пытается самостоятельно решать проблемы, работая не только с самим ребенком, но и с ближайшим микросоциумом ребенка - его семьей. Это имеет очень важное значение, так как проявление воспитателем детей дошкольного возраста толерантности – существенный фактор, воспитывающий толерантность у детей, доверие к взрослому, чувство собственного достоинства как основы уважительного отношения к другому, его индивидуальным проявлениям, непохожести на себя.

О значении толерантности как профессионально важного качества воспитателя детей дошкольного возраста можно судить, рассматривая взаимоотношения, складывающиеся между воспитателем и детьми. Особое место во взаимоотношениях воспитателя и детей занимает толерантное, терпимое отношение, при котором выражается мера принятия ребенка и терпения со стороны воспитателя в ситуациях, когда ребенок не соответствует предъявляемым требованиям и ожиданиям. Также если воспитатель детей дошкольного возраста обладает данным свойством, то оно проявляется не только по отношению к детям, но и по отношению к остальным участникам процесса обучения и воспитания. 

Для нетерпимого отношения свойственно подавление, индифферентность, конфронтация, конфликт. А.А. Реан приводит данные о значительно высоких уровнях спонтанной агрессии (спонтанно возникающее, немотивированное желание испортить кому-нибудь настроение, досадить, разозлить), реактивной агрессии (проявление агрессивности при взаимодействии, повышенная общая конфликтность, недоверчивость) и раздражительности (эмоциональная неустойчивость, быстрая потеря самообладания, поспешность в оценке окружающих).

Принятие как отношение, лежащее в основе терпимого, толерантного, поведения находит свое выражение в проявлении воспитателем детей дошкольного возраста понимания, эмпатии, ассертивности к детям. Принятию окружающих такими, какие они есть, способствует понимание. Понимание безличностной заинтересованности в этом, может подтолкнуть понимающего к отстраненности от ребенка, к занятию «твердой, спокойной и уверенной, авторитетной позиции вненаходимости». Понимание ребенка, внутренних причин его появления, меняет тип мышления воспитателя детей дошкольного возраста, помогает децентрироваться, взглянуть на те же действия и поступки детей с иных позиций. Именно принятие выражает терпимое отношение, и может, рассматриваться как открытость к осознанному восприятию воспитателем детей дошкольного возраста ребенка как личности. Чем сильнее у воспитателя, работающего в дошкольном образовательном учреждении, происходит осознание ребенка, как личности с определенным набором личностных качеств, тем больше он стремится к принятию его как данности. При, терпимом, толерантном отношении воспитатель детей дошкольного возраста раскрывается перед детьми, проявляет открытость и дружелюбие через процесс общения. 

И, наконец, толерантность есть безусловное принятие другого. Процесс же воспитания основывается на безусловном принятии ребенка воспитателем детей дошкольного возраста и дальнейшего его развития и совершенствования. Следовательно, толерантность – неотъемлемая черта воспитателя детей дошкольного возраста, без которой невозможен сам процесс воспитания, ибо несформированность этого качества у воспитателя отнимает у него право воспитывать ребенка.

В структуре профессионально важных качеств рассматривают: 

-доминантные (при отсутствии любого из доминантных качеств педагог не может плодотворно осуществлять педагогическую деятельность); 

-негативные;

-периферийные. 

Толерантность, как качество относят к доминантным. Несформированность одного из доминантных профессионально важных качеств, а в частности толерантности является основанием говорить о профессиональной непригодности воспитателя. 

С позиции М. Бубера, на которые ссылается в своих исследованиях Е.Ю. Клепцова можно выделить  высокий уровень толерантности, средний уровень толерантности, низкий уровень толерантности. С позиции В.В. Бойко толерантность, и коммуникативная толерантность в ее структуре, рассматривается как профессионально важное качество воспитателя дошкольного образовательного учреждения. Он отмечает, что высокий уровень развития коммуникативной толерантности характеризуется:

1. Принятием или пониманием индивидуальности другого человека.

2. Некатегоричностью в оценках других людей.

3. Умением скрывать или сглаживать неприятные чувства при столкновении с некоммуникабельными качествами партнера.

4. Нестремлением переделать, перевоспитать партнеров, подогнать их под себя, сделать их «удобным».

5. Умением прощать ошибки, неловкость других людей.

6. Терпимостью к физическому или психическому дискомфорту, создаваемому другими людьми.

7. Умением приспосабливаться к характеру, привычкам и желаниям других.

Низкий уровень, по мнению В.В. Бойко, характеризуется:

1. Неумением приспосабливаться к другим людям, их характеру и привычкам.

2. Нетерпимостью к дискомфорту, создаваемому другими людьми.

3. Использованием себя в качестве эталона при оценке других людей и категоричностью в оценках.

4. Непониманием или непринятием индивидуальности другого человека.

5. Неумением скрывать неприятные чувства при столкновении с отрицательными качествами партнеров.

6. Стремлением переделать партнера, сделать его удобным.

7. Неумением прощать ошибки, неловкость другим людям.

В «Психологии и педагогике ненасилия», разработанной В.Г. Мараловым, В.А. Ситаровым, базовым понятием является принятие позиции ненасилия, через принятие собственной личности; преодоление психологических защит; осознание уровня собственного эгоцентризма и приобретение ассертивности; формирование терпимости. Толерантность выступает в качестве внутреннего гибкого механизма существование позиции ненасилия, она ориентирована на другого человека, принятие и понимание его в сопоставление с собой и своими взглядами.
Согласно теоретическим идеям С.К. Бондыревой, Д.В. Колесова, Е.Ю. Клепцовой, А.А. Леонтьева, М.И. Лисиной открытость, общительность, уравновешенность воспитателя детей дошкольного возраста как личности и профессионала сопутствуют принятию детей, как основному показателю толерантности воспитателя. Согласно же взглядам М. Липмана уровни агрессивности, раздражительности, как правило, являются спутниками низкого уровня толерантности воспитателя детей дошкольного возраста. 

Терпимый педагог спокойно реагирует на внешний вид, качества личности, поведение ребенка, которые у других людей могут вызвать раздражение; способность принимать детей такими, какие они есть, осознавать, что стоит изменять, а что не стоит, если же принимает решение об изменении, то делает это постепенно, ненасильственно, не причиняя излишнего ущерба. Позиция педагога формирует позицию учащихся. Только толерантный педагог может способствовать развитию толерантности учеников.

Толерантность, в структуре профессиональных качеств рассматривается с позиции как профессионально важное качество, необходимое воспитателю, диктуемое задачами, содержанием и характером его педагогической профессии.

Толерантность, как профессионально важное качество относят к  доминантным. Несформированность толерантности как доминантного профессионально важного качества – профессиональная драма педагога, приводящая его к неотвратимой и быстрой «амортизации сердца и души». Следовательно, толерантность, как профессионально важное качество, обеспечивает в профессиональной деятельности воспитателю детей дошкольного возраста продуктивные взаимоотношения со всеми субъектами образовательного пространства.

Таким образом, образовательной сфере толерантность имеет особое значение: она выступает и как ценностная установка, как необходимость, как норма социального действия всех субъектов образовательного пространства.
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