
Природа Родного края, 
как фактор патриотического воспитания.
Родители должны считать своим долгом растить детей патриотами своей Родины.
Приморье отличается богатейшей природой. Красивый край с его сопками, покрытыми лесами, обилием морской шири, которая опоясывает Владивосток. Видят ли эту красоту дети ? Оказывается не всегда. Понимать и любить красоту родного края дети начинают, главным образом, под воздействием взрослых. И как будет обеднена жизнь человека, если в свое время у него не была развита наблюдательность, многое прекрасное может остаться незамеченным. Где, и как ни во Владивостоке можно знакомить детей с морем? Вода в заливах прозрачна   через толщу моря можно наблюдать жизнь подводного мира. Гуляя по набережной города в разное время дня можно увидеть все оттенки красок моря: и белые гребешки волн, и отражающий закат солнца и туман плывущий над водой?
Как же закрепить знания о море? Хорошо сделать маленький музей. Поместить туда обитателей тихоокеанских морей и заливов:крабов мелких разновидностейб ежей, различные ракушки,зубы кашалота, китовый ус, кораллы и т.д. Все это могут достать родители.
В дальневосточных водах обитает около тридцати видов крабовю Дети могут наблюдать в наших крабов-подкаменщиков и промысловых крабов, которые идут в пищу. Помимо крабов в водах Приморья имеются различные виды пищевых моллюсков: креветки, кальмары и т.д. Многие из них обладают лечебными свойствами.
В Тихом океане около 7 тысяч водорослей, которые идут в пищу и являются ценным сырьем для медицины. Из них изготавливают йод, уксусную кислоту, эфиры и спирты.
Владивосток - родина Советского китобойного промысла. Начало - в 1932 г. Следует предоставить детям сведения о китах. Самый большой кит голубой или синий. Достигает в длину тридцать три метра, вес его достигает 120 тон. Язык весит около трех тонн - это равно весу примерно четырех быков, а сердце 60-700 кг. Детеныши рождаются весом до 6 тонн. Кормятся молоком и каждые сутки прибавляют в весе около 100 кгби в росте 3-4 см. Сейчас киты занесены в Красную книгу и охота на них запрещена.
Для человека, любящего свою Родину, так жеестественно любить родную природу. Любить природу, значит охранять ее. Дети любят наблюдать насекомых. Однако, нельзя просто так для забавы или коллекции ловить насекомых. Множество живых существ губится по вине взрослыхю В результате исчезают многие виды редких насекомых в Приморье. 
Приморье - это гигантский заповедник. Здесь сохранились древние виды растений,животных и насекомых,так называемые реликты. особенно много реликтов среди насекомых и растений. Одних бабочек дневных в Приморье более трех тысяч видов: дневная бабочка - черный махаон или хвостоносец Маака, -  древнее доледниковое насекомое, сохранилось до наших днейю В Приморье - до 5-ти тысяч видов жуков например: жук-олень, усач, дровосек, могильщики и т.д. 
Для ознакомления с насекомыми можно приобрести наборы открыток в книжном магазине. Все эти насекомые - часть окружающей нас природы, они такая же гордость нашей страны как розовая чайка и русский соболь. Пусть они многие годы радуют не только нас, но и наших потомков. 
Дальневосточная природа насчитывает около двух тысяч растений, в том числе 570 лекарственных. В Приморье своеобразно сочетаются северные и южные, современные и доледниковые формы растений.
Наиболее известные растения: орех манчжурский; липа манчжурская; береза железная. Кору имеет серую с белизнойб древесина подобна дубу; тис остроконечный, реликт. Древесина красноватая, поэтому его называют красным деревом; хвоя ядовитая. Используется для зеленого строительства. Все эти растения можно наблюдать в нашем Ботаническом саду. Из лекарственных растений известен корень женьшень - корень жизни, который обладает многими лечебными свойствами. Шиповник, кишмиш  из семейства лиановых, помогает лечить болезни печениб цингу, туберкулез и другие заболевания. 
Только в Приморье озеро Ханка и реку Уссури украшает лотос - древнее растение. Его листья по строению напоминает лист наструции, но диаметрих до 0,5 метра. Цветок ярко-розовых оттенков в диаметре до 20-ти см. 
В Приморье обитают интересные птицы: сойка, сорокопут, они засушивают насекомых под корой деревьев, запасая себе корм.
Голубая сорока, которая водится только в Приморье и в Японии. Фазаны и дикие утки являются промыслом охотников. 
Дикие животные Приморья: Уссурийский тигр, Уссурийская пантера, кабан, изюбр, кабарга и другие. 
В совместной деятельности родителей и ребенка проводятся следующие мероприятия:
- познавательные беседы,
- прослушивание песен, чтение стихов о родном крае,
- изготовление альбома «Природа моего Родного края»,
- знакомство с флагом, гербом и гимном родного города и России, рассматривание              географической карты Приморского края, рассказы о красоте природы края,
- посещение краеведческого музея, целевые прогулки.
Повседневное общение с природой, постоянные наблюдения за птицами и животными дают возможность изучать их привычки и повадки. Чтение природоведческой литературы учат детей не только быть наблюдательными и с любовью относиться ко всему, что существует и живет рядом, но и развивает интерес к природе, что способствует к формированию положительного эмоционального отношения к ней, желание беречь и заботиться о ней.

