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Лето — пора отдыха! Дети с нетерпением ждут поездок к морю, на базы отдыха, санатории вместе с мамой и папой. Взрослым необходимо позаботиться, чтобы путешествие было не только интересным, но и безопасным. Если вам предстоит переезд к месту отдыха на поезде, подготовьтесь к этому заранее.

Расскажите ребенку о путешествии, заинтересуйте его, не забудьте обратить внимание на безопасность поездки. Вместе рассмотрите карту железных дорог России, отметьте пункт назначения, проложите маршрут, назовите крупные города, где будет останавливаться поезд. Покажите на фото или посетите вокзал и привокзальную площадь нашего города.

С целью расширения кругозора посетите выставку «РЖД» (по возможности). Детям интересно ознакомиться с разными видами и назначением железнодорожных составов: пассажирские дальнего следования, пригородные поезда, почтовые, грузовые и т.д.

Обратите внимание ребят на то, что запрещено переходить железнодорожные пути! Это опасно для жизни! Для этого есть специальный выход к платформам и железнодорожный мост и потому нужно идти к месту посадки в вагон только со взрослым за руку.
Объясните ребенку, что быть пассажиром поезда непросто. Вместе продумайте, чем занять ребенка во время поездки, какие можно взять игрушки, чтобы не мешать другим пассажирам путешествовать.

Напомните о культуре поведения — не стоит капризничать, привлекать к себе внимание. Предупредите ребенка, что брать угощение у незнакомого человека небезопасно. Лучше всего обойтись своими продуктами.

Не забудьте взять в дорогу медицинскую аптечку, запаситесь влажными салфетками.

Постарайтесь приобрести билеты с местом для ребенка на нижней полке. У него появится небольшое пространство для игры. Если вам досталось место на верхней полке, проверьте прочность креплений. Это важно!

Сопровождайте его во время передвижения по вагону (похода в туалет), следите, чтобы держался за поручни.

Обустраиваясь в вагоне, обратите внимание на то, где находятся средства безопасности (стоп-кран, огнетушители) на случай форс-мажорных ситуаций.

Попросите проводника предупредить вас заранее о прибытии в пункт назначения. Это позволит вам и ребенку без спешки собрать вещи и игрушки, проследовать на выход. Для игрушек лучше всего использовать рюкзак, чтобы руки ребенка были свободны.

Через тамбур и выход на перрон пройдите первым, а затем помогите ребенку, держите его за руку.

Уважаемые взрослые, помните!
Ничто не воспитывает с такой убедительностью, как ваш наглядный пример!
Желаем вам интересного, а главное безопасного отдыха!
