ТУРНИР ПО ШАШКАМ
 
 
  Все участники начинают играть одновременно. За ходом игры следят наши арбитры, как только пары будут заканчивать игру, арбитры определят победителей, из числа победителей составят пары для следующего этапа турнира.
 Турнир длится до тех пор, пока не будут выявлены лидеры на 1, 2, 3-е места. 
 Оборудование: ноутбук, интерактивная доска, 6 столов, 6 часов, 6 флагов РФ на столы, номерки на столы, черные и белые береты на всех участников, 6 наборов шашек.
ХОД ТУРНИРА
На экране заставка шашечного турнира.
 Торжественный вход участников турнира, под музыкальное сопровождение.
 Ведущий: Сегодня уникальный день в нашем детском саду – сегодня наши дети впервые участвуют в турнире по шашкам. Для приветствия участников и открытия соревнования к нам прибыл важный гость. Давайте посмотрим кто это.
 Входит Королева Шашек.
Королева Шашек:
- Здравствуйте мои дорогие ребята! Я - Королева Шашек! Я пришла к вам, чтобы открыть соревнования. Шашки - одна из самых древних игр. Известно, что первые шашки появились в Древнем Египте. Оттуда шашки начали свой путь по всему миру. В шашки играют во многих странах: в Англии, Америке, в Италии, и конечно, в России. Играют в шашки на квадратной доске, которая называется-шашечница, разделенной на белые и черные клетки. Давайте вспомним правила игры.
1) игра проходит только по черным полям;
2) ходы совершаются по очереди;
3) простая шашка может перемещаться вперед и назад;
4) если вы прикоснулись к своей шашке, то обязаны ею пойти.
5 Если шашка дошла до последней черной клетки на стороне противника, тогда шашку переворачивают чтобы обозначить ее как дамка
6) Дамка ходит и бьет на любое расстояние по диагонали.
 Ведущий: Шашки - древняя игра.
 Она полезна и нужна!
 Быть внимательным и честным
 Учит нас всегда она.
Королева Шашек:
- Властью, данной мне Шахматным королем, объявляю шашечный турнир открытым.
Ведущий: Путем жеребьевки определим, кто с кем и за каким столом будет играть.
 (Каждый участник турнира вытягивает номер стола, за которым начнет соревнование. Дети занимают свои места).
 Ведущий: Замечательно пары мы выбрали, теперь нужно определить - кто какими по цвету шашками будет играть.
 Королева Шашек берет 2 шашки: белую и черную, прячет их за спиной и перемешивает. Затем по команде вытягивает кулаки вперед и дети выбирают кулаки. Тот, кто выбрал белую шашку одевает белый берет, а тот, кто черную шашку-одевает черный берет. Все дети расставляют шашки на поле.
Королева Шашек:
- Игра в шашки требует спокойной обстановки и внимания. Наши участники сразятся в честном бою на шашечных досках, самые умелые из вас выйдут победителями. Желаю вам успехов, удач и побед.
 Соревнования начинаются. Во время соревнования арбитры наблюдают за ходом игры, судейская коллегия ведет протокол соревнования для выявления победителей. 
 По окончании соревнования определяются победители.
Королева Шашек:
- Вот и подошел к концу наш шашечный праздник. Вы храбро сражались за победу в турнире, не всем сегодня повезло выиграть, но всех участников этого турнира я приглашаю в гости в нашу волшебную страну.  Я, Королева Шашек, объявляю победителей шашечного турнира.
 Награждение: лидеров шашечного турнира, участников шашечного турнира, всем детям сладкое угощение.
Королева Шашек:
- Объявляю шашечный турнир закрытым. Пора прощаться. Я снова появлюсь у вас, как только в вашем прекрасном детском саду состоится турнир по шашкам. До свидания ребята!
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