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Реквизитлар:

-Тылсымлы таяк


- Феяның сандыгы 


- уенчык кош

- уенчык тычкан


- уенчык Кыш бабай

Персонажлар:


- Кыш бабай һәм Кар кызы


- Фея


- Тәва кошы

- Тычкан

Тылчымлы музыка. Музыка 1.
Фея кулына шариклар тутырылган кәрзин тотып чыга. 

ФЕЯ “Бу әкияти ил, монда минем дуслар яши...”


Әкият – сихри уен. Ул безне бергә җыйды. Ура! Ой ничек күп балалар җыелган, алар барысы да матур киенгән. Ә сез исәнләшә беләсезме? (Балалар исәнләшә)Танышырга рөхсәт итегез: Мин – кечкенә Фея булам. Сез барыгыз да минем дуслар. Мин күңелле яшим һәм сихерләргә яратам. Үтүк ясарга телим -  тик фил килеп чыгарга мөмкин. Ләкин мин күңелсезләнмим. Сезне, дусларым, көлдерермен мин. Хәзер мин сезне үземнең тылсымлы таягым белән таныштырырмын (таягын күрсәтә). Ә менә минем яраткан шаригым. Игътибар, хәзер могъҗиза булачак 
Музыка 2 (цирковая музыка яңгырый).
Әйдә, таяк, эшкә кереш (Фея тылсымлы таягы белән шарикларны шартлата).Ярар, шаярдык, җитеп торыр. Хәзер җаваплы эш көтә. Менә – сандык. Ә анда бик күп могъҗизалар яшеренгән. Менә мәсьәлән (кечкенә йомырка ала). Хәзер мин аны зур йомыркага әйләндерәм. (сандыкка кире сала, сихерли, мишура сибә) Абра-кадабра, таяк сихерлә! (әкрен генә сандыкны селкетә. Зур йомырка ала) Менә минем зур йомыркам бар. Хәзер без аның белән сихерләрбез. Абра-кадабра, таяк сихерлә. (Серпантин тарта, йомыркадан зал буйлап серпантин сүтә). Анда минем тагын нәрсә бар икән? (уенчык кош ала, күрсәтә, кире сала) Абра-кадабра, таяк сихерлә. Уенчык могъҗизалан. Тәва кошы безнең бәйрәмгә кил!
Музыка 3.  Кош чыгарга музыка. Тәва кошы чыга. 
ТӘВА КОШЫ: Ах, ничек күп балалар җыенган! Малайлар да, кызлар да килгән. Мин салкыннан да, бураннан да курыкмыйм. Мин Тәва кошы буллам. Исәнмесез... якынлашып килүче Яңа ел белән сезне. Исәнме, Фея. Бәйрәмгә чакыруың өчен зур рәхмәт. Ах, нинди матур сезнең Чыршыгыз Үзе нәфис, үзе хуш исле. (исни). Әйдәгез, күрсәтик әле, балалар, ничек ул зур – (кулларны өскә күтәрәләр), ничек ул киң  (кулны як-якка җәяләр), ничек чыршы биек (кулларны өскә күтәрәләр), ничек ул нәфис  (кулныпо швам куялар һәм аяк очларына басалар) . Ул әнидән дә, әтидән дә биегрәк, башы түшәмгә тигән!
Ой, ул нәрсәдер әйтә, бугай. Ул миңа әле генә аңа күңелсез һәм эссе икәнен, үзенең урманын сагынуын әйтте. Әйдәгез аңа ярдәм итик – урман, кыш, буран ясыйк. Моның өчен “у-у-у-у, ш-ш-ш-ш”, дибез, хәзер кар бөртекләре кебек әйләнәбез, кулларны селкибез, аңа таба өрәбез. О! Хәзер Чыршыга салкынча булып китте һәм һава да сафланды. У-у-у, урамда салкын. Әйдәгез, җылынып алабыз.
Музыка 4. Уен
 Тик нигәдер Чыршыга тагын күңелсез... Аның җыр тыңлыйсы, биюләр карыйсы килә икән. Әйдәгез, Чыршыга җырлап алыйк.
Музыка 5. Җыр “Чыршыкай»

ТӘВА КОШЫ: Ә безнең Кыш Бабай кайда соң? Ул әле килмәдеме?.. Сәер, мин сезнең янга бәйрәмгә очып килгәндә, аның урман буйлап барганын күрдем. Шат иде шундый. Ничек шат барганын күрсәтимме сезгә? Ләкин сез миңа булышыгыз.

Музыка 6. Уен “Шёл весёлый Дед Мороз»

Музыка 7. Кар бөртекләре биюе (кечкенәләр)

Кар Кызы керә

КАР КЫЗЫ: Ау, ау, бабай...

ТӘВА КОШЫ: Син кем?
КАР КЫЗЫ: Мин – Кар Кызы. Сезгә урман шавын, кошлар тавышын, чаңгы шуар өчен йомшак карлар, тимераякта шуарга ялтырап торган бозларны бүләккә алып килдем. Сезгә мин бәхет, шат күңеллелек, яңгыравыклы көлүләр бүләк итәм.

ФЕЯ: Ә нигә син үзең генә? Кыш бабай кайда соң?

КАР КЫЗЫ: Ах, минем белән бер күңелсез хәл килеп чыкты. Мин урманда адаштым. Төнлә бөтен юлларны кар күмеп киткән, шулай итеп мин адаштым. Хәзер ничек инде миңа Кыш бабайны табарга?

ТӘВА КОШЫ: Кайгырма, Кар Кызы. Син бәйрәмдә балалар белән ял итеп ал. Мин урман, кырлар, болыннар, елгалар, таулар өстеннән очармын. Кыш Бабайны табармын. (китә)

ФЕЯ: Ләкин без дә тик тормабыз. Кыш Бабайны эзләрбез. Әйдәгез, барыбыз да кулга кул тотындык, юлга кузгалдык. Әгәр кар көрте очраса, без – чаңгыда, елга катса – тимераякта, әгәр юл киң икән, без машинада, машина ватылса, без атта, караңгы урманнарны без самолетта үтәрбез.

Музыка 8. Уен “Кар көртләре – кар бөртекләре”

ФЕЯ: Әгәр мин “Кар көртләре” дисәм, чүгәлибез, “боз” дисәм, ике кулны өскә күтәреп, аяк очына басабуз, “ кар бөртеге” дисәм, кар бөртеге кебек әйләнәбез, “самолет” дисәм, очабыз, “машина” дисәм, барабыз, “буран” дисәм, йөгерәбез.. Аңлашылдымы? Юлга кузгалдык.
Музыка 9. Бию”Валенки”

КАР КЫЗЫ: Кыш бабай да күренми, Тәва кошы да очып китте, аннан бер дә хәбәр юк (елый) 
ФЕЯ: Кайгырма. Хәзер берәр әйбер уйлап табарбыз. Кая әле минем серле сандыгым? Хәзер мин сезгә бер могъҗиза күрсәтәм. (Сандыкка кулы белән кереп китә, уенчык тычкан чыгара. Аның белән сөйләшә)Карагыз, нинди матур тычканым бар минем. Ул нинди йомшак, яхшы күңелле, көлеп тора. (Балалар кулына тычканны бирә. Балалар аны сөя. Аннары уенчык тычканны кире сандыкка сала һәм тылсымлый). 
Музыка 10.  Тычкан чыга. 

ТЫЧКАН: Исәнмесез, балалар. Мин – Тычкан булам. Киләсе 2020 ел минем ел булачак. Мин сезгә бәхет, шатлык, уңышлар, ныклы сәламәтлек телим.
Каяле, каяле, мине Чыршы янына үткәрегез әле. Минсез нинди бәйрәм ул? Мин бит өч көн әзерләндем: матур яңа модалы күлмәк тектердем, яңа туфли дә алдым...

ФЕЯ: Әйдә, Тычкан, уз алга, тик безгә зарар китермә, тыныч кына утыр.

ТЫЧКАН: Әлбәттә, әлбәттә! Мин тыныч кына утырырмын, чыршыгызны, бәйрәмегезне  карармын. Сезнең Чыршы бик купшы, ә бүләкләрегез бик тәмле. Сүз уңаеннан сорыйм әле: Кыш Бабай әле килмәдеме?

ФЕЯ: Юк әле, тик килеп җитергә тиеш, ул юлда тоткарланды.

ТЫЧКАН: Ярар, иң мөһиме -  мин килдем. Минем ел килә бит. Әйдәгез биергә.

11Бию “Топ-топ сапажок”
ТЫЧКАН: Ә нигә шундый матур чыршыда утлар янмый? Әйдәгез аларны яндырабыз. (Кулы белән чыршыга “Фонарик” ясый) “Бер, ике, өч – чыршыда утлар балкыгыз”. Янмыйлар. Бәлки балалар арасында әнисен тыңламаган, ботка ашамаган, үз-үзен начар тоткан балалар бардыр. Шуңа утлар да янмый.

ФЕЯ; Юк, эш анда түгел. Чыршыдагы утларны тик иң мөһим тылсымчы гына Кыш Бабай гына яндыра ала.

ТЫЧКАН: Син бит тылсымлы Фея. Безгә Кыш Бабайны тылсымла.

Фея сандык өстенә тылсымлый. Сандыктан уенчык Кыш Бабай ала.

КАР КЫЗЫ: Бу нинди Кыш Бабай булсын. Бу бит чын түгел, кечкенә! 

ФЕЯ: Ә мин хәзер тылсымлыйм, һәм ул үсәчәк. (Сандыкка уенчыкны сала һәм аңа өрә. Аннан икенче зуррак уенчык Кыш Бабай ала).

КАР КЫЗЫ: Барыбер бу чын Кыш Бабай түгел.

ФЕЯ: Димәк, минем минем тылсымым әз, көчем җитми. Балаларны һәм аларның әти-әниләрен ярдәмгә чакырыйк. Әлеге Кыш бабайны Чыршы артына куик. Безгә Кыш Бабайны тылсымлар өчен барыбызга да кулга кул тотынырга кирәк. Әйдәгез барыбыз бергә Кыш бабай безнең янга тизрәк юлны тапсын өчен тылсымлы сүз әйтик. “Кыш Бабай, без сине бик каты кунакка көтәбез. Чыршыбызның утларын кабызырга ярдәм ит. 3 тапкыр “Кыш бабай” дип кычкырыйк.
Музыка12 . Кыш Бабай керә

КЫШ Бабай: Исәнмесез балалар! Мин чын кыш Бабай. Яңа ел инде юлда, тиздән барлык өйләргә дә киләчәк дигән хәбәр китердем. Яңа ел белән бөтен балаларны, аларның әти-әниләрен котлыйм. Яңа ел сезгә бары тик шатлыклар, куанычлар, бәхет, саулык, сәламәтлек, гаиләгезгә һәм илгә тынычлык алып килсен. Шуның өчен мин бүген сезгә бүләкләр алып килдем. Кем ел буе әнисен тиңлады, боткасын ашап бетерде, шуңа Чыршы төбенә бүләкләр куячакмын.

Музыка13 . Җыр “Кыш Бабай”

КАР КЫЗЫ: Кыш Бабай табылды!
КЫШ БАБАЙ: Исәнме, Кар Кызы, оныгым минем! Мин сине ярты көн эзләдем. Миңа тылсымлы Тәва кошы сезнең бәйрәмегезгнә юлны күрсәтте. Тик ул үзе бик туңган иде, шуңа күрә мин аны җылы якларга өенә кайтарып җибәрдем. Ә хәзер, балалар, безгә уйнарга вакыт җитте.

КАР КЫЗЫ: Кыш Бабай, туктап тор! Син Чыршыга күз сал: Чыршыбыз күңелсез басып тора, нигәбер утлары да балкымый.

КЫШ БАБАЙ: Чыршыда утлар балкысын өчен балаларга барысына бергә бик тылсымлы сүзләр әйтергә кирәк. Әйдәгез бергәләп: “Бер, ике, өч! Чыршыдагы утлар балкыгыз!” дип кычкырыйк.
Музыка14 . ЧЫРШЫ тавышы : Юк, минем алай кабынасым килми. Мин башкача кабынырга уйладым. Менә төне буе уйладым һәм сезгә өйрәтәм. 

Колакларны аска таба тарттык


Әйдәле чыршы утларыңны кабыз.


...

Юк, мин аңламадым? Нигә Кыш Бабай балалар артыннан кабатламый? Барыбыз бергә бер, ике, өч


Колакларны аска таба тарттык


Әйдәле чыршы утларыңны кабыз.

Музыка15 , Чыршы утлары яна.

ФЕЯ: Безнең Чыршы уянды, барлык балаларга елмайды.

ТЫЧКАН: Без Чыршы янына килербез, аңа җыр җырларбыз.

Музыка 16 Җыр. “Чыршы бәйрәме”
Музыка17 .ЧЫРШЫ тавышы: Балалар, мин дә сезне Яңа ел белән чын күңелдән котлыйм. Сезгә исәнлек-саулык, сау-сәламәт, кайгысыз-хәсрәтсез көннәр, әти-әни тигезлегендә үсүегезне, тыныч тормыш телим сезгә.

Музыка18 . Бию “Гномики”

КЫШ БАБАЙ: Балалар, ә сез уйный беләсезме?

ТЫЧКАН: Әлбәттә, Кыш Бабай, балалар уйнарга ярата.
КЫШ БАБАЙ: Әйдәгез уйнап алыйк алайса. Уен кабатла дип атала. Әйбәтләп тыңлагыз.

Музыка19 . Уен “Кабатла”

КАР КЫЗЫ: Күрәсеңме, Кыш бабай, балалар ничек уйнарга ярата.
КЫШ БАБАЙ: Миңа бүген бик күңелле. Мин балалар белән дус. Аларны беркайчан өшетмәм, туңдырмам. Ә хәзер уен уйнап алыйк. 

ФЕЯ: Балалар, безгә Кыш Бабайның таягы астыннан чыгарга кирәк булачак. Таякка тиергә ярамый, алайса, туңачакбыз, катып та калырга мөмкинбез. 

Музыка 20 . УЕН “Таяк белән”

ФЕЯ: Бәйрәмебезне дәвам итәбез. Әйдәгез, биибез, җырлыйбыз.

КЫШ БАБАЙ: Мин – Кыш Бабай. Мине сакал баскан. Тыштан мин бабай, тик мин бик каты биергә яратам.

Музыка 21. Если нравиться то делай так

КАР КЫЗЫ: Кыш Бабай арды. Ничек ул күңелле җиеде. Ул Чыршы янында ял итсен. Кем аңа шигырь сөйли?

Балалар шигырь сөйли.
КЫШ БАБАЙ (балаларны мактый) Балалар, сез мине бик сөендердегез. Сез шундый яхшы булганыгыз өчен мин сезне бүләкләп китим әле.

Кыш Бабай бүләкләр өләшә.

КЫШ БАБАЙ: Балалар, безгә сезнең белән саубуллашырга кирәк. Безне әле башка җирдә дә көтәләр. Сау булып торыгыз, киләсе очрашуларга кадәр.

КАР КЫЗЫ: Саубулыгыз, балалар.

Кыш Бабай һәм Кар Кызы китә.

ФЕЯ: Безгә дә, балалар, китергә вакыт. Сау булып торыгыз. Бәйрәм үтте, ә Яңа ел тиздән безгә киләчәк. Якты булсын, имин булсын, матур булсын киләчәк.
