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Программное содержание: Образовательная область «Познавательное развитие»: дать представление об особенностях 

головных уборов чувашского народа; познакомить с чувашским головным убором тухъя.  Подводить детей к пониманию того, что в национальном костюме отображается представление людей о гармонии природы и строение мира. Познакомить детей с легендой чувашского народа о тухъе. 

Образовательная область «Художественное – эстетическое развитие »: 

учить создавать образ- символ солнца, составлять декоративную композицию из известных элементов чувашского орнамента ( солнца ,земли ).

воспитывать любовь к родному краю; уважение к предкам чувашского народа; интерес к национальной вышивке; умение видеть и замечать красоту в национальном костюме.

продолжать учить детей участвовать в беседе, отвечать на вопросы полным ответом.

Словарная работа:

национальный костюм, тухъя, оберег, бисер, серебренные монеты, небосвод, небесный мир, шлем, планета, легенда, вышивка, шишак.

Предварительная работа: 
рассматривание альбома с иллюстрациями национальных костюмов;

рассказывание легенды о трёх солнцах;

рассматривание картин с разными символическими изображениями солнц;

Индивидуальная работа: привлекать к полным ответам Ваню П.; Никиту И.; 
Таню Ф. Развивать уверенность в себе.

Материал: тухъя ; листы с незаконченным изображением тухъи ; карточки – схемы с последовательностью изображения солнца в чувашской вышивке; краски  - гуашь; палочки; тряпки; ёмкости для воды для каждого ребёнка. Аудио аппаратура; диск с чувашской музыкой.

ИТК: экран, ноутбук, мультимедийный проектор.

Методические приёмы:

- игра – путешествие на планету Ласковых имён;

- знакомство с жителями планеты;

- мультимедийная презентация о тухъе:

- художественное слово (легенда о тухъе);

- показ и рассматривание головного убора тухъя;

- подвижная игра с тухъёй;

- использование чувашской музыки;

- закрепление последовательности рисования чувашского орнамента – солнца;

- рисование детьми недостающих узоров на тухъе;

- итог (вопросы – ответы);

- заключительное слово.

Ход  деятельности:
Воспитатель. Ребята, я сегодня вас хочу пригласить на планету Ласковых имён. Закроем глаза и представим, что мы летим. (Звучит чувашская музыка). Слышите музыку, она становится громче, значит мы приближаемся. Открывайте глаза, мы находимся с вами на планете Ласковых имён. Разрешите познакомить вас с жителями этой планеты. Знакомтесь (показ слайда): Нарспи, Салампи, Сарпиге, Пинеслу, Илемпи, Салампи. Какие необычные, ласковые имена этих жителей. А какие у них красивые одежды .Может кто то знает, что это за костюмы? (Ответы детей). Это чувашский национальный костюм, только чуваши в старину носили такой костюм. А что у этих девушек на голове, как называется этот головной убор? Это – хухъя. Тухъю носили в старину молодые девушки. А скажите, ребята на что похожа тухъя по форме? Что она вам напоминает?   
Дети: (ответы )

Воспитатель: посмотрим и узнаем верны ли наши догадки (показ слайда). Правильно , на шлем. И у шлема, и у тухъи есть на макушке выступ. Этот выступ называется шишак. Как называется? (ответы детей).

Как вы думаете, для чего носили тухъю? (ответы детей).

Носили для красоты. Но важнее всего, древние чуваши считали, что тухъя связывает их с космосом, т. е. с небесным миром. А ещё они считали, что тухъя  обладает волшебной силой – оберегает от злых духов, является оберегом. Оберегает того кто её носит. Про это есть даже древняя легенда. (Рассказ легенды).  

А теперь я хочу вам показать что то (показ тухъи). Это – настоящая тухъя. Красивая? Потому что она сплошь и рядом покрыта узорами. А узоры вышиты из бисера, бус и серебряных монеток .По нижнему краю, рядами  пришиты эти монеты. Что символизируют эти монеты? Монеты обозначают солнце. Они такие же круглые, блестящие. Дело в том, что тухъя символизирует небосвод. Здесь  по мнению древних чувашей, отражается небесный мир. На небосводе есть, как мы видим, вот такие вышитые из бисера узоры. Как вы думаете, ребята, что означают эти узоры?
Дети: солнце.

Воспитатель: получается, что на небосводе – много, много солнц. Почему же так много солнца? Древние чуваши считали, что на небе не одно солнце, а их много. Потому что есть солнце – отец, мать – солнце, солнце – сыновья и солнце – дочери. И чуваши очень любили солнце. Выражали свою любовь украшая вышивкой свои одежды. (Звенит тухъя). Как красиво звенят маленькие солнышки. Хотите поиграть с тухъёй?
Игра с тухъёй – « Передай тухъю». 

Воспитатель: понравилось вам игра с тухъёй? Вот такую тухъю в старину умели вышивать  девочки 8-9 лет. А вы, ребята, хотели бы создавать такую красоту? Эти девушки с ласковыми именами ещё не успели закончить изготовить все тухъи.  (Показ листа с незаконченным узором на тухъе). Если мы находимся на планете Ласковых имён то , я вам предлагаю помочь девушкам закончить работу. Как вы думаете, какого узора здесь не хватает?

Ответы детей.

Воспитатель: конечно солнца. 

Солнце древние чуваши в своих вышивках изображали разными. Потому что считали, что сила солнца – в его лучах различной формы. Мы будем разукрашивать тухъю вот таким солнцем (показ схемы). 

В начале посмотрим последовательность выполнения рисунка. (Рассматривания карточек – схем).

Ребята, что означает красный цвет в чувашской вышивке?

Дети: тепло, огонь, добро.

Воспитатель: а чёрный цвет? 

Дети: чёрный – цвет земли.

Воспитатель: эти два цвета символизируют начало жизни, потому что земля и солнце дают начало всему живому, изображение солнца и земли – добрый знак, пожелание добра и счастья. Я вам предлагаю разукрасить тухъю так, чтобы солнце освещало землю.

Работа детей. Итог.

А теперь покажем девушкам наши работы. Какие их имена вы запомнили? Чем является тухъя для тех, кто её носит? Что олицетворяет тухъя? Понравилось ли вам наше путешествие? А теперь вернёмся назад и устроим выставку красивых головных уборов.

