Конспект непосредственно образовательной деятельности
в подготовительной группе
на тему: «Народные традиции Масленицы».

Цель: расширить знания детей о русском народном празднике «Масленица».
Задачи:
1. Обобщить и закрепить знания воспитанников о традициях празднования Масленицы.
2. Развивать внимание, память, связную речь, обогащать словарный запас речи.
3. Воспитывать уважительное отношение к русским народным праздникам и обычаям.
Оборудование: музыкальная колонка, минусовки, листы, восковые мелки, имитация блина.
Демонстрационный материал: иллюстрации с изображением празднования масленицы.
Предварительная работа: разучивание слов для игры.

Ход:
Воспитатель: у каждого народа есть свои традиции и праздники. Одним из самых любимых русских праздников с давних пор является Масленица, что вы знаете об этом празднике?
Воспитатель: Масленица – это прощание с зимой и встреча весны, длится она целую неделю, сколько дней в неделе? У каждого дня, свои традиции.                                                             Правильно вы сказали, на Масленицу пекут блины. Блин – это символ солнышка: такой же горячий и круглый. 
[bookmark: _Hlk66801792]Воспитатель: как называется первый день недели? (Понедельник)
Понедельник — встреча Масленицы.
В этот день в гости друг к другу ходят, поздравляют с началом праздника. На Масленицу делают куклу из соломы, одевают её, но лицо не разрисовывают, потому что считалось, что если нарисовать лицо, то кукла будет живой. 
Давайте, каждый из вас возьмет мелок и нарисует чучело, какое бы вы сделали, напоминаю, что лицо мы не рисуем (Дети приступают к рисованию).

Воспитатель: как называется второй день недели? 
Вторник - заигрыш.
В этот день начинались весёлые игры, поэтому и название такое. По улицам ряженые ходили, возле домов останавливались, угощение просили. А ещё в этот день катались с гор. А вечером девушки с ребятами собирались и песни пели.
В какие игры можно играть зимой? Давайте возьмем бумагу и превратим её в комок, как можно повеселится с комочками? (поиграть в снежки, дети бросаются снежками).

Воспитатель: как называется третий день недели?
Среда - лакомка, уже само название говорит о том, что в этот день лакомились, угощали друг друга блинами, а что нужно, чтобы приготовить блины? С какой начинкой можно кушать блины? (Дети перечисляют).
Игра «Горячий блин»
Воспитатель: Дети, сейчас я предлагаю вам поиграть в игру «Горячий блин». Нужно под слова стихотворения быстро передавать блин по кругу. У кого на последних словах в руках останется блин, тот выбывает из игры.
Как на масленой неделе
Из печи блины летели!
С пылу, с жару, разбирайте,
Похвалить не забывайте!
С пылу, с жару, из печи,
Все румяны, горячи!..

Воспитатель: как называется четвёртый день недели?
Четверг - широкая масленица.
Это самый веселый день Масленицы. все выходили на улицу устраивали кулачные бои, катания с горок, строили снежные крепости и брали их. 
- Люди славили весну, водили хороводы с бубнами, трещотками, рожками да свистульками. Ходили от дома к дому: несчастье, горе, зло отгоняли.

В четверг блины уже пекли все. Бедные люди специально оставляли муку для этого дня. У каждой хозяйки был свой рецепт блинов, и она его не раскрывала.
Давайте и мы с вами поводим хоровод. (Водим хоровод под весёлую народную музыку).

Какие дни недели ещё не назвали?
Пятница, суббота и воскресенье – это семейные дни.
Пятница - тёщины вечёрки.
Для ваших пап мамина мама — тёща. А для маминой мамы ваш папа зять. Так вот, в пятницу зятья приглашают тёщ на блины. 
Суббота - золовкины посиделки.
Золовка – это сестра мужа, то есть, сестра вашего папы. Она приглашала к себе в гости родственников. Принято было дарить ей какие-то небольшие подарки - пряники, мыло или куклу-масленицу.
Воскресенье - Прощёное воскресенье.
Если все дни Масленицы - весёлые и озорные, то этот день серьёзный. Люди просят друг у друга прощение за нанесённые в течение всего года обиды -вольные и невольные. Ведь иногда один человек может обидеть другого невольно, то есть, нечаянно, не желая этого. Вот и вы, когда проснётесь в воскресенье, подойдите к маме, бабушке и другим членам семьи и скажите: «Простите меня». А если кто-то у вас попросит прощения, надо обязательно простить.
Заканчивается гулянье на ледяных горках, разжигают костры, чтобы лед растопить, холод уничтожить. В последний день Масленицы сжигают соломенное чучело — символ зимы.

Подведение итогов. 
Воспитатель: Дети, о чем мы с вами сегодня говорили? Какой день Масленицы вам понравился больше всего?  Почему?                                                                      Наше занятие окончено, всем спасибо за работу!
