Семейный клуб 
как одна из форм сотрудничества детского сада и семьи
Сотрудничество с семьей является одним из важнейших условий организации эффективного воспитательного процесса в ДОУ. Для того чтобы родители стали активными помощниками педагогов, необходимо вовлечь их в жизнь детского сада. Клуб наиболее подходящая для этого форма работы, позволяющая установить эффективное и целенаправленное взаимодействие детского сада и родителей.
Для установления сотрудничества детского сада и семьи в вопросах обучения, воспитания и развития детей раннего возраста мы организовали семейный клуб «Бусинка». Этот клуб для любящих родителей, отдающих душу и сердце воспитанию детей.
Работа семейного клуба «Бусинка» проходит  в несколько этапов:
Целью первого этапа стало выявление социально – психолого– педагогических проблем в семьях. Особое внимание уделяем изучению семейной среды, условий воспитания и развития детей. Для этого ежегодно проводим «День открытых дверей», родительское собрание «Первый раз в детский сад», в ходе которого родители знакомятся с требованиями и правилами воспитания детей в детском саду. Изучаем карты здоровья детей, проводим анкетирование и беседы с родителями для выявления индивидуальных способностей детей. Таким образом, исследование выявило психолого – педагогическую не компетентность родителей в вопросах воспитания и развития детей. Также были отмечены нарушения личностной и эмоциональной сферы, как воспитанников, так и их родителей.
В ходе второго этапа сформировали нормативно - правовую базу: состоящая из локального акта, положения о Клубе, плана работы, журнала регистрации, отчёта о проделанной работе.
Основная цель создания семейного клуба «Бусинка» - установление сотрудничества ДОУ и семьи в вопросах воспитания детей раннего возраста, расширение форм работы с родителями, обеспечение социализации детей раннего возраста и их адаптации в ДОУ.
Основными  задачами семейного клуба «Бусинка» являются:
· решение проблемы адаптационного периода, подготовка детей к посещению к ДОУ;
· вовлечение родителей в воспитательно – образовательный процесс ДОУ, повышение их психолого – педагогической грамотности;
· установление контакта с семьёй, оказание помощи родителям в преодолении барьера, недоверия к дошкольному учреждению;
· сплотить родительский коллектив.

   Основными направлениями работы семейного клуба:
· адаптация детей раннего возраста к условиям в ДОУ;
· профилактика заболеваний и оздоровление детского организма;
· повышение педагогических знаний родителей детей раннего возраста;
· пропаганда положительного опыта семейного воспитания. 
            Встречи в семейном клубе «Бусинка» проводят  педагоги  в форме игры, совместной деятельности родителей и детей, круглого стола, обсуждения опыта семейного воспитания, просмотров материалов по организации жизни детей в ДОУ. Эти встречи проходят на темы по: 
· художественно – эстетическому развитию музыка «К мишке в гости»; рисование «Ниточки для воздушного шарика», «Клубки для котят»; лепка из теста «Самолёты», «Снеговик»; 
· физическому развитию «К зайке в гости», «Здоровье в порядке – спасибо зарядке!»; 
· познавательному развитию игра – экспериментирование «Волшебный прудик», «Весёлая крупа»; формирование элементарных математических способностей «Цветочная полянка»; 
· речевое развитие игра – драматизация по сказке «Теремок», дидактическая игра «Подбери пёрышко»). 
             Участие в таких мероприятиях помогает родителям активизировать воспитательные навыки, у них появилась вера в собственные педагогические  возможности. 
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