Погружение в мир старины.

Большой интерес к истории нашей страны, а особенно к Древней Руси  в нашей стране проявляют как взрослые, так и дети; к ее  обычаям, обрядам, традициям, и, конечно же, к быту и укладу жизни древних русичей. И если путешествие в мир старины будет увлекательным и интересным дети запомнят надолго обычаи и историю Руси. Приобщать детей к истокам русской народной культуры необходимо с детства. Часто мы забываем о своих корнях, не знаем обычаев и народных праздников. 
Воспитанники подготовительной группы № 7 МАДОУ «ДС «Ручеёк» окунулись в увлекательное погружение в мир стародавней Руси став посетителями этнографического музей «Русская изба» Дома творчества и туризма юных «Дружба». Мы попали  в мир   народного быта и уклада жизни древней Руси.
Нам было интересно узнать, почему говорят «плясать от печи», почему место у печи называется царством женщины, почему девочки делились на большух и нянек, в чем особенность «красного угла».
Девочки по очереди попробовали ухватом достать из печи чугунок. Получился захватующий квест, все девочки справились с этим увлекательным заданием.
Дети воочию познакомились с жилищем крестьянской семьи, русской печью, с понятием «красный угол»; познакомились неизвестными им предметами и их названиями, что обогатило словарь детей. Такими словами стали - ухват, кочерга, чугунок, рубель, чапля, большуха и другие.
Встав в хоровод, ребята вместе с экскурсоводом и воспитателем пели заклички на весну. Очень уж долго весна к нам не приходит. Ребята и педагоги дружно закликали Весну. 
У народа, который не помнит своего прошлого, нет будущего, а музей - это то место, где встречаются настоящее и прошлое.
Старое уходит, но его нужно знать и беречь. Русская старина вся пронизана добром, а это очень важно в наши дни
Встреча была очень познавательной и интересной.  Выражаем благодарность педагогу Иошина Оксана Владимировна
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