Конспект занятия по познавательному развитию  в младшей группе 
Составила воспитатель Костюкевич Р.В.
Тема: «В гости к бабочке».
Вид: практическое занятие.
Тип: закрепление знаний и навыков.
Методическая цель: активизация познавательной деятельности на занятии в процессе работы с наглядными пособиями и дидактическим материалом. Выработка умений по применению знаний.
Задачи:
Образовательная.  
Закрепить умения сравнивать предметы по величине и называть величину (большой - маленький).
Закрепить знания о красном, желтом, зеленом и синем цветах.
Закрепить знание геометрических фигур.
Развивающая. 
Развитие мышления - формирование умения выделять существенные признаки предмета
Развитие  самостоятельности (развитие уверенности в своих силах, умения действовать самостоятельно).
Развивать мелкую моторику.
Воспитательная. 
Воспитывать доброжелательные отношения к сверстникам, вежливость, отзывчивость и умение оказать помощь, аккуратность. Закрепление правил этикета (приветствие, благодарность, прощание).
Активация словаря:
Большой, маленький, названия цветов, подарок,  здравствуйте, до свидания, спасибо.
Ход НОД:
Воспитатель: 
Сегодня моя знакомая бабочка Мая пригласила нас с вами  к себе на день рождения. Вы хотели бы попасть к  Мае  на день рождения? Тогда я предлагаю вам прямо сейчас  отправиться в путь и поздравить бабочку. Дорога у нас будет  дальняя, но интересная. Ведь  Мая  живет в лесу. Подходите ко мне, ребята и мы отправляемся в путешествие. А с песней идти гораздо веселее  (Идем в лес). Звучит фонограмма « Пусть бегут неуклюжа». Вот мы с вами и пришли в лес.  
Дидактическая игра «Поможем ежикам собрать яблоки» 
Воспитатель: Смотрите, ребята, кто же там прячется под деревьями ? (ежики) Какие красивые ежики. Посмотрите на них внимательно. Один ежик большой, а другой маленький. Ежики тоже собрались к Мае на день рождения и решили подарить ей яблоки. Чтобы ежикам было удобно нести яблоки,  они собирают их и нанизывают на свои иголочки. Большой еж собирает большие яблоки, а маленький еж маленькие. Ежики не умеют лазать по деревьям. Давайте им поможем, сорвем яблоки. Большому ежу какие сорвем яблоки? А маленькому? Молодцы, помогли ежикам. Ежики нам спасибо говорят. Отправляемся дальше. Слышите, кто-то жужжит. 
Дидактическая игра « Собери по цвету» 
Да это же пчелка Жужа. Она тоже собралась к бабочке  на день рождения. 
Приготовила ей подарок, красивые цветы. Но вдруг налетел ветер, рассыпал и перепутал все лепестки цветов. Давайте поможем Жуже собрать красивые цветы. Пчелка уже начала собирать один цветок. Серединка у цветка красная, значит и лепестки у цветка тоже будут красного цвета. Дети собирают цветы. Пчелка их благодарит.
Ребята, вы слышите,  кто-то плачет. Да это же медведь Мишутка. Посмотрите,  у него рассыпались бусы. Мишка бежал к бабочке на день рождения, нес в подарок бусы, они упали и рассыпались. Поможем Мишутке собрать бусы? Какого цвета бусы? Посмотрите, как были собраны бусы? Одна  бусинка большая, другая маленькая. 
Дидактическая игра «Собери бусы».
Вот какие красивые бусы Мишутка подарит Мае.
Дидактическая игра «Собери фонарики». 
Ребята, пришла пора и нам сделать подарок для бабочки. Я вам предлагаю подарить нашей  Мае волшебные яркие фонарики. Дети подходят к столу. Какого цвета у нас фонарики? На какую геометрическую фигуру они похожи? Давайте зажжем наши фонарики. Вот это яркие лампочки. Какого они цвета? Давайте вставим их в фонарики. 
Какие красивые фонарики у нас получились! А вот и бабочка нас встречает. Ах, какая она сегодня модная, нарядная.  Поздравляем нашу Маю с днем рождения.  Что мы ей пожелаем?  Жужа прилетела поздравить.  Бабочка угощает конфетами. Звучит песня « День рождения». Дети танцуют.

