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	Балаково 2021 г.
«Значение художественного слова
на занятиях НОД по изобразительной деятельности дошкольников»

   Художественное слово широко применяется на занятиях изобразительной деятельностью. Художественное слово вызывает интерес к теме, содержанию изображения, помогает привлечь внимание к детским работам. Неназойливое использование художественного слова в процессе занятия создает эмоциональный настрой, оживляет образ. 
     Воспитатель учит детей эмоционально воспринимать окружающее, расширять и углублять представление о предметах и происходящих явлениях.
    Задача каждого воспитателя – способствовать развитию инициативы ребенка, проявлению творчества в рисунках, лепке, аппликации. При обучении дошкольников изобразительной деятельности особая роль отводится художественному слову, которое рассматривается в педагогике как один из приемов словесного метода.
[bookmark: _GoBack]     Образы литературных произведений будят детскую фантазию, развивают творческое воображение. В процессе восприятия художественной литературы у детей развивается интерес и воспитывается любовь к искусству слова. Правильное использование на занятиях по изобразительной деятельности сказок, стихов, загадок, потешек открывает большие возможности для обогащения детских работ, для проявления творческого воображения. Конкретность и эмоциональность литературных образов, их живость способствуют возникновению не только более четких представлений об окружающем, но и определенных индивидуальных ассоциаций.
      Опыт работы раскрывает многогранность использования художественных произведений на занятиях по изобразительной деятельности. Прежде всего необходимо заранее определить целевое назначение использования художественного слова и связать это с программным содержанием конкретного занятия.
     Как методический прием художественное слово можно применять в ходе всего занятия – в начале или в конце деятельности детей. Вот некоторые варианты использования художественных произведений.
· Рифмованное начало занятия является одним из средств организационного момента.
Не лениться, а трудиться.
Работаем  старательно,
Слушаем внимательно!
                  ***
Наши ушки на макушке.
Глазки шире открываем,
           Слушаем и запоминаем.
           Ни минуты не теряем.

· Сообщение темы занятия посредством загадки, потешки или отрывка из стихотворения.
Перед детьми ставится задача отгадать, кого / или что/ они будут сегодня рисовать. В этом случае необходимо подобрать такой текст, чтобы в нем отразились характерные внешние признаки и индивидуальные особенности образа или /явления/, который дети должны угадать и передать в своих работах.
Комочек пуха, длинное ухо,
Прыгает ловко, любит морковку.  /загадка/
               ***
Зайчик маленький в лесу
Очень всех боится.
И хитрющую лису,
И любую птицу.
Он от страха так дрожит,
Что кусты шатаются.
очень сложно зайке жить,
Так он всех пугается! / стих/

                 ***
Лады-лады ладыньки в огороде заиньки.
Зайки травку едят, на ребят они глядят. / песенка-потешка/

      В начале занятия детям предлагается прослушать художественный текст, в котором говорится о том, кого /или что/ они будут сегодня рисовать. Затем зачитывается отрывок из прозаического или стихотворного произведения или потешка, в которых дается описание конкретного образа или явления. Чтобы у детей сложились определенные представления, содержание текста должно быть достаточно конкретным, а описание образным. После чтения текста воспитатель еще раз уточняет, что дети будут изображать. В этом варианте не должны использоваться беседы, отвлекающие внимание от художественного текста. Дети выполняют работу на тему, продиктованную художественным словом.
 Расти, расти, яблонька подрастай!
 Цвети, цвети, яблонька, расцветай!
 Золотое солнышко, ярче грей
Созревайте, яблоки, поскорей

После чтения этого четверостишия ребятам дается задание нарисовать яблоню так, как они ее себе представляют по стихотворению.
     
· Использование художественного слова для более эмоционального восприятия объекта перед его непосредственным изображением.                                               
    Этот прием используется при рисовании (лепке) с натуры, например: ваза с цветами, натюрморт из фруктов, любимая игрушка. Дети рассматривают букет ромашек в вазе, которые они должны рисовать с натуры, а педагог читает стихотворение А.Фета.
Маленькое солнце на моей ладошке,-
Белая ромашка на зеленой ножке.
С белым ободочком желтые сердечки…
Сколько на лугу их, сколько их у речки!
Зацвели ромашки – наступило лето.
Из ромашек белых вяжутся букеты.
В глиняном кувшине, в банке или чашке
Весело теснятся крупные ромашки.
       Слушая текст, дошкольники стараются найти в предмете те же признаки, детали, о которых говорится в стихотворении, более внимательно к нему приглядываются, проявляют определенные эмоциональные отношения.
· Художественное произведение может быть использовано с целью активизации впечатлений, полученных во время предварительных наблюдений на экскурсиях, целевых прогулках
     Под влиянием выразительного текста дети заново испытывают чувства, которые возникли у них при непосредственном контакте с объектом наблюдения. С помощью вопросов, а их надо продумать заранее/ воспитатель активизирует мышление детей, конкретизирует их представления. На занятии по рисованию, например, на тему «Осень в парке», в процессе беседы о том, что ребята видели во время экскурсии, воспитатель может использовать поочередно несколько четверостиший, загадок.
Как хорошо в гостях у осени
Среди березок золотых...
Подольше б золота не сбросили,
Стоял бы лес, багрян и тих.
Почаще б солнышко усталое
Гостило в золотом лесу,
Чтоб защитить от ветра шалого
Лесную позднюю красу.
Н. Найденова
                     ***
Ходит осень в нашем парке,
Дарит осень всем подарки:
Бусы красные – рябине,
Фартук розовый – осине,
Зонтик желтый – тополям,
Фрукты осень дарит нам.
· При обучении сюжетному изображению по мотивам знакомых сказок, рассказов. 
      Чтобы вспомнить содержание знакомого произведения, иногда достаточно провести короткую беседу. Правильно поставленные вопросы по тексту, помогают детям восстановить в памяти последовательность событий и действий, обстановку, в которой происходили события. Во время беседы можно направлять внимание детей на характер героев, вызвать определенные отношения к ним, что найдет отражение в изобразительных работах ребят. Например, во время беседы по содержанию сказки «Колобок», воспитатель уточняет с какими животными встретился колобок, какими их себе дети представляют /добрые, злые, добродушные, хитрые и т.д./ А затем предлагает нарисовать встречу колобка с любимыми животными.
      Чтобы все дети передали конкретный эпизод произведения, зачитывается только один, выбранный воспитателем отрывок. В этом случае художественное слово нацеливает внимание дошкольников на выполнение определенного задания.
«Боялся зайчик день, боялся два. Боялся неделю, боялся год, а потом вырос он большой и вдруг надоело ему бояться. «Ничего я не боюсь!- крикнул он на весь лес.- Вот не боюсь нисколько и все тут. Собрались старые зайцы, сбежались маленькие зайчата, приплелись старые зайчихи – все слушают, как хвастается заяц – длинные уши – косые глаза – короткий хвост» / Д.Мамин-Сибиряк/
· Художественное слово в процессе выполнения задания
Менее широко используется художественное слово в процессе выполнения задания. Однако и здесь можно найти возможность его применения в коллективной и индивидуальной работе с детьми. Например, ребенок изобразил зимний пейзаж и не знает, что ему делать дальше. Воспитатель, стараясь не мешать другим детям читает ребенку стихи.
 Тихо, тихо снег идет
 Белый снег мохнатый.  /М.Познанская/

или

     Белый снег пушистый
     В воздухе кружится
     И на землю тихо
     Падает ложится.  /И.Суриков/

     Ребенок оживляется: он представил себе, как идет снег и начинает дополнять свой рисунок. Или еще один пример: дети рисовали на тему « Снегопад». В ходе работы воспитатель заметил, что у всех ребят получаются одинаковые снежинки – пятно. И тогда педагог предлагает послушать о том, что рассказал о снежинках писатель В.Архангельский.
   С неба посыпались снежинки
    Кружатся в воздухе и падают
    На землю одна красивее другой!
    Вот цветок с шестью лепестками,
    Вот звездочка с шестью лучами,
    Вот тончайшая пластинка с шестью гранями..»
И рисунки детей сразу расцвели необыкновенными цветами и звездами.
· Художественное слово  в конце занятий по изобразительной деятельности
     Целесообразно использовать художественное слово и в конце занятий по изобразительной деятельности. Потешки, стихи, загадки помогут эмоционально закончить занятие, подвести работу к логическому завершению. Разместив сюжетные работы по порядку следования эпизодов, можно предложить детям восстановить содержание литературного произведения, рассказать о нем /колобок с зайцем, волком, медведем, лисой.
       Рассматривая в конце занятия работы детей, можно предложить рассказать стихотворение, потешку или загадать загадку об отдельных изображаемых предметах или наоборот, на текст художественного произведения найти соответствующий рисунок.
      Таким образом, при умелом руководстве художественное слово продолжает жить в различных видах изобразительного творчества детей. Правильное использование на занятиях по изобразительной деятельности сказок, стихов, потешек, загадок, открывает большие возможности для обогащения детских работ. Конкретность и эмоциональность литературных образов, их живость способствуют возникновению не только более четких представлений об окружающем, но и определенных индивидуальных ассоциаций.



