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Конспект занятия по развитию речи с использованием элементов ТРИЗ для детей старшей группы.

Тема: «В гостях у Барбоса»
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Цель.  Развитие коммуникативной активности дошкольников. 

Способствовать развитию наглядно-образного, причинно-эвристического мышления; памяти, воображения детей.

Задачи.

· Развивать монологические формы речи, стимулировать речевое творчество детей. 

· Обогащать словарь детей за счет расширения представлений о явлениях социальной жизни. 

· Поддерживать интерес к рассказыванию по собственной инициативе. 

· Развивать творческое мышление, память, внимание.

· Воспитывать доброжелательность и отзывчивость, умение сотрудничать со сверстниками.

Оборудование. 
Игрушка пёс-Барбос;  
схемы для придумывания загадок; 
картинки: роза, пылесос, огурец; 
фигуры разного цвета и формы; 
листья клена разного цвета;

фотографии детей и фото пса; 
коробочка;

листы для индивидуальной деятельности, карандаши.
 Ход НОД.
Дети стоят возле воспитателя. Воспитатель подводит детей к размышлению «Мне нравится, когда…». Дети выдвигают версии ответов. Затем педагог озвучивает свою версию: «Мне нравится, когда приходят гости»
Воспитатель. У нас сегодня тоже необычный гость, но прежде, чем он появится, вы попробуйте отгадать, кто это может быть.  Я вам немного подскажу, подсказка будет такая: наш гость не является человеком.

Попробуйте задать мне вопросы, на которые я вам буду отвечать, а ответы помогут вам угадать нашего гостя.
Дети. Это птица?

Воспитатель. Нет, это не птица

Дети. Может это насекомое?

Воспитатель. Нет, это не насекомое

Дети. Может это какой-то зверек?

Воспитатель. Да, но это необычный зверь, а сказочный. (Воспитатель загадывает загадку про пса Барбоса)

Если видит – там чужой, 
Вздыбит шерсть и станет злой. 
А хозяин на крылечке – 
Хвост закрутится в колечко.
(Собака)


Воспитатель.  Ребята, посмотрите, а вот и наш гость. Это пёс Барбос.  Поздоровайтесь с ним. Как вы думаете, каким образом он у нас появился?

Дети. Пришел.
Воспитатель. Как еще он мог появиться у нас?

Дети. Мог прилететь, прибежать, прийти, появиться с помощью волшебной палочки, шапки – невидимки, ковра-самолета и.т.д.

Воспитатель. Если пёс Барбос прилетел, то на чем он мог это сделать?

Дети. На самолете, ракете, вертолете, птичке, воздушном шаре, на корабле...

Воспитатель. Пёс Барбос говорит, что он появился у нас не просто так, а пришел попросить помощи. Дело в том, что в сказочном королевстве король организовывает конкурс загадок. Условия конкурса очень сложные: выиграет тот, кто придумает больше всех загадок. Пёс Барбос слышал, что вы умеете придумывать загадки. Ребята, вы готовы помочь ему? 
Дети. Да!
Составить загадки помогут вам картинки с изображениями предметов, о которых нужно придумать загадку (пылесос, роза, огурец) и схемы.
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         Воспитатель вывешивает одну из табличек с изображением модели-схемы составления рассказов и предлагает детям составить загадку. Например, о розе.  
         Все значения признаков воспитатель записывает в левой части таблицы с четко выделенной первой буквой, а в правой части зарисовывает объект. Это позволяет тренировать детскую память: ребенок, не умея читать, запоминает первые буквы и воспроизводит слово в целом.
	Что это?
	Роза

	Роза
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	Красный
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	Высокий
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	Летний
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Модель

Что это?

Какой он по цвету?


Что бывает таким же?

Какой он по размеру?


Что бывает таким же?

Какой у него вкус?


Что бывает таким же?


Какой он, если цветет летом?


Что бывает таким же?
Назовите части розы.
Что имеет такие же части?

Какой он, если растет на поле?


Что бывает таким же?


   Воспитатель. Вот мы все вместе зарисовали загадку. Помогите псу Барбосу запомнить ее, расскажите еще раз, опираясь на схемы, вставляя между строчками правого и левого столбцов связки «Как..»  или «Но не как…».
Пример рассказа.

       Это цветок. Он красный как помидор. Он высокий, но не как гора. У него сладкий запах, как у духов. Он летний, но не как панамка для головы. У него есть корень, стебель, листья и цветок, как и у дерева. Он садовой как хризантема, лилия.
 
Воспитатель. Пёс Барбос очень доволен. Теперь, нужно помочь псу Барбосу составить загадку про одну из чудо-вещей, пылесос. (Воспитатель выставляет схему для составления рассказа о предметах быта). Поможет вам в этом это схема. (Разъяснение схемы)
        Перед вами листы, разделенные пополам. Слева на листе схема, справа пока ничего нет. Сейчас каждый из вас будет рисовать загадку про пылесос. Подобно тому, как мы это делали при составлении загадки о розе. Помните, вы рисуете справа перед каждой картинкой схемы.
После заполнения таблички воспитатель предлагает прочитать загадку, вставляя между строчками правого и левого столбцов связки «Как..»  или «Но не как…».
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Воспитатель. Ребята, пёс Барбос наблюдал за вами и шепчет мне, что ваши пальчики немного устали. Давайте их разомнем. 

Воспитатель читает стишок, показывая свои пальцы, чтобы малыш запомнил их названия, перебирая и поглаживая их по содержанию стишка. 

Палец Толстый и Большой 

В сад за сливами пошел. 

Указательный с порога 

Показал ему дорогу. 

Палец Средний - самый меткий, 

Он снимает сливы с ветки. 

Безымянный поедает, 

А мизинчик-господинчик 

В землю косточки сажает. 

Воспитатель. Ребята, кто расскажет по рисунку свою загадку псу Барбосу? (2-3 рассказа)

Воспитатель. Барбосу очень понравились ваши загадки. Но у него к вам есть еще одна просьба. Он принес множество предметов, а должен забрать с собой только три предмета. Чтобы помочь ему, нужно среди предметов, найти лишний и оставить его для Барбоса. Как вы относитесь к просьбе? Только, чтобы выполнить его, нужно разделиться на две команды. В первой команде будут все, у кого в одежде есть синий цвет; во второй – все остальные. 
Первая команда подходит к синему обручу (внутри обруча задание №1), вторая - к красному (внутри обруча задание №2). Третье задание находится внутри желтого обруча.
1 задание для детей, в чьей одежде есть синий цвет. Возьми лист, который похож на многие другие (По количеству детей на правильный выбор - кленовые листья желтого, красного, зеленого цвета и разного размера и один березовый лист). Березовый лист должен остаться.
2 задание для детей, в чьей одежде нет синего цвета. Возьми фигуру похожую на многие другие (По количеству детей на правильный выбор - квадраты, треугольники, прямоугольники разного размера, но одинакового красного цвета и один белый треугольник). Белый треугольник должен остаться.
Воспитатель. Ребята, у нас еще одно задание. Какая команда будет его выполнять? Пёс Барбос ничего об этом не говорит. Что будем делать? Воспитатель подводит детей к совместному выполнению 3-его задания.
3 задание. Найди лишнее изображение (Фото всех детей и одно фото Барбоса)

Воспитатель. Ребята, что Пёс Барбос унесет с собой? (березовый лист, белый треугольник, фото Барбоса).  Я положу их ему в коробочку.
Рефлексия. Барбос благодарит вас за помощь и в знак благодарности, хочет рассказать вам сказку. Хотите послушать? Тогда усаживайтесь удобнее. 
Просмотр видеозаписи мультфильма-сказки «Бобик в гостях у Барбоса». 

Во время просмотра мультфильма, воспитатель незаметно прячет гостя.
Воспитатель.  Ребята, Барбос исчез, так же незаметно, как и появился, но в подарок он оставил свои сказки. Интересно, что он хотел сказать нам этой сказкой? Только это уже другая история и о ней мы поговорим в следующий раз. 
Воспитатель заканчивает занятие открытым итогом, который мотивирует детей к познавательному интересу, формирует воображение, стимулирует исследовательские качества детей, такие как пытливость ума, любознательность.
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