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Цель: 

способствовать развитию у детей познавательной деятельности, любознательности.

Задачи:

Образовательные: 

- познакомить детей со свойствами воды (цвет, вкус, запах, форма).

- способствовать накоплению у детей конкретных представлений о свойствах воды, и о том, как это узнать.

Воспитательные:

- воспитывать аккуратность в проведении опытов с водой.

Развивающие: 

- развивать умение проводить эксперименты, сравнивать, анализировать, делать выводы.

- развивать любознательность, интерес к познавательной деятельности.

Ход занятия

Ребята, вы знаете, у меня сегодня очень хорошее настроение. А у вас? Саша, какое у тебя настроение? Анечка, а у тебя?..... 
A давайте,  своё хорошее настроение подарим нашим гостям : «раз, два, три , настроенье подари». Это не просто гости и занятие у нас не совсем обычное. Мы проведем его в научной лаборатории.  И на нём будут присутствовать члены ученого совета. Вот они, поздоровайтесь с ними. 
   А это, хозяин лаборатории -  дед Знай. Посмотрите. Как вы думаете, почему его так зовут? Да, дед Знай - ученый, занимается наукой. А   наука  - это познание. Это изучение различных предметов, явлений.  Дед Знай  работает в научной лаборатории. Он  задаёт себе вопросы, а затем пытается на них ответить. Для этого, он наблюдает, слушает, пробует, ощущает. Сегодня дед Знай приглашает вас стать его помощниками. Мы тоже будем проводить эксперименты, чтобы ответить на вопросы. Вы уже знаете, что эксперименты – это опыты, которые проводят для того, чтобы убедиться в правильности своих предположений.
       Напоминаю вам правила поведения в лаборатории: не трогать ничего без разрешения и внимательно слушать, что я говорю.
       Итак, сегодня  мы поговорим  о волшебнице, которая всем нужна. Но вы же учёные, поэтому должны сами догадаться, о чем пойдёт речь. Для этого вам нужно отгадать слово, которое здесь написано.

В первой клеточке стоит буква, которая живёт на первом месте в слове 

ВАНЯ (В),  во второй клеточке нужно написать букву, которая живёт на третьем месте в слове ГРОМ  (О),   в третей клеточке живёт буква, с  которой начинается слово ДОМ (Д)  и в четвёртой клеточке живёт буква, с которой начинается слово АНЯ (А)  Итак, у нас получилось слово ВОДА.. Да, мы поговорим о воде.

    У вас на столах лежит карточка – схема. Это ваша подсказка. Посмотрите, какой символ нарисован под цифрой 1? (глаз)
Значит, попробуем ответить на вопрос: какая вода? Что вы видите?

(ответы детей).  Нужно проверить ваши предположения. Возьмите маленький лист бумаги и фломастером нарисуйте на нём кружочки. Теперь поставьте сверху рисунка БАНОЧКУ с водой и посмотрите, через  воду видны кружочки? Значит вода какая? (прозрачная).  
А чтобы сравнить воду с другой жидкостью, поставьте на ваш рисунок баночку с молоком. Что вы скажете? 

А если добавить в воду красящее вещество, что станет с водой? Возьмите аккуратно маленькую  баночку, закрытую крышкой   не трясите ее  и посмотрите,  вода в ней прозрачная? А теперь потрясите баночку влево – вправо, вверх – вниз. Что произошло? (вода приобрела цвет) Как это получилось?

      Но не только прозрачность воды мы можем увидеть. Мы можем посмотреть на такое свойство воды, как увеличивать, визуально конечно, предметы. У вас 2 одинаковых шарика. Один положите рядом с баночкой воды, другой в воду. Что интересного вы увидели?

     А также вода может преломлять предметы. Возьмите карандаш. Посмотрите, он ровный? Теперь поставьте карандаш в баночку с водой. Что стало с карандашом?

     Какой символ нарисован на карточке -  схеме под цифрой 2? (нос). Что мы можем узнать, понюхав воду? Да, только сначала, скажите, как вы думаете, вода имеет запах? Проверьте свою гипотезу. Что вы скажите? А что сделать, чтобы вода стала иметь запах? Положите в баночку с водой, через который вы рассматривали рисунок, ложечку порошка с маленькой тарелочки. Размешайте. Понюхайте. Чем стала пахнуть вода? Да. Это произошло потому, что вы добавили в воду лимонную кислоту.
     Делать научные открытия дело не из лёгких, поэтому в лабораториях бывают перерывы на отдых. Неплохо было бы и нам отдохнуть.

      Выходите из –за своих лабораторных столов.
Физкультминутка.

            Разминая поясницу, мы не будем торопиться

            Вправо влево повернись, на соседа оглянись            (повороты в сторону)
            Чтобы стать ещё умнее мы слегка покрутим шеей.

            Раз и два раз и два. Закружилась голова.                   (вращение головой)

            Раз. Два. Три. Четыре. Пять. Ноги надо нам размять. (приседания)
            Напоследок всем известно, как всегда ходьба на месте. (ходьба)
            От разминки польза есть. Что ж, пора на место сесть.

    Продолжаем свои исследования. Как вы думаете, вода имеет свой вкус? (ответы). Как это проверить? Правильно, и третий символ в карточке – это язык. Возьмите  стаканчик и попробуйте воду, проверьте свои гипотезы. А что произойдёт с водой, если в нее добавить соль? А если сахар? Добавьте, кто, что хочет в свой стаканчик и попробуйте. Вы были правы?
       Четвёртый символ в карточке – рука. Как вы думаете, какие свойства воды, мы можем исследовать с помощью рук? (ответы)

      Ребята, какой формы это предмет? (шар) А этот? (куб). А вода, имеет форму? А как это проверить? Подвиньте к себе баночку с водой. Сейчас вода имеет форму баночки. Теперь аккуратно перелейте ее в мисочку. Форму чего приняла вода? (форму мисочки). Значит вывод таков – вода не имеет формы,  она – текуча, она принимает форму тех предметов, в которые налита. Взрослый переливает воду в разные по форме ёмкости.
   Дед Знай : Уважаемые коллеги! Прошу минуточку внимания. Ученый совет объявляю открытым.
 Скажите нам, чем вы сегодня занимались? Что вы узнали о воде? какой эксперимент вам понравился больше всего? 
В следующий раз мы продолжим наши исследования. Мы поговорим о животворных свойствах воды, о способностях воды отражать предметы и о многом другом. 
 А сейчас, вы молодцы! Всем спасибо. Рабочий день в лаборатории окончен. 
До свиданья, друзья.

Дед Знай уходит. 
Занятие окончено
Всем спасибо.. 
