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Конспект НОД по изодеятельности в подготовительной группе МБДОУ  «Знакомство с Городецкими мотивами»

Цель:
· Знакомство с Городецкой росписью, ее колоритом, особенностями.

· Учить выделять основные элементы узора. 
Задачи:
· Обучающая: упражнять в рисовании городецких цветов – научить писать элементы росписи: «бутон», «подмалевка», «листок»; располагать узор на бумаге. Закреплять навыки смешивания красок на палитре для получения необходимого цвета.
· Развивающая: учить самостоятельно выбирать элементы для своего узора, подбирать их цвет. Развивать чувство композиции, умение красиво располагать узор в заданной форме. Развивать речь, расширяя словарный запас (орнамент, роспись, народный промысел). Развивать творческие способности.
· Воспитывающая: развивать художественный вкус и воспитывать любовь и интерес к народному творчеству.
Словарная работа: Городецкая роспись, подмалевок, оттеневка, оживка, бутон, розан, купавка, ромашка.
Оборудование:
Оборудование для показа презентации: проектор, интерактивная доска.

Демонстрационный материал - выставка изделий с городецкой росписью (доска, солонка, тарелка, закладка для книг, иллюстрации), образец воспитателя, бумага, кисти, краски гуашевые для частичного показа.
Раздаточный материал – шаблоны кухонных досок из бумаги, гуашь, кисти (белка №2), клеенки, стаканчики с водой, ватные палочки, салфетки.
Предварительная работа воспитателя - подбор стихотворений, иллюстраций, изделий декоративно-прикладного искусства с городецкой росписью, изготовление образца, подготовка презентации.
Предварительная работа с детьми - Рассматривание изделий декоративно-прикладного искусства, знакомство с легендой Городецкой росписи.
Длительность - 25 минут.
Ход занятия
Вводная часть:

В. : Сегодня мы с вами побываем на выставке, где познакомимся с изделиями городецких мастеров. Давайте внимательно рассмотрим эти предметы, их прислали на нашу выставку мастера городецкой фабрики.
(Звучит русская народная мелодия.)

Основная часть:
В. : Сегодня мы с вами отправимся в увлекательное путешествие, в город Городец Нижегородской области (показ на слайде). Ребята, в начале нашего путешествия давайте повернемся лицом друг к другу и подарим всем свою улыбку.

Вы знаете много интересного о народных промыслах нашей страны. 
Представьте себе, что мы находимся в городе Городец (показ видов города). Городец - один из малых исторических городов России, древнейший город Нижегородской земли. Он стоит на высоком левом берегу Волги. Знаменит город своей историей, традициями и городецкой росписью.
А сделать настоящие городецкие изделия совсем не просто.

Сначала мастер вырезает из дерева заготовку - будущую чашу или шкатулку. Потом сушит ее, готовит специальным образом для последующей работы. Затем художник мягкой кистью рисует орнамент.

В. : Что такое орнамент (систематически повторяющийся узор)

И происходит чудо: деревянная чаша становится очень красивой, с нарядным, красочным рисунком!

Русские люди издавна не только воспевали в песнях и сказках красоту родной земли, но и создавали простые предметы обихода, украшенные яркой нарядной росписью, в которой оживали природные мотивы (показ изделий). Давайте, внимательно рассмотрим выставку репродукций и изделий декоративно-прикладного искусства.

В. : Какие предметы расписывают городецкой росписью? (деревянную посуду, игрушки, мебель).

В. : Что кроме цветов изображается в городецкой росписи? (кони, птицы) .

В. : Какие краски используют мастера для городецкой росписи (зеленая, голубая, красная, розовая, синяя)

В. : Какие элементы росписи использованы? (бутоны, цветы и листья)
Вот и мы с вами немного отдохнем и проведем физминутку.

Физминутка 
«На лугу растут цветы»

На лугу растут цветы

Небывалой красоты.

(Потягивания - руки в стороны)

К солнцу тянутся цветы.

С ними потянись и ты.

(Потягивания - руки вверх)

Ветер дует иногда,

Только это не беда.

(Дети машут пальцами, изображают ветер)

Наклоняются цветочки,

Опускают лепесточки.

(Наклоны)

А потом опять встают

И по-прежнему цветут.

(Потягивания. Руки в стороны.)

В. : Отдохнули? Пора превращаться в городецких мастеров. Вот, посмотрите, какую красивую кухонную доску  мы изготовим сегодня своими руками. На ней растительный узор из листьев и розанов. 

Ребята, а теперь посмотрите, как располагаются элементы росписи на разделочной доске, украшенной городецкой росписью. Узор расположен загнутой линией. Бутон в центре узора “смотрит” вверх, а два других смотрят в противоположные стороны. Один влево, другой вправо.
Сейчас я покажу, как можно нарисовать бутон. Сначала я нарисую крупный круг, потом на каждом круге маленькие кружки-«глазки». (Красные – на розовых бутонах, синие – на голубых .) Маленький кружок наполовину заходит на большой круг. Под кружком рисую дужку.

В. : Дети, кто хочет дорисовать глазки и дужки на левом и правом бутонах?

В. : Обратите внимание на то, что величина листьев в узоре разная.

В. : Какими приемами следует рисовать крупные листья и какими мелкие?

(У крупных листьев контур закрашивается, а маленькие листочки можно изобразить боковым мазком кисти, примакиванием). Заключительный этап росписи - нанесение черной и белой краской штрихов и точек. Этот прием называется «оживкой» и придает работе законченный вид.

В. : Как вы думаете, какой кистью выполняется этот прием?

В. : Почему он выполняется самой тонкой кистью?

– Посмотрите на ваши краски. Все ли необходимые краски есть на ваших палитрах? Какого цвета не хватает? (розового и голубого). Что же нам делать? Какие краски нужно смешать, чтобы получить розовый цвет? (в белую краску добавить немного красной). А как получить голубой цвет? (в белую краску добавить немного синей) .

В. : Верно. Ребята, я сегодня на ярмарке была и видела там много интересных товаров. Давайте в группе устроим ярмарку изделий с городецкой росписью. У нас будут красочные блюда. разделочные доски и другие товары. А плата за покупку-доброе слово.

Д. ; Хорошо!

В. : На доске я разместила элементы городецкой росписи, что вам поможет составить узор.
(Дети расписывают доски)
В. : Молодцы, вы поработали на славу. 
Была доска некрашеной, 
Простою, неприглядной, 

А стала разукрашенной и 

празднично нарядной.
Заключительная часть:

В. : Ребята, где мы сегодня с вами побывали?
Д. : На выставке мастеров городецкой росписи.
В. : Давайте вспомним, что нового мы с вами узнали на занятии?
Д. : Мы узнали, что есть такой знаменитый город Городец. А знаменит он изделиями из дерева, которые всегда пригодятся в хозяйстве – это доски, шкатулки, коромысла, ведра, солонки и другое. Рассмотрели, какие узоры бывают на изделиях, узнали, как они называются и как их правильно рисовать. А потом мы сами превратились в мастеров. 
В. : Чему мы научились?
Д. : рисовать узоры из листиков и розанов. Узнали, из чего состоят узоры городецкой росписи (подмалевок, оттеневка, оживка, бутон, розан, ромашка, листья).
В. : Что вам понравилось на занятии?
В. : Вы сегодня очень хорошо поработали, посмотрите, какие красивые доски мы с вами расписали! Вам нравится?
Д. : Да!
В. : Давайте повесим все наши работы на выставку, а когда ваши папы и мамы придут к нам в гости, тоже полюбуются ими.
Выставка работ.
