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Цель: формирование чувства патриотизма у детей, активизация знаний о символах страны и Республики, о важности Родины и матери в жизни человека

[bookmark: _GoBack]Ход мероприятия:
Воспитатель:
Здравствуйте, дети и взрослые. Мы рады Вас сегодня приветствовать на нашем мероприятии.
Тема нашего сегодняшнего мероприятия звучит следующим образом «Родина начинается с мамы». И мы бы для начала хотели с Вами обсудить вопрос: что такое Родина? (ответы родителей, детей? А что такое патриотизм? (ответы родителей) нужно ли развивать в детях чувство патриотизма, и, если да, то с какого возраста? 
Давайте обратимся к определению патриотизма:
Патриоти́зм- политический принцип и социальное чувство, осознанная любовь, привязанность к родине, преданность ей и готовность к жертвам ради неё, осознанная любовь к своему народу, его традициям.
Патриотизм предполагает чувство гордости за достижения и культуру своей родины, при этом поддерживает желание сохранять национальный характер, культурные особенности и идентификацию себя (особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране и своему гражданству, языку, традициям) с другими представителями своего народа, стремление защищать интересы родины и своего народа.

Исходя из определения мы все понимаем, что действительно прививаем детям чувство патриотизма, целенаправленно или неосознанно. Мы празднуем совместные значимые праздники, учим видеть и беречь красоту и чистоту родной природы, учим уважать старших, объясняем значимость семьи в жизни человека. Мы также воспитываем уважение к истории родной страны, обращаемся к событиям прошлого, изучаем символы страны, знакомимся с известными людьми, прославившими нашу страну.
Ведь так? Ответы родителей (Да)

Воспитатель: сейчас мы с Вами поучаствуем в небольшой викторине, и как в любом соревновании у нас будут команды и строгое, но справедливое жюри.
Задача каждой команды придумать название и выбрать капитана.
(выступление капитанов команд)

Итак, в нашей викторине будет несколько блоков вопросов, на некоторые дети смогут ответить сами, а где - то понадобится помощь взрослых. 
Итак, будет звучат вопрос, если команда готова ответить, капитан поднимает руку. Начинаем нашу викторину…

А теперь проведем блиц
1. как называется город, в котором мы живем?
2. как раньше назывался Сыктывкар?
3. на какой улице расположен наш детский сад?
4.что символизируют цвета коми национального флага?
5.назовите элементы коми орнамента?
6.«Четвёртый лишний»
 - Какого транспорта нет в г. Сыктывкаре?
Автобус, троллейбус, легковые машины, грузовые машины.
 - Какого дерева не встретишь в г. Сыктывкаре
Тополь, берёза, каштан, клён.
 - Какого здания нет в г. Сыктывкаре
Ледовый дворец, филармония, аэропорт, аквапарк.
 - Какое дерево летом засыпает наш город «снегом»?
Тополь, рябина, ель, лиственница.
 - Какой улицы нет в г. Сыктывкаре
ул. Воргашорская, ул. Коммунистическая, ул. Бабушкина, ул. Чернова.
7.назовите памятники и достопримечательности нашего города?
(после проведения викторины и блица жюри оглашает итоги)

Наши дети знают, в какой прекрасной стране они живут, видят, как растет и развивается наш родной город, и сейчас мы хотели бы предложить Вам, родители и Вам, дети сделать своими руками плакаты на тему: «Нет краше земли нашей»
(воспитатели подготавливают различные материалы для творчества. Дети и родители совместными усилиями создают и представляют свои работы)
Спасибо всем за участие, посмотрите, какие замечательные совместные работы у Вас получились. 
А еще детям и родителям мы предлагаем дома сделать макет одного из известных зданий нашего города, и мы в группе сделаем красивый макет нашего город (Дети с родителями получают листы со зданиями для склейки макетов)


						
